中國西北情歌之一
柔子
「主的靈在我身上、因為祂用膏膏我、叫我傳福音給貧窮的人」 (路4:18) ─ 主耶穌宣告祂受差降世之使命的首句話。

「窮人有福音傳給他們」 (路7:22) ─ 主耶穌回答施洗約翰有關祂的彌賽亞身份的結語。
「這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上、就是作在我身上了」 (太25:40) ─ 「作」或「不作」決定你我「永生」或「永刑」的永遠結局。

這是一個貧困、落後的地區，卻是聖靈大做工的地方。去年十月我們開始到此地服事，從沒有想到會見證到神大手筆、快手筆的奇妙作為。
故事要從一位商人弟兄說起。
這位弟兄在莫斯科信主，接受「普世豐盛生命中心」的栽培裝備，後來回應神的呼召回到中國全時間服事主。輾轉各地、幾經波折，最後終於明白也順服神的帶領，回到卑微的故鄉 ─ 一個西北城市的外圍鄉村。這地區雖然偏僻，帶頭的長老們卻都忠心有見識、又能同心一意持守真理。這位弟兄經過幾年的參與，終於取得長老們的信任，成為各地大小聚會的講員。由於幅員遼闊，他常得翻山越嶺、披星戴月，不辭勞苦到各地帶領聚會，逐漸地，心田被挖鬆了，真理種子萌芽了。
去年，有鑑於在真道上造就「傳道人」（其實差不多是我們的小組長，只是他們的小組長要「傳道」）的迫切須要，這位弟兄透過「普世」找到了我們教會。經過實地考察、匯報討論、禱告之後，我們也感到神的帶領而欣然接下此一任務。
這些傳道人，大都是初中程度的農民，按屬世標準似乎一無所有，從天上眼光來看，卻是樣樣都有。在他們當中走一趟，彷彿保羅「得以看見主的榮光、好像從鏡子裏返照、就變成主的形狀、榮上加榮」，以至我們的旅程，總是背著超出所求所想的禾捆歸來。
同是基督肢體，他們卻與我們如此不同：他們的禱告，情詞迫切、無偽無畏，沒有草稿，沒有造作，篇篇都是發自肺腑的上乘詩章、頌詞、靈歌，他們的公眾禱告如江河滾滾、海浪濤濤，叫仇敵四散、城池倒塌；在他們會中，我們好像來到禱告巨人的腳下。他們如此饑渴慕義，以至能夠坐在狹窄的硬板凳上，兩個鐘頭之後注意力依然專一如初；對我們的教導，他們總是抱著極大的謙虛、順服、感恩，且帶著令人驚訝的記憶力，去年講過的，他們還能如數家珍。
一方面，這些學生對老師的敬重無以復加，另方面，他們要來親近我們這些「南方客」的熱情，並沒有被老師、學生的關係嚇著。課後，總是一群人圍著我們要交通，一群人拉著我們要為他們代禱。能與他們打成一片，叫我們異地的生活一點都不孤單。
不止如此，神甚至差派小天使帶來莫大的安慰。一個禮拜天聚會完後，我就收到一些「發乎情、止乎禮」的情書：「張目師辛苦你了」、「張木師你是我最喜歡的木師」….顯然，那是出自一些「牧、目、木」不分的小朋友的手。一次，一對十來歲的女孩來找師母，兩人扭扭捏捏，欲語還羞，最後，總算一個較有勇氣的說了出來：「師母，我們都好喜歡妳，我們可以叫妳『奶奶』嗎？」，雖然這是祖孫兩代間協定好、不能公開的秘密，但是，師母「大器早成」的大好消息，如何能藏在斗底下呢！
物資的匱乏叫他們常得操練「以受苦的心志為兵器」。大早到市場賣蔥油餅、晚上路旁擺水果攤、白天種田打工，零下十幾度頂著風騎車趕聚會，大雪天大步疾走、燃自身熱能以取暖，難怪許多傳道人毫無佳形美容，未上年紀，便有諸般老年病症纏身。
窮困也造就他們儉樸的美德，外出服事，六人擠三張單人床，晚餐是燴菜蓋飯配茶水；兩三週集訓，帶的行李就像只過一夜般的簡單，無須化裝品，不用各款服飾；記筆記密密麻麻數張紙，抵過咱們一整本簿子。
然而，「貧」並無法囚禁、壓制他們的「富」。有天早上，進到會場，一坐下，就有一位弟兄從後頭塞給我一個小紙包，匆忙間沒會意，等定過神來，看到上頭寫著：「張牧師，這是神給您的生活路費」。回頭一看，已不知是何許人給的。交給師母拆開：三百元人民幣！何等大的數額！對他們這些僅能活口的農民，我實在無法想像，要多久才能存下這一大筆錢。拿著這包錢，師母整個聚會從頭哭到尾 ─ 這是神跟她說的話。看到各教會的拮據窘境，想到全職事奉前咱家的闊綽富裕、現今的無能為力，幾天來，師母就一直在自家的需用、各教會的需用的漩渦裡捲得不得安穩，握著這「生活路費」，再聽到我當天的信息是「野地的百合花」，她更是哭得唏哩花啦 ─ 為神的全知體貼、也為自己的短視小信。「是的，女兒，」神跟她保證：「我知道，我全知道！」
但是，除了這些人情事故，「拿撒勒還能出甚麼好的麼」？

去年聖誕節剛過，神在我們服事中的一個小教會，開始了「拿撒勒」旋風。這教會的主要同工是兩位三十上下的姊妹，她們帶著耶書亞、迦勒一樣的信心與勇氣，行了一個前所未有的新事：憑著我們帶給她們的一點點奉獻，租下一個餐廳，邀請其他教會詩班助陣，由前面提到的弟兄主講，舉行當地史上的第一個佈道特會。這是一個大冒險，在一般人 ─ 尤其是前往迦南地的其他十個探子 ─來看是不可思議、不可接受的事，然而神保守他們十分平安，當晚有三十來位接受了主。

於是，以她們二位為首，一個十數人的佈道團成立了。無懼於自己條件的不足、客觀環境的險峻，反正「這福音本是　神的大能」，「深信那在他們心裏動了善工的、必成全這工」。
農閒期間，他們的腳蹤踏遍各鄉，「倚靠主放膽講道，主藉他們的手，施行神蹟奇事，證明祂的恩道」。誠如弟兄來信所說的：
「承蒙諸位參與本地的服事，為各教會的復興起了促進和推動作用，多個教會都在開始注重裝備、培靈，而且都在擴建學員宿舍預備培訓工人。特別是組建了佈道團，有30多場佈道，近萬人信主、幾百人得醫治：啞吧開口說話、生來癱瘓的得醫治、被鬼附的得釋放！目前第二個佈道團已成立並開始佈道，年底前有望組建第三、第四佈道團，使失去的使徒時代的佈道服事被尋回來。」

坦白說，對這報告，我原本是半信半疑，既期待、又怕受傷害。恐怕它乃是出於時下一般的中國「誇大」作風，但又多麼盼望這是一個事實。
八月再度前往，長老們親口告知，到今年四月止已有四千多人受洗，心中問號終於化作驚嘆號。主更恩待我，在一個小教會的佈道中，讓我得著機會目睹一個小盛況。起先人並不多，但開始唱起短歌後，人潮即不斷湧入，只得請已信主的基督徒往後、往外坐，讓出座位給未信者。當晚，一百五十位大人、五十位小孩信主，許多人得著醫治。接待主者，登記姓名（安排三天受洗課程），排隊領聖經，步上講台，從十字架底下走過，朝向「一條新的人生道路」。
回到住處，躺在床上，我興奮得難以入眠：主啊！是您的恩典，讓我們能到這兒乘上聖靈的浪潮。您就要在這些年間復興你的作為、在這些年間掀起一個歷史性的運動嗎？在這世上有多少個「拿撒勒」，被世人遺忘，您卻樂意將您榮耀的國度降臨在這些卑微的角落呢？
知道這些消息，不知您有何感受？多盼望，這不只是另一個一個難以置信的新鮮事，不只是帶給您一個情緒上的激動而已。多盼望，這是一道光，對照您自身的信仰、為人、服事光景，而得著一個深刻的反思與醒悟。甚至興起一個「主啊！我在這裡，請差遣我！」的決心。謙卑尋求，張大眼睛，你將看到平凡日子中神不平凡的帶領，預備您一步步踏上前往禾場之路。
您若無法親身參與，仍然可加入收割行列 ─ 成為代禱者。我們須要您的禱告，恆切紀念中國西北的宣教工作。我們不知這福音門戶仍會開放多久，但知腳步越快越好。或許神有更大的計劃：要在這些傳道人中興起宣教勇士，投入中亞回教國家的這片硬土。若然，這將會是一個屬靈爭戰的戰略要地，將須要更多代禱火力的投入。
另外，此地教會信徒生活貧困，教會經濟拮據，無法支持傳道人，即使每月只要$45，亦負擔不起；衛生設備極其落後，甚至沒有廁所，成為四鄰髒臭之源，羞愧主名；佈道團須要的小巴、影音設備，超過當地教會能力所及；信徒增多，教會擴建，所須財力更是鉅大…這些金錢上的欠缺，卻是我們海外信徒最豐沛之處。曾否想過：神帶領您有今日的成就、財富，就是為了貢獻神國的這些需要？
願您不消滅聖靈的感動
願神加倍賜福您的付出
