中國西北情歌之二

柔子

這趟培訓，跟學員有較深入的機會交通，也因而有更深刻的感觸。

與前幾次不同，此次有張老師從台北趕來一齊服事，她教一般工人班（摩西五經），我教神學班（舊約神學），不約而同地，我們都嘗試了比較西式的教法。
我鼓勵他們探討命題、學習舉一反三，起先大家莫名其妙、格格不入，後來慢慢適應、漸入佳境。每天，我們都有一個十到廿分鐘腦力激盪時間，我用「基督徒能化妝嗎」的題目，引導他們操練神學思考、對話、處理衝突、接受異見、調整自我；兩邊對陣，彬彬君子傷腦不傷情，天天吵得不亦樂乎。
張老師那廂，台上台下互動頻繁，不只有經文分享、小組討論，還有模型道具、現身說法，又有故事重現、角色扮演，有時學員興緻來了，口說無憑，還要唱起草原民歌、跳起蒙族舞蹈，天天美不勝收。晚上放了學，還有人黏著要禱告、要交通、有問題要請問，從疑難雜症到兒童主日學，三江五湖琳瑯滿目。一個禮拜下來，水乳交融，到了分手之際，大夥難解難分，許多人哭成一團，只能寄情詩歌「不要忘記，相約在主裡」。

 

感謝主恩，雖然學員們一般文化只在小學、初中程度，但士氣高昂、反應熱烈，學習成效立竿見影，大出我們兩位教官意外。鄉村教會的同工因為教育程度的不足，普遍都有自卑感，尤其到了城裡與都市人相比，更叫他們缺乏自信。然而，要不是環境因素，使他們少年失學，論內在材質、外在氣質，與海外博、碩士們相較，他們其實遑不多讓。當然，凡事互相效力，也因為沒什麼學問，所以就能謙卑、樂意學習，他們的可塑性與潛在能力，相對的也比自以為有的人要高出許多，相信神會特別賜福他們，越發彰顯祂的榮耀在他們的單純之上。

此次收獲最大的其實是張老師。她頭一次到內地服事，神以學員們的飽足、長進回報她的付出，也以他們的純真、熱情來溫暖她陌生的心，讓她承載滿滿的禾捆歸去。看到神國的需要，自己的為神所用，真的感受到施比受更為有福，求神施恩，讓她能早早再得機會，回到此地繼續未竟之業。

 

另一件叫我感恩的是參加了佈道團的年底感恩聚會，這是我期待許久的事。

 

從知道要領這個會起，心裡就一直有這樣的感動，主耶穌要跟他們說祂心裡的歡喜，祂知道大夥的勞苦，祂悅納他們的付出。主耶穌放在我腦裡的，是祂與我一起蹲下來為他們洗腳的畫面，每次想到這個聚會，就浮起這個畫面。雖然，實際情況不允許我如此作，但主的心意要傳達，祂要為他們洗去風塵、疲憊，預備他們行更遠的路。說著說著，我就哭了起來，主對他們的愛是如此的深厚，而我竟然被主驗中來當這個信差，這感動太強烈，叫我沒法抑制。

主要我跟他們說，他們每一個人都是神所揀選的活石，雖然按這個世界的標準，他們沒什麼能力、智慧、尊貴，世人看不上眼，但神看他們為寶貴，要使用他們在這個地方建立祂的靈宮。他們是神手中活生生的作品，在基督裡造成的，祂既然動了這奇妙善工，祂必負責到底、完成這工，在他們個人的生命上，也在他們夫婦的愛情當中。向神降服、天天倚靠，必然能時時享受神奇妙的觸摸。

接著，聽他們發表一年來參與佈道工作的感想，所有人都從心底發出感恩的讚嘆 ─ 

「自從加入佈道工作之後，我發覺我的人生真的好滿足」
「每次從台上看到一群群的人走到台前，我就流淚，這種感覺，太奇妙了」
「每次想到佈道會，我整個人就好興奮」
「我每天等的是佈道會的來到，每天掐指頭算還幾天」
「我們真的是佈道佈上癮了」。

 

這次聚會，可說特別是為了慰勞在「後方看守兵器」的「家眷」，這些大部份是姊妹的團員們之所以能到前線爭戰，是因為有偉大的男人願意在家看小孩、作家事，團員們表達了無限的感激之情，不只對在家忠心守候的另一半，也知道這是出於神的特別恩典 ─ 

「每次服事完回家，遠遠看見晾了一院子的衣裳，我就覺得好感恩。」

雖然，「家事不用您牽掛」，心裡的愧疚卻不是揮之就能即去 ─ 

「孩子還小、日吵夜煩，弟兄作完工，還要看小孩，粗手粗腳地，真的好辛苦。」

「有時出門不只一天，得在外頭過夜，回到家像一世紀沒見面，只覺得好對不起他們。」
當然也有樂天派，甘之如飴的 ─ 

「要吃羊肉水餃來我家，太太知道我喜歡，每次出門她就作一堆，看來我們可以吃到明年春天呢。」

也有一些家人守著長夜，等待工人的歸來，因為要知道今晚又有多少人被拯救、被醫治 ─ 

「我們最高興的就是與家人分享戰果，帶著興奮上床。」

這服事，真的是全家總動員，所付出的代價，老少裡外都有一份。夫妻角色倒置，偶一為之尚可，他們卻一年到頭常得如此，這樣一個家怎保太平？但是除此之外，又有什麼辦法呢？我們本來想，藉這個會，讓家眷們了解佈道工作的情形，進而能夠明白辛苦有代價、有意義；另方面，也可讓眷屬們發表感想，發洩積在裡頭的心酸苦毒、不平冤曲；那知神早就在眷屬們身上動工，他們的心早已在主裡得撫平，以至他們的口一再發出的是肯定、體貼、打氣的話，看來，神定意要成就這事，我們的掛慮是多餘的了。
這是一個充滿愛的聚會，每個人都深受感動，但男人總是有淚不輕彈。由於佈道團還得開會，大部份的弟兄得以先走。回家路上，一車子的男子氣慨。沒想到，有一位弟兄 ─ 原是個孤兒，挺硬的一條漢子 ─ 竟然浠浠涮涮淌了一路的淚，害得整車弟兄哭成一團，就除了司機小虎，「我憋著氣、強忍住不哭，因為我知道，我一開口，必定唏哩嘩啦停不了，那就只好靠邊停車，哭個夠了。」
這真是特別的一群，願神賜福他們，叫他們永保這種「純真」，也補足他們物質的欠缺。他們是如此的飢渴慕義，以至他們可以將工作放在一旁，先求神的國和祂的義。他們清楚必須付出的代價，一個禮拜的學習，意味著一個禮拜收入的烏有，他們不是有積蓄的人，不是有假期的薪水階級，他們也沒有浪漫的幻想、期待神差烏鴉銜肉來餵養他們 ─ 

「我們是如此不足，但我們還是要服事弟兄姊妹啊！所以我們就拚命學，那裡有造就機會，我們就去。沒錢生活就緊縮點；我們缺的不是錢，而是神的話啊。」

其實，他們的生命、經歷，豐富的很。相對的，我們海外基督徒的景況恰恰相反，然而，我們也看到我們的機會，因為我們的有餘，恰可補他們的不足。願神感動您伸出援手，讓傳道人的家庭能夠得幫補，甚至讓他們有能力送小孩上高中。
若神感動您，請將奉獻寄到「普世豐盛生命中心」
GLEC,  1740 E. Garry Ave. #119,  Santa Ana,  CA  92705
請註明（Memo）：中國西北宣教

神必紀念您的付出。
