題目：基督教信仰的正確性
1. 從現今的世界來看基督教創造論的正確性
     基督教信仰不是建立在空洞的哲學理論，而是來自一位實際創造而且又是救贖的神。所以聖經一開始開宗明義地說「起初，神創造天地…」（創1:1），從來沒有一本書會一開始就宣告這個現今的世界是這位創造者神所創造，除了這本書「聖經」。它（聖經）不是叫人怎樣去分析瞭解這個世界，然後發現這世界是進化而來，它是用它的權威宣告宇宙萬物都是神所造的。而怎麼知道神的存在，羅馬書1章19~20節「神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裡，因為神已經給他們顯明。自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。」所以從這段的經文，神給人一個證明，就是人心裏的良知，當他看到這個宇宙萬物就應該知道有一位創造者神。因此基督教的信仰毫無疑問地確認了創造者神的存在。神若不存在，那麼基督教的信仰就只不過是一派胡言亂語；神若是真實存在，則聖經所宣示的得救與滅亡，就斷不能被人所忽視。縱然在我們的周圍也有不相信創造論，而相信進化論與無神論，更甚的用否定神存在的各種理論，來打擊、攻擊基督教，所以我們以客觀的態度來檢視這些說法。首先一般人之所以不相信創造者神存在的最重要有兩個原因，第一是認為「神既然是看不見、摸不到的，所以神是不存在」。這種說法聽起來合理，但其實不合理，世上許多事物雖然看不到、摸不到，但是卻是存在的！例如秦始皇這個人，因為有萬里長城的古蹟以及歷史的記載，雖然沒有辦法親眼看到他，我們也相信曾經有這個人。又如光，我們眼睛所能看到在紫色光與紅色光之間範圍的光，而還有很多光是我們眼睛看不到。這就表示許多事物不一定要藉著眼見的方式才能確定其真實性；透過一些推理或某些線索，我們也一樣可以肯定事實的真相，而眼見為憑的途徑只不過是其中之一罷了。第二是所謂的「科學無法證實神（創造者）存在」。這觀點認為一切事物都需要科學的支持才能成立，但是基督教創造論的神卻無法透過科學實驗來求證的。因此這些人認為，基督教創造論的觀點無法成立。事實上，這種論調已經把科學萬能化，科學有怎麼大的本領可以解決任何的事物嗎？信仰與科學乃是兩個不同範疇的事情，各有自己的領域；前者處理有關生命與永恆的事，後者是處理自然界的事物。兩者在某方面有共同的重疊，但基本上信仰所討論範圍超越自然界了，但如世界的起源等，基本上卻並不衝突，而且探討信仰的學問絕非如道聽途說般的空論，它也一樣具備科學性的因素在內。另一方面「科學無法證實神（創造者）存在」的觀點也忽略了一個重要的事實，就是有些方面的事物是科學所無法處理的事物，比方說，「我愛你」這件事不是科學實驗室所能夠處理的，但這是實實在在的事。又如有些事是不能重複的，但科學只能處理可重複的事，而且也必須是能夠加以量度的，像基督教創造論所講的事不是用科學就可以解決的。
     除了反駁對反對基督教創造論的各種理由，也提出下列幾點支持基督教創造論的理由：第一是 宇宙的規律證明了基督教創造論對的。人用肉眼來看天空，不過有六千個小星，但若用美國巴洛馬山上五公尺直徑的望遠鏡來看，則可看到三百萬個銀河系，銀河系由無數星球集合而成。宇宙到底有多大？至今還無法測度。如此看來全人類總加起來，只不過如大山的一群螞蟻而已。星球運行的秩序、角度、速度，各循規道，絲毫不亂。怎麼能信宇宙不是神所創造的並且管理它？又如微小的原子的世界也與遼闊的天體一樣，都受著同樣定律所支配。難道說這是偶然發生的或進化而來？除非如基督教創造論所說是神所創造的並且管理它，才會有如此奇妙的宇宙。第二是萬物的奇妙證明了基督教創造論對的。萬物構造真是奇妙，述說不盡，我們只能舉幾個例子來說明。如動物的保護色，牠們會模仿某種顏色保護自己，使牠們的仇敵難以發現牠們。牠們利用令人想不到智慧覓食、繁殖，不然牠們就會絕種。還有太陽的價值，地球一切生物都是靠著太陽的光維持生命的。空氣氧的成分比例都會調節到大約20%，因動物吸取氧氣呼出碳氣；而植物取碳放氧，循環不已，氧氣太低或太高都會影響生物的生存。還有水的奧妙，水變成冰後堅硬如石，照理應該如石沉於海底。冰若下沉，魚蝦必死。然而冰能浮於水面，阻擋下面的水繼續結冰，水底生物得以生存。這些若沒有創造者神設計創造這樣，怎麼會如此奇妙。第三是生命證明了基督教創造論對的。在自然界中，生命是一個最大的奧秘。生命是甚麼？誰也不能答覆。園中一塊石頭種在地裏，萬年後仍是一塊石頭，若把一粒豆子種在地下，過幾天便發牙生長，最後會開花結實，可以傳宗接代。科學家能設計製造無數東西，但這些都是無生命的，沒法設計製造有生命的東西。這些若沒有創造者神設計創造這樣，怎麼會如此奇妙。
2. 從神的啟示來看基督教信仰的正確性
     幾乎大部分的人認為人確實是具有宗教性的受造物，人的內心和思想會提出一些他周圍環境不能解答的問題。例如我從那裏來？死後我往那裏去？我活在這裏目的是什麼？有沒有意義？生命和歷史的因由是什麼？若沒有可靠答案，這些問題都將懸在那裏，得不到答覆的。我們需要可靠答案來指點迷津，有下列兩種原因：第一是人的生命有限，讓他無法替自己找出這些千古問題的答案。我們知道人的本源，除非人當時就已經存在，但是顯然人自己被造的時候，不可能在那裏目擊自己如何被造又作證。然而人要知道生命的意義和目的，就必須能掌握全部人類歷史的發展，或者可以稍為明白一些，可是每個人不外是時間洪流中轉瞬即逝的一小點。第二是人的想法、理論可以發展很多種觀念來解答這些問題，但是這些只是猜測而已。人的理性是以觀察為根據，來推測事情的由來，或者實驗來獲得結論，然而像生命的問題就無法用實驗來得到答案。若要完全明白，只有那位創造人的神才知道祂設計創造人的目的和意義。就好比我的觀念是什麼？沒有人知道，雖然可以從我的動作行為可以瞭解一些，但不可能完全知道，除非我把我的觀念講出來。所以前面所說那可靠答案來指點迷津就是那位創造者神來啟示說明答案，人才能完全明白。
     所以人對神的認識，是根據神對人的啟示；沒有神的啟示，人不能認識神，甚至不能認識自己，更無從認識宇宙的來源去向與人的目的和意義。真實知識的來源，乃是神的啟示。基督教不是一種自然宗教，也不是用人的哲理的宗教信仰，它本身是根據神的啟示而產生的。沒有神的啟示，就沒有基督教。基督教之存在，基於神說了話，是正確的信仰，不是用人的經驗或思維所產生虛晃的信仰。所以啟示是必須，我們相信，如果神不告訴人類祂是誰，我們是無從認識祂的，因為a. 人是受造物，神是創造主，祂比我們高太多了。b. 人是有限的，神是無限的，人是次時空的，神是超時空的，人無從想像神。c. 人自從犯罪墮落後，良心、思想已受污染，不可能憑自己的理解力去想像神。惟一認識神與生命的途徑，是祂來告訴人類祂是誰與祂創造人的目的和意義是什麼？如同希伯來書1：1~2所說「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖，就在這末世，藉著他兒子曉諭我們」。
3. 從「聖經」來看基督教信仰的正確性
      基督教信仰來自聖經，聖經是不是神的話語（神的啟示）關係到基督教信仰的正確性，也就是說如果聖經不完全是神的話語，那麼基督教信仰的正確性就有問題。我們從幾個方面來證明聖經是神的話語：第一方面是聖經永不改變證明是神的話。馬太福音5:18耶穌說「我實在告訴你們：就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。」又如馬太福音24:35耶穌說「天地要廢去，我的話卻不能廢去。」以及啟示錄22:18~19「我向一切聽見這書上預言的作見證，若有人在這預言上加添甚麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的預言，若有人刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。」這幾段經文說明與保証聖經是永不改變，是神的話語。事實證明「聖經是永不改變是神的話語」是真的，在今日的科學理論，不但推翻不了聖經，反而一切科學理論，若不與聖經符合，必定站立不穩。歷代科學書籍均需一再改版；第二版證明第一版有錯，第三版又證明第二版有誤；美其名是日新月異，其實是天天改錯。但是聖經就大不相同了，自古至今只有一本，只出一版，從未修改，從未加減。神說了就不改變，神說完全了，就完全了，也不增加也不刪改，證明聖經是神的話語。 

     第二方面是聖經本身就是「確證」。聖經從頭到尾十分肯定地自稱是神的話語，從來沒有一本書有那麼多自稱是神的話語的書，而且聖經存在已經快二千年不被淘汰，若聖經是假冒是神的話語，就不會這樣的事發生。再來聖經是由四十幾位作者，經過一千六百年之久所寫成的，各人的身份背景都不相同，但寫出的聖經內容通體調和，主題前後一貫，描述天地萬物與人類的來歷與結局，並宣布神對世人的恩典與救贖計劃。試問四十幾個不同人物，上自君王哲士，下至牧人漁夫，在各種不同環境之下，經過聖經高一千六百年之時代更迭，如何能合編成一本書？除非聖經是神的靈引導而寫成神的話語的一本書。聖經高超美善的內容，堅定有力的詞句，也充分表示是神所啟示的話語。
第三方面是聖經上預言的應驗證明聖經是神的話語。談到聖經的信用，完全根據在預言的準確上，世界上沒有任何一本書敢預言未來的事情，懼怕預言不應驗，失去信用，打壞招牌，羞辱了作者的名譽，失去該書的價值。但在聖經裏有一千多處獨立的預言，而大部份預言都已應驗，關於末後預言只等將來的實現。所以預言確實的應驗，不但能證明聖經是神所默示的，是神的話語，而且也證明神確實存在，更能證明除了聖經，一切其他書籍與各種宗教的經典，都是人用自己思維哲理或杜撰寫出來的。預言應驗是聖經最有力證明它是神的話語。因為別的證據可以假造，可以改變，可以遺失，可以用其他理由來搪塞。但預言卻不可能。矛盾的敘述或能蒙蔽爭點，感情、自私、欺詐的話語能摧毀證據；但是預言的應驗，有歷史作事實的記錄，足可當現場的見證人。第四方面是聖經的能力證明是神的話語。聖經上的話對於世界各民族社會的影響很大，就是非基督徒也不能否認的。聖經說，世人全由一本而出，在神看來皆是弟兄姐妹，因而廢除了奴隸制度，使黑奴得到解放。聖經又告訴門徒說，你們要使萬民作我的門徒，福音要傳到地極，因而歷代基督徒不顧山川、環境的危險，去遵行這大使命，將福音傳到天南地北，到撒哈拉的沙漠，到北極冰天雪地。凡福音所到之處，病人得到人道的照顧，痛苦沮喪的人心靈的得著依靠與解救，走投無路的人得到安慰。吸毒醉酒的人因接受了福音，生命煥然一新成為樂善好施的人；兇惡之徒接受福音，一夜之間成為好人，甚至為信仰殉道。從古至今有那一本書有如此能力呢？第五方面是聖經的不可滅性證明聖經是神的話語。聖經這本書是歷代以來最奇妙的一本書，沒有任何一本書像聖經那樣常受攻擊而不受影響的；也惟有聖經能一代一代受到攻擊，而依然毫無損傷的。每一時代總有人想把聖經看成一文不值，力辯聖經是錯的，強證聖經為偽，目的是消滅聖經。不信派、無神論者、自由派等人聯合抵制聖經，但經歷無數的攻擊毀謗，至今依然屹立不搖，反而銷路日增，一而再增加出版數量，成為世界每年銷售量最多一本書。
4. 從耶穌來看基督教信仰的正確性 

     基督教信仰的重心是在耶穌基督身上，以我們不是猶太人的角度來看，耶穌身上有二個最重要的特徵，也是別人所沒有。一個特徵是耶穌是童女所生，除了耶穌以外所有人都是父母所生，也就是精子卵子結合受孕而成。另外一個特徵是耶穌死裏復活後升天，也就是死後沒有屍體，除了耶穌以外所有人死後都會留下骨骸、骨灰或舍利子等。耶穌這二個特徵一定不是從人的哲理出來，因為這二個特徵是天下人間不會發生的事，怎麼可能想出這樣方式來出生以及最後死裏復活升天的結局，「西游記」記載著孫悟空是石頭拼出來，但我們知道它是一本「神話小說」，不是一本信仰的書。聖經是一本信仰的書，也是神的話語的書，也只有神的大能才能成就耶穌這二個特徵。太1:18~24記載著童女馬利亞就從聖靈懷了孕，然後就生了耶穌。猶太人女子若是未結婚就懷孕是一件很大羞辱的事，甚至是犯了姦淫的事，按律法是眾人要用石頭砸死她的，而且使徒馬太寫馬太福音時，馬利亞其他的兒女還在世，若她真的沒有童女生耶穌的話，以常理她和其他的兒女必出面反駁，因為這件事對她的名節影響太大，說不定讓她和其他的兒女一輩子抬不起頭來，遺臭萬年。可見馬利亞童女生耶穌是千真萬確，說不定這資料很多是她提供，也是她的見證。若耶穌不是童女所生，而是父母所生的話，祂就跟我們一樣，是罪人的生命，如同羅馬書3:23所講「因為世人都犯了罪」，也如同約翰福音1:13所說，是從血氣生、情慾生的、人意生的，這樣一個耶穌就不是基督了，因為歌羅西書1:15「愛子（基督）是那不能看見之　神的像，是首生的，在一切被造的以先。」因此耶穌由童女所生正是應證祂是基督的一個重要特徵，也應驗舊約的預言，也是確證基督教信仰是正確的一個很重要因素。
     談到耶穌另一重要特徵「死裏復活後升天」，這個特徵符合舊約預言的應驗，證明了耶穌是基督是神的兒子（羅1:4），若耶穌沒有復活，那麼信耶穌也是枉然（林前15:17），因為耶穌不是基督。耶穌離我們今天大約有兩千年，我們怎樣確認耶穌真的復活而且顯現給耶穌門徒看，正如聖經所記載的，有什麼證據呢？現在我們來思考，下面幾件事情：第一是耶穌的弟弟他們在耶穌未復活之前是不信耶穌，但自傳說耶穌復活後，他們個個信耶穌，而且終其一生至死不渝為耶穌復活作見證，雅各還寫新約的雅各書並且最後殉道。猶大也寫新約的猶大書，西門作耶路撒冷教會的主教。耶穌的弟弟他們這樣大的轉變，只有一個可以解釋就是耶穌真的復活顯現給他們看。第二是使徒們在耶穌被抓去釘十字架時，個個跑光光，就像二二八政治事件一樣，不跑大概會被連累一起被抓釘十字架，只有約翰與彼得偷偷的跟著，甚至彼得還三次不認耶穌，可見當時環境多麼險惡。但自傳說耶穌復活後，他們每一個都回到耶路撒冷為耶穌復活作見證，且一生為這件事作見證甚至殉道。同樣的他們一百八十度轉變，除了耶穌復活顯現給他們看，其他沒辦法合理解釋。第三是當耶穌埋在洞穴裏，又用石頭堵住洞穴口，又有羅馬兵丁在洞穴外面防守著，然後耶穌死後第三天，耶路撒冷有一個驚天動地傳說出來就是「耶穌復活了」。以當時狀況羅馬政府以及猶大公會要防止「耶穌復活」謠言傳播最好方法是什麼？就是把耶穌的身體擺出來給眾人看，這樣事情就擺平，以後就就沒有基督教了。顯然他們沒有耶穌的身體，耶穌的身體確實不見了，現在只有一個最好也是唯一的解釋就是耶穌真的復活了。第四是保羅見證耶穌復活，關於這一點的最有力証據是：保羅在林前15:6說：「後來一時顯給五百多弟兄看，其中一大半到如今還在，但也有睡了的。」這就是說，保羅在傳講耶穌復活再現的時候，如果是謊言，人們立刻可以戳穿，因為大多數見証人還在。再來保羅自已本來是最熱心猶太教，殘害逼迫信耶穌的人。然而自從在耶路撒冷到大馬色的路途中，遇見復活的耶穌，就悔改信耶穌，終其一生在非猶太地區傳福音，寫了新約很多卷書信，最後也殉道了。保羅這樣改變只有一個理由可以解釋，就是耶穌真的復活顯給他看。
5. 從耶穌基督的救贖來看基督教信仰的正確性
     耶穌基督救贖方式是否真實，我個人有下列幾點說明：第一是以法律的觀點來看，被法律判死刑的人，有什麼辦法得生？從前台灣有一個被高等法院判死刑，名字叫劉煥榮，他在獄中悔改信主，行為表現優良，當時有一位謝啟大立委，曾經當過法官，她想救劉煥榮，因此她到總統府請總統特赦劉煥榮。她很明白法律，現在能救劉煥榮只有總統特赦，因為台灣法律規定總統有權柄按法律規定特赦死刑犯，總統是誰，是台灣最高那位。在人的法律從死刑中得生需要有恩典就是要總統按法律規定行使特赦。那麼靈魂的生命的死刑犯更要最高者生命的主（神）的特赦（恩典）才能得生。就是按著神的律法行使神設立的特赦（恩典），就是耶穌基督的救贖。因為聖經說也是神的律「世人都犯了罪」、「罪的代價乃是死」，如此世人都是死刑犯，怎樣從死裏得生？神賜下耶穌基督帶來了真理和恩典（就是特赦），所以只要照著神的恩典的律，悔改認罪，相信耶穌基督為我們罪死第三天復活後升天，就可以得生，這是最真實的救贖。
      第二是從生命換生命的角度來思考。馬可福音8:36~37「人就是賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」耶穌既然反問世人說：「人還能拿甚麼換生命呢？」豈不是說人沒有辨法但神有辦法，也就是說耶穌可以將人敗壞罪的有限生命換掉，裝上聖潔永恆的生命。但需要有條件，客觀的條件就是耶穌願意將聖潔永恆的生命跟世人換，如果耶穌不願意，那麼生命換生命就永遠無法成立。神的憐憫，耶穌願意賜聖潔永恆的生命給世人（約3:16），所以生命換生命客觀的條件已成立。主觀的條件就是人要知道自己生命是敗壞罪的有限生命，願意跟耶穌換，就可以從耶穌那裡將自己敗壞罪的有限生命換成聖潔永恆的生命。若人不願意換，別人也沒辦法，他就沒辦法得到聖潔永恆的生命。所以耶穌基督的救贖是最真實的。

第三是從立約的角度來看耶穌基督的救贖。台灣蓋房子最流行是預售屋，建築商將房子設計好但還沒有施工，就預先賣房子，但建築商與買主需訂立合約且買主需付訂金，一切手續都辦好了，那麼這棟還沒蓋好房子現在就是屬於買主的，將來蓋好房子完全屬於買主的。耶穌基督的救贖也是一樣，馬太福音26: 27~28所講耶穌用祂的血與信祂的人立新約，使罪得赦，並且在以弗所書1:13~14「你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所應許的聖靈為印記。這聖靈是我們得基業的憑據（註：原文作“質”），直等到神之民（註：“民”原文作“產業”）被贖，使他的榮耀得著稱讚。」神以聖靈典當在我們裏面，保證約的應許都會實現，典當聖靈在我們裏面就如同買預售屋付訂金一樣。耶穌與信祂的人立了約並且也付訂金（聖靈），使信祂的人得救歸屬神，豈不是最真實的信仰。
6. 結語

      在這次用客觀角度來探討基督教信仰的正確性，確實題目牽涉範圍廣又大，以個人的智慧、有限時間、資料與經歷，只能做重點式的研究，但我想已經足夠對「基督教信仰的正確性」作結語了。神的大能和奧秘，有很多部分是我們無法完全透徹明白。就我所能言的我有下列感想：我從五個客觀的角度：
現今的世界、神的啟示、聖經、耶穌與耶穌基督的救贖去探討基督教信仰的正確性，以數學的概念來講，基督教信仰的正確性的機率（或然率）幾乎到達100%，是無可置疑。然而大部分人類決定自己信仰都用自己的主觀因素，也就是自己的經驗和傳統，才會造成如此多人還沒有信耶穌，是故盼望更多人能用「分析基督教信仰的正確性」去傳福音，讓傳福音的效果更加顯著，帶來教會復興。
