講道實習
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第一部分　講道須知

第一課 從上面來的信息

引言：什么是講道實習
很多站講台的人都應當在神學院裡學過聖經，學過怎樣表達，但在學習的過程當中，一般都沒有太多的機會真的向會眾講道。所以講道實習一般表示在課堂裡頭，或者特別安排當中，學生向會眾傳講信息，之后，他的老師們一般都有一些批評，甚至同學們可以給一些意見。站講台的人透過這樣的批評就能夠有進步，以后他講道的時候就更有信心，好像代表神傳講神的話一樣。
我們的課程會分三個部分：講道須知、講道實習、講道操練。在講道實習中，我們分析了十六位同學的講章，當中的內容在第廿一課作了總結。所以本講義省略了第五至第二十課的內容。

一．講道是傳道人代表神向會眾宣講神的話和神的心意
傳道人應當傳講神的話語，這就是從上頭來的信息。但是要達到這個水平就不簡單，因為聖經很豐富，我們應當努力，也要有聖靈的感動，真的覺得我們傳講的是神給我們的。但人表達的是否真的是從上頭來的信息，我們不能擔保，因為人是透過自己的背景、思想、話語來表達自己要傳遞的信息。但是我們仍要努力，我們講的道就是從上頭而來的道，不能丟開聖經隨便去講自己的話。講道的人是代表神向人宣講神的話和神的心意。

1.講道的人是神的代表
我們站在講台上就是代表神向人講話，不要說沒有預備好，每次講道之前都要好好預備。你站在講台上，是努力憑著信心的去供應從神而來的信息。所以，講台上的事奉是非常嚴肅的事奉，不是隨便一個人就可以跑上講台亂講一番。我們對講道的人要有一個嚴格的要求，他所講的話應當按照神的話去講，是憑著聖經去講。這不是說你把聖經從頭到尾讀一次，這樣就保証是神的話。講道的目的是為了使聽眾明白和接納神的話，並要跟聽眾的生活實踐情況連起來。

2.所傳講的是神的話
如果你講一點點聖經，很多是人的話，你怎么可以說你講的是神的話呢？正如我們常常跟學生分享的就是你的大綱，就是你主要的內容，都是聖經的原則，都是按著聖經去講，這樣才可以有把握地說，現在我傳講的是神的話，更確切地說，是把神的話向會眾解釋清楚。

3.所傳道的是神的心意
意思是聖經裡面的話語，你真的抓著了神在這段話真正要表達的意思，還有整本聖經到底要講什么，千萬不要斷章取義。所以，你要對整本聖經有多一點了解，所以按著正意分解真理的道，就是這個意思了。

4.用會眾能夠明白的語言來傳講
這個也是十分重要的，你可能非常欣賞你自己所講的，但如果你所講的會眾都聽不懂，還是不能造就信徒。如果你講的是你覺得很寶貝的，但聽眾根本不明白，也可能你的信息是超越了現在聽眾的水平，但也不是說聽眾的水平很低，我們永遠講的道很淺。另外，言語的表達也很重要，一般來講我們盡可能比較口語化。

5.所講的道是會眾的需要
我們講的常常是得救的問題，永生的問題，這些都很重要。我們也要按聖經的真理，講全面的真理，離開聖經道理的開端，以至你的聽眾能夠成聖。所以你要了解你的聽眾，講真正能夠幫助和餵養他們的信息。

二．如何得到從神而來的信息
1.穩固的信仰根基
講道的人有穩固的信仰根基，解釋聖經時，才可以按著正意分解真理的道，才能避免按私意解經，傳講的信息才能夠幫助會眾。

2.規律的靈修生活
就是講道的人要跟神有好的關係。一般來說，靈修生活跟講道是分開的，而連在一起的則是建立與神的關係。跟神有好的關係，對神的話才會有更好的體會。在這樣美好的關係當中，你才知道神的心意是什么，你才能夠放膽傳講神的心意。
我們不應為了一篇講章而靈修，而應養成靈修的好習慣；意思是，有好的靈修，常常藉查考聖經，禱告來親近神，日積月累，對神的話話，對神的心意就更加清楚了。

3.敬虔的信仰生活
這是一個很重要的方面，因為傳道人站在講台上很努力去講一篇信息，但坐在下面的人認識你的為人。如果你的生活見証根本與你講的道違背，你所傳的信息就無法被神使用。
做傳道人可以輕鬆一點，也需要有一點幽默感，但這不等于不敬虔，敬虔跟幽默並不矛盾，作為一個傳道人，不應該高高在上，因為你要牧養羊群，也要接近他們，但你的生活是敬虔的。

4.常常默想神的話
我今天早上剛剛默想詩篇第1篇，我覺得很寶貝，在詩篇1：2講到：“惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。”我今天思想的就是喜愛神的話，願意看聖經。“晝夜思想”就是早上晚上都思想。
詩篇第1篇是義人跟罪人對比的，義人就常常默想神的話，如果你讀了聖經不好好去思想，就很難講出很好的道來，特別對你自己也沒有太多幫助。我們應當常常讀神的話，也在思想神對我講這話有什么意思。

5.事奉的經歷
一個教會的同工跟執事需要決定明年事工的方向，請我去分享，其實我覺得這個分享是我講教會長執應怎樣事奉，我的事奉經歷就反射出來，在事奉當中有很多經歷，這些經歷有很多是正面的，也有負面的。不過，這些經歷都可以成為你講道的信息。

6.常常接觸會眾，明白他們的需要
這樣你才可以從神得到信息，因為這是你的羊群，你對著他們講道，你知道他們的問題。你可以禱告說：神阿，給我信息。但很重要的一點，就是要以會眾為中心。如果神學家常常講基督徒不問的問題，傳道人講的是會眾不要聽的道，教會怎樣可以得造就？所以一定要好好接觸會眾。

三．在現實生活中得到的信息
我們講道是講神的話語，我們主要是從聖經中來得到信息，但是我們在講這個信息的時候，不能跟現實生活脫離關係，你要舉一些例子來說明聖經道理，就像耶穌也常常在講話中舉例子，祂講麥田的比喻、羊的比喻，使祂所講的非常生活化，使人容易理解。

1.大自然中認識神的創造
神的創造非常奇妙，當我們細心觀察，可以給我們很多啟發，特別是在佈道的信息中，可以引起人的共鳴。
但我們也要小心應用，我聽過一個傳道人講雅歌書中的百鳥鳴叫，把很多鳥安上不同的意思，這個是錯的。因為百鳥鳴叫是神的創造，但你千萬不要說每一種鳥都有一種屬靈的意義，這樣就過分靈意解經，我們從大自然中主要是看神的作為，所以我們要重視按正意解釋聖經。

2.在教會中經歷神的恩典，建立與神的關係
就是在我們教會裡的現實生活中，經歷神的恩典，看到神的作為。比如說，你看到有人歸主，你看見有人靈命慢慢進步，你看到教會在努力中，在量方面的進步，或者我們在教會怎樣去接觸非基督徒等，都可以成為信息的一部分。

3.在社會中，以聖經的角度觀察各種現象
就是我們應關心社會現實民生和人性問題。比如說，你現在看到非典肺炎的問題怎樣影響整個社會的老百姓，當中產生了許多的懼怕，你就應該在信息中多給他們一些平安的信息，這個就是了解民生和人性了。
我們也要了解人，了解一個基督徒面對的問題──我的罪，我的情慾敗壞，我的掙扎──你要多思想，多了解。有些是整個社會出了的問題，比如黃、賭、毒，或者是整個社會的家庭關係的崩潰，很多人離婚，很多人同居，這些都是社會的現實。社會問題一般都不是好的，有好的你可以稍為稱讚它，但是看見這些現實生活問題，你就提供聖經教訓和原則，鼓勵會眾從聖經的教訓和基督徒的世界觀來看問題，這樣就給會眾很多幫助了。

四．從屬靈偉人得到的啟示
我很喜歡看屬靈偉人的事蹟，有點愛不釋手，而且我也常在講道中引用他們的見証，這些偉人的見証激勵我，也激勵會眾。可以將他們的著作，他們對神的認識，或者他們的話，講給會眾聽。
但屬靈偉人的著作不是聖經，而且有些屬靈的偉人也有性格上的軟弱。人就是人，甚至聖經表達的大衛都不是完全完美的人。所以也要小心應用，看看他講這些話到底對不對。
我們更可以講聖經中的人物，比如講大衛，他是一個合神心意的王，但是他也有問題，他有姦淫的問題，他有殺人的問題，你若講這些問題，你就發現神對付他的罪，對付他的情慾，好像詩篇39：51等。談到大衛在神面前反省、痛悔、禱告，要跟神恢復關係。
聖經的人物我們可以常常講。你可以多講彼得，彼得雖然很會講道，他也是一個很有能力的工人，但他的個性在他跟耶穌在一起時已經表露無遺。他三次不認主，我們不知講了幾千遍，但這是很好的信息。
我們也可以講教會歷史當中的人物，比如說加爾文、馬丁路德等等。你也可以講近代一點的，比如你可以說，我從前的老牧師，他是這樣講的……，可以舉一些這樣的例子。
舉例的時候，要注意反面的人物，你要給他正面的意義，我們要避開他的情慾，他的敗壞。正面的人物，我們可以多講，這是我們學習的榜樣。所以我們引用的時候要思想，不要隨便拿來就用，要小心分辨，因為他們雖然是屬靈偉人，但他們也是有限的。



五．怎樣把上述的情況變為現實的信息
我們第一點講，講道是傳道人代表神向人講話；第二點是怎樣得到從神來的信息；第三點是怎樣從教會，現實社會中得到一些信息；第四點是從屬靈的偉人的講話當中，可能有一點啟發。現在我就在神面前預備了，就是要把上面的情況，加上我們整個人，我的生活、生命，跟其他人接觸所產生的體會，把這些體會得到來的，變成從神而來的信息。請你要注意幾點：

1.牧養與教導
這是身為一個傳道人不能忽略的責任，所以你一定要有愛羊群的心，你想你的羊群現在有這個問題，你就是提供一個聖經原則的信息給他。教導本身就是要講解神的話語，不應隨便找一節聖經，任意解釋，馬虎了事。你要好好忠心教導、牧養。

2.屬靈的權柄
你好好準備，講出來的時候，聽眾怎樣接受呢？這就需要有屬靈的權柄，這個權柄是從神而來，是從聖經而來的。你是傳道人，應該有屬的權柄，但不是單單因為你有地位就有屬靈的權柄，更需要你的忠心事奉和好的生活見証。如果你牧養幾年的功夫，常常講道，差不多常常都有好的信息，常常都供應會眾屬靈的需要，權柄就建立起來了。

3.講道的恩賜與忠心
為什么有些傳道人知道會眾的需要呢？或者是一篇很簡單的信息，但傳道人表達的，就好像我心裡要的話，是我剛剛需要的信息。這就需要有講道的恩賜，再加上好好的準備。縱然你有屬靈的權柄，你有屬靈的恩賜，你沒有好好的準備，也是沒有辦法把道講得好的。你真的花功夫去好好準備你講的道，千萬不要明天講道，今晚十一點連電視都看完了才來準備，這樣做對不起神的託付，對不起弟姊妹。你要好好的禱告，特別是你認為重要的道，你要早早禱告，希望你不是講自己的話，仍是神的話，帶著聖靈的能力。




第二課 怎樣預備講道

引言
怎樣預備講道，這是一個很大的講題，良友聖經學院有講道學的科目，教我們怎樣講道。我們覺得最重要是講道實習，所以會把同學們的講章拿出來討論。如果你是有講道經驗的人，這對你來說可能是一種溫習，如果你從來沒有試過講道，你聽起來或者有一點困惑，但是這也是好的開始，你可以未雨綢繆，預備自己成為神合用的人。

一．預備講道的態度
對于經常講道的人來說，會發現很多講道的內容是差不多的。雖然如此，我們每次仍然要認真預備。譬如有一間沒有差傳工作的教會邀請我（盧文）講怎樣做差傳，這類題目我已經講過很多次了，便可以先找出一篇以前曾講的講章，再針對這間教會的情況，度身訂做合適的講章。預備講道的態度很重要，有些人根本沒有預備便上來講，這樣就不太負責任了。
我們在預備講章時要注意以下幾點：
1.以敬畏神的心來預備：這篇道是我代表神講給會眾聽的，怎么可以不預備？怎么可以亂來呢？所以要以敬畏的心來預備。
2.以禱告的心來預備：在預備講道前先禱告，求神幫助我們，感動我們，聖靈帶領我們來預備。
3.以認真的態度預備：你如果效率高，或者很快完成講章，但是必須認真預備，這種態度十分重要。
4.以聖經為講道之本：就是以聖經為講道的中心，不能脫離聖經來預備講章。你的講道應該按著聖經來預備，所講的是道就是聖經，所以絕對不可以沒有聖經。這是很重要的，因為有些人以為聖靈會隨時感動我，所以根本就不預備，這是荒唐的，我勸你不要請這些人講道。

二．如何選擇講道的主題與經文
1.先有主題，然后在聖經中選擇經文
有了一個主題之后，就會想到非常好的經文出來，譬如講委身，羅馬書12：1－2是很好的經文；以弗所書4：1－3則是談到一個委身基督徒應該怎樣生活。
講道的主題大多是教會提供的，假如這個教會是你自己牧養的，很多時候會是你自己選擇主題，按著教會和信徒的需要去預備。另外，我們有時候也會配合一些節目來定講道題目，好像聖誕節、復活節，一般都會配合主題。你在復活節講道，不能不提耶穌復活的信息；在聖誕節也不能不提耶穌降生。就算是現在流行的母親節，也可以用作講道的主題。
另外還有兩種不同類型的主題，第一種是對信仰的認識，就是讓我們多認識聖經、認識神、認識基督、認識教會、認識主再來；第二種則是教我們怎樣做一個好的基督徒，正如提摩太后書所說：“使人歸正，教導人學義，使屬神的人得以完全，預備行各樣善事。”
譬如世界有名的馬鞍峰教會，他們根據馬太福音22章及28章定了五個主題，就是怎樣去愛、愛人如己、愛神、大使命、遵守神的命令等等，這五個主題是一個清楚的循環，可以逐步把內容講清楚，有的重要的主題是可以重複去講。

2.先選經文，然后在經文中找出主題
聖經裡有不同的經文，比如有聖經人物，有一些歷史的故事，還有預言和另外一些教訓。不同的經文可以用不同的方式來講道，我一般喜歡選擇五至十節的經文，自己先多看，找出經文的中心，就是主題，然后圍繞著主題中發揮，但內容不會離開這五節經文。有了主題就很容易找到分題，分題是說明主題的，給會眾帶來完整的信息。
譬如說一間教會要求講約翰一書第1章，而你在預備的時候，神給你信息，要給會眾一個主題，那你便在約翰一書中找出主題，如1：5－9的主題可以是“在光明中行”。講道時最主要的是要有主題配合經文。

三．如何預備講章
1.禱告
要認真去禱告，求神賜下祂的啟示。告訴我們應該怎樣講，因為聖經是神的話，如果不是神啟示我們，我們也講不出什么來。

2.從經文中默想神的啟示，並寫下來
我們手中應該常有一支筆和一個小本子，當想起一些事，聽到一些事，就立刻寫下來，如果不寫下來，或者很快就會忘記了。可能你記下來的是經文，可能是要講道的要點，可能是例子，或者是你剛剛聽到的見証，這些都會成為你預備講章時的內容。
我有很多講章，但是我把五年前的全扔掉了，因為時代不同了，講章主題和採用的見證等等都有不同。但是我還有一兩千篇講章，這些會成為我預備講道時幫助。比方我講“主再來”的主題，就可以從過去的經驗中，很快地找到一些特別經文如馬太福音第4章、帖撒羅尼迦前書等等，免得我花太多時間從創世記一直翻到啟示錄。熟讀聖經對于講道有很大的幫助。

3.將經文分段
找到一段經文怎樣分段呢？我們常說“三大點九小點”，將經文分成三個大點，每點裡面有三個小點，就有九點了，這是學習講道的基本功。在預備講章的過程中，不要引用太多經文，以免和三大點九小點有矛盾，我們要圍繞主題來講，不要太貪心，因為人的吸收是有限的，而且會眾在每一個主日都聽講道，我們不必焦急在一次的講道中，從創世記講到啟示錄。在同學們的講章中，我們發現大家一個問題，就是太貪心，講的內容太多了。

4.完成一篇講章
一篇講章包括引言、本論和結論，這和寫論文的方式相同。有人故意把引言講得太長，這是不對的，引言並不是講道的重點，對我來說，引言可能只是一句話，不會超過一分鐘就講完了，也不要在開始的時候就講結論，因為會眾聽完結論以后就不聽了。
一篇講章應該有舉例，例子可以幫助我們把主題講得更清楚，但是也不要太過分，全篇都是例子，卻不知道要說明什么，這就本末倒置了。在三大點中，每點一個例子就夠了，如果九個小點都有一個例子，就會太多了，講道變成了講故事一樣。
另一方面就是應用，應用就是教導會眾怎樣把聖經的真理應用到實際的生活當中，這是表示幾千年前的聖經，跟我們現在有實際的關係，好像保羅寫的羅馬書1至11章，是講一個罪人怎樣因信稱義，要過聖潔的生活；講完信仰，保羅就講實際生活的問題，在羅馬書12：1－2提出委身，這種應用就好像一條橋樑，把信仰和生活連在一起。12章之后，保羅談到怎樣用恩賜來服侍，並且鼓勵服侍中要有愛心和火熱。
保羅的生活背景與我們截然不同，我們不要把當時的文化、歷史，套進二千年后的基督徒身上，我們的會眾可能是農民、工人，也可能是少數民族，所以我們首先要了解會眾的文化、歷史和背景。不過，保羅講了很多信仰原則，這些原則都是可以應用在我們現代生活中的，因為聖經是我們信仰和生活唯一的標準。


第三課 怎樣講道（一）

我們用約翰一書1：5－9作示範來講一篇信息。找到經文之后，便反覆地讀，思想這段經文到底在講什么，整段經文原來是鼓勵基督徒要在光明中行，這就是主題。

例一：在光明中行走（約一1：5－9）

主題分段
1.神就是光（1：5）
a.神就是光
b.光與暗的衝突
c.神僕人的信息

2.在光明中行（1：6a－7a）
a.在基督裡，我們是屬神的人
b.屬神的人不應當活在罪中
c.屬神的人應有聖潔的生活

3.光明之路（1：7b－9）
a.耶穌基督的寶血洗淨我們一切的不義
b.自以為義的人不認識神的救恩
c.只有謙卑認罪悔改才能得到神的赦免和洁淨

這是三大點九小點的主題分段法，第一大點是“神就是光”。我們首先思想這“光”到底是什么意思。在約翰一書，光就是聖潔的意思，所以在這裡要解釋神是絕對聖潔的，在祂毫無黑暗，就是神不容許有罪，罪人在神面前站立不住。
第二點是“光明中的勸勉”，第三點是“如何可以在光明中行”。第一點到第三點怎樣連接呢？我們要告訴會眾，神就是光，當我們接受光，成為神的兒女，就要在光明中行、要聖潔，但是我們每一個人還會犯罪，現在要買一個保險，就是怎樣維持自己在光明中行走。
我們要花功夫把分段的標題連接起來，好像神就是光這個主題很難解釋，就要好好去思想，看有沒有其他經文成為幫助。譬如神在創造天地的時候，所造的光並不是電燈，而是神的光，這代表神完全聖潔的光。光的特性就是照亮黑暗，例如在一片漆黑當中，用手電筒射到哪兒，哪兒就有光，而其餘的地方仍然是黑暗的。如果將電筒變成了電燈，光更亮了。這是我們在日常生活中所見的普通例子。
第二大點是“在光明中行”，就是指一個基督徒在活中不能犯罪。比如分享你在黑暗中怎樣不方便，有了光你就知道方向，知道怎樣走。另一方面，可以舉一些犯罪的例子，說明人明明知道不應當犯罪，還是去做。譬如明知道賭博是不對的，但三天不賭就手癢了，第四天又去賭了，這是人性跟神在對抗，人常常有這種罪疚感，在生活中產生矛盾。
第三點是“光明之路”，就是耶穌的寶血可以洗淨我們一切的罪，我們認罪悔改就可以得到了。那么你自己又有什么經歷呢？你什么時候犯過罪，向神禱告，就得到赦罪的平安，可以舉例說明。
假如教會給你一個任務，在這個月分享約翰一書的信息，你可以在第一天分享約翰一書1：5－9，第二天分享2：15－17（價值觀的問題）。約翰一書用所用的文字很簡單，信息也非常簡單，卻指出了我們生活中最大的問題。經文有很多重復的話語，所以要找一些特別的主題。我們看另一個例子。

例二：永恆的價值觀（約一2：15－17）

主題分段
1.不要愛世界
a.屬世界的人愛世界
b.我們屬神的人應當愛天父
c.愛世界就不能愛天父

2.世界的誘惑
a.眼目的情慾
b.肉體的情慾
c.今生的驕傲

3.永恆的價值觀
a.永恆存在的東西
b.認識神的旨意
c.遵行神的旨意

在這段經文中，“不要愛世界”是一個命令，在這個命令之下產生了一些矛盾，而最終的命令是要遵行神的旨意，這就是約翰的信息。雖然只有三節經文，卻是一個很完整的段落，反复地說世界、愛世界，然后是愛神，比較之后得出一個總結，就是唯獨遵行神旨意的，是永遠常存。這就是一個價值觀的問題，用“永恆的價值觀”作為題目，有點哲學味道，很適合年輕人，但對老年人就不要用這個價值觀，簡單地用“永恆的東西”就可以了，因為他們不喜歡太抽象的東西。或者通俗一點，“永恆的價值觀”這題目可以改為“到底愛世界好或是愛神好”，又或者“世界上最大的矛盾”，這更有吸引力。不管怎樣，你一定要抓著這三節經文的重點，就是告訴你這個價值觀的問題，不同的人你用不同的語言去把它表達出來。




第四課 怎樣講道（二）

一．在講道之前
1.講章
對于初學講道的人來說，我們建議寫全稿，這是基本功，神學生在學院裡學習講道，一定預備全稿，老師不容許只有大綱。有的講員每一次都寫全稿，有的更將講稿背下來，這是因人而異的，每個人的習慣不同。當你慢慢學會講道，便可以只寫大綱。
預備的講章一定要讓別人聽得明白，所以我們在正式講道之前，可以唸給一個比較了解你的人聽，叫他給你意見和批評。為什么要別人批評呢？就是讓我們可以修改，如果你自以為是，不接受批評，就會失去進步的機會。
中國的詩人白居易每寫完一首詩，就唸給一些老太婆聽，看他們會否明白，如果她們都能聽懂，即表示每一個人都能懂了，講道也是同樣道理。

2.講道之前
講道的時候我們要穿著得體，外表整潔，合乎聖徒體統，這是尊重講台的表現。如果環境容許，應該打領帶；若沒有領帶，也得穿著整齊一點。另外，我們應該提前來到教會，安靜自己的心，特別是去一些較遠地區，更要提前出門，千萬不要在最后一分鐘才趕到教會，在講道時還在喘氣。開始講道之前，我們也要為自己和會眾禱告，求聖靈與自己同在，又讓會眾聽得明白。禱告之后，講起道來更有信心。

二．講道當中
1.態度
每個人性格不同，講道的風格也不同，無論如何，態度要親切、中肯大方，講話不要矯揉造作，像別人表演一樣。你不一定講得很好，但是你要認認真真去講，這是很重要的。我們要有愛羊群的心，經常想到自己是代表神在講話。

2.身體語言
要注意自己的身體語言，留意我們的眼睛、口、手、表情和幽默感。有些傳道人，講道時只在看著講章，忽略了和會眾有眼神接觸。如果每一個會眾都從眼神中，覺得你在對他講道，他就不敢睡覺了。除此之外，可以用手勢來加強信息，這對表達是很有幫助的。

3.注意語氣表達
講道的時候，聲音要雄亮一點，讓坐在后面的人也能聽到。其次，說話時要比平時稍微慢一點，方便會眾吸收；第三就是在高潮的時候停一停。停是絕招，也是一種力量，讓會眾有空間思想一下。另外也應該重复某些要點，讓別人知道你在講什么，但不能太多，因為你常常重复，會眾就覺得現在不必聽了。所以只要重复大標題就夠了。還有一種形式，就是發問，發問會幫助聽眾思考你到底在講什么，提高對方的注意力，你提出問題，表示跟著就要提供答案了。發問其實是在幫聽眾解決問題。

4.正面的信息
有時候要重提信息中心，並且在結束講道之前，給會眾正面的提醒，不要讓人悲悲哀哀地回家去。

5.長短適宜
講道時間的長短因應不同教會而定，有些教會認為20分鐘巳經很長了，也有的認為一小時也聽不夠。在香港的教會群體中，主日的信息一般是30至40分鐘，不要太長也不要太短，太短好像你沒有把主題講完；太長有可能東拉西扯，把一些東西放在講章中，結果破壞了講章結構。內地的講道一般比較長，要更注意內容編排。

6.聖靈同在
最后要祈求聖靈與我們同在，我們是神的僕人，要好好禱告，才能體會聖靈的同在。

三．怎么辦
1.我害怕怎么辦
你害怕什么？是否上講台就緊張了，上下牙齒發抖，然后身體也開始發抖？這是壓力！如果你遇到這種情況，就要馬上禱告。如果剛剛開始講道感到害怕，是很自然的，多些練習就會好了。其實，你所講的是神的信息，是你早就預備好的，不用害怕。

2.我不敢看我會眾
和會眾有眼神接觸是很重要的，看著他們就知道他們的反應。我（盧文）講道越講越有力，是因為留意到會眾的反應。

3.會眾不專心，有人打瞌睡
會眾不專心、常常打瞌睡是誰的責任？其實是講員的責任。講道的內容很悶，會眾不睡覺才怪。所以要注意調整講道內容，不要太沉悶，過一段時間就要他們動一動，翻翻聖經，或者你講一個笑話、一個例子，令他精神重新振作。一般人很難連續專注十分鐘的，所以在某個時間要提出一個高潮，令他們可以繼續保持他的注意力。

4.講道環境很雜
講道時可能有小孩子走來走去，或者是外面的環境很嘈雜，那怎么辦呢？教會應該告訴那些人，不要跑來跑去，另外應有一些儀器像擴音機，把你的聲音擴大一點。當別人還在講話的時候，你千萬不要開始講道。有時候遇到一些尷尬的情況，便停下來，用眼睛望著他，透過眼神表達你的不滿。

5.會眾對我的問題沒有反應
你問的問題人家沒有反應，最大的責任是你。舉例說：“我們應當愛主對不對呀？”結果下面沒有反應，可能是對方內心受到責備，因為他內心沒有愛主。如果他回答說“應當”，你怎樣跟進？他沒有反應你怎樣跟進？這情況好像我們和子女聊天時，我們也要懂得怎樣問她問題，如果她明白父母問什么，很自然就會回答。所以問題要問得好、問得準，如果你怕問不好，最好先把問題寫下來。

6.沒有人喜歡我講的道
有人不喜歡我講的道，有人稱讚我講的道又怎么辦？有人不喜歡你講的道，你要思想一下，是不是你的道沒有什么內容，你的道根本不需要聽，還是他在扺抗你說的真理。如果很多人稱讚你講的道，你要學習謙卑。中國人很客氣，可能只是隨便稱讚你兩句。所以你要拼命講道，直到別人再邀請你才是合理。別人稱讚你，你要謙卑，把榮耀歸給神。

四．講道之后
講道之后，問問你的好朋友，或者問問會眾，哪一點對他最有幫助。這樣，你就可以知道會眾是不是在聽你講道了。一般來說，他們都是不會批評你的，因為你是在講神的話，在教導會眾，每個人都應尊重你的，怎么敢批評呢？如果你已經結婚，最好是帶著愛人去，讓她批評你，給你意見。
另一種方法就是請會眾以不記名方式填寫回應表，因為中國人十分客氣，很少當面批評別人，所以我們講道的人要常常反省。有一件事一定要記著，絕對不要講聽眾不必聽的道，千萬不要驕傲，講一些非常高深的學問，表達你認識聖經，讓別人覺得你有學問。你是為了聽眾而講道，所以按照會眾的程度，預備對他們靈命有幫助的道。




第五至二十課　講道實例分析（略）

第廿一課 講道中要注意的問題

引言
我們分析了16位同學的講章，發現很多講章寫得很好，但仍然有可改進的地方，現在我們來分析這些講章，希望你的道越講越好。當中提到一些講員，希望你不要介意。

1.所有的同學都表達了純正的信仰：全部16位同學都是重生得救、信仰純正的信徒，基本上是好的傳道。
2.所有同學都認真預備講章：同學都學得很好，認真地去預備、去講道。
3.大部分同學都能夠以聖經為本：以聖經講道的主要內容是對的，但有的同學引用的聖經太多，可能會引起混亂，最重要是要把聖經的話解釋清楚。
4.大部分同學都有主題、分段、解經、應用：這是三大點九小點的方式，層次分明，要努力應用，因為會越學越好。

一．有一些共通的問題，希望同學注意
1.命題不夠準確
例一：山東滕弟兄講的經文是猶大書20－21，題目是“親愛的弟兄啊”，這個題目沒有談到任何內容，只能夠說是滕弟兄跟聽眾的關係，稱他們為親愛的弟兄，這是沒有內容的題目，只是從猶大書20節第一句話引用出來的，這個不好。除非這句話能言簡意賅地講明內容，否則不要用第一句話做題目，特別是第一句話常是打招呼的，就更不能反映出內容。這篇道的題目可改成“成聖之道”或者是“作個認真的基督徒”。
例二：安徽省的李弟兄所講的經文在約翰福音5：24“我實實在在地告訴你們：那聽我話、又信差我來者的，就有永生，不至于定罪，是已經出死入生了。”李弟兄的題目是：“寶貴的三個字”，那三個字是聽、信、有。這個命題有創意但不夠準確，因為這三個字沒有顯出內容和重要性。我改了三個詞，聽的是神的道或是神的福音，信的是耶穌，有的是永生，這樣就好一點，或者將主題定為“永生之道”，就很清楚了。我們講道的時候要好好想題目，看看這個題目到底能不能簡單說出所要講的信息。題目一般不要定得太廣太闊，這樣會使內容不夠集中。一個好的傳道人要嘗試將範圍弄得窄一點、深一點，這樣信徒比較容易知道你講什么。

2.內容太多，主題不清，信徒不容易消化
選的內容太多，講了很多屬靈的東西，信徒聽了不容易消化。
例：遼寧高姊妹講的是羅馬書10：9－10，題目是“得救”，所定的題目是對的，卻不知道講的是什么，因為講得太多，沒有著重解釋“口裡承認、心裡相信就可以得救”這兩節經文，反而講了很多有關于得救的道理，這出發點是對的，但是別人聽完之后，還是不明白怎樣得救。

3.講道內容與主題經文不符
就是定了題目或經文，講的時候沒有講這個題目，沒有講這段經文。
例一：河南王姊妹講“流浪的人回家吧”，引用的經文是路加福音15：11－24，經文與題目配合得很好，但是她只在引言部分講到這段經文，之后就用其他的經文。路加福音這段經文主要講浪子回頭，只要好好地解釋這段經文就已經很足夠了，不用提太多其他經文。
例二：遼寧王姊妹講的是“耶穌和尼哥底母論重生”，但是在全篇的道中，她講了尼哥底母的一生。尼哥底母的一生很吸引我們注意，但是可以講他認識神的過程。應當講約翰福音第3章中，論及怎樣重生，以及不重生不可以進神的國這個重點。我們有時候太貪心，將有關的內容全部講進去，以致內容跟主題經文不符合，都是我們要注意的。

4.引用太多的經文，而沒有適當地解釋
一般我用5至10節經文便可以講一篇道。用太多經文的話，聽起來就有邏輯上混亂的問題。一般來說，只用幾節經文，邏輯就比較容易顯明。如果東拉一節，西扯一節，就要自己把經文的原因后果、先后次序排列好，那么，你的話比聖經的邏輯就更多了。
引用聖經並不是不好，有時候要解釋某段經文，真的要引用其他的經文來幫忙，但是要引用幾十處經文的話，那就太貪心了，會眾既聽不明白，也聽不進去。我們講道是要把聖經解釋清楚，如果用的經文太多，又沒有解釋，效果是不好的。
弟兄姊妹有一個錯誤的觀念，以為這是“以經解經”。其實我們講一段聖經已經是以經解經了，如果你的神學不好，聖經基礎不扎實，對經文認識深不深，可能會錯誤引用聖經。
我們在預備講道過程中要多下功夫，譬如你在聖經中查“信心”這個詞，可能會翻很多經文，看看聖經怎樣講解。當你花了很多功夫，明白“信心”的意思，只要在講道的時候，把它講出來就可以了。舉個例子，你找到聖經有50處講信心，你經過思想、經過禱告，只講三點或五點就可以，其他的不要提了。如果在講道的時候，把信心的意義全都翻出來，對會眾來說更不容易明白了。講道的時候要更精要、更準確、更深入，然后加上一些例子，就可以講得更好了。
例一：甘肅的趙姊妹講的題目是“耶穌是誰”，她講的是一篇佈道的信息，其實她講得很好，可惜引用太多經文，而會眾都是慕道的朋友，聽起來就可能比較困難了。對信徒講道，一定要引用聖經，就算多一點也不是問題；但是對非基督徒來說，他還沒有信耶穌，還沒有認識聖經，不曉得你在講什么，很快就失掉了中心。
例二：天津賈姊妹講腓立比書2：5－11，這是一段我們非常喜歡的經文，而這段經文的內容也相當豐富，但當賈姊妹講到以耶穌基督的心為心的時候，她就翻遍了整本聖經，然后說我們應當怎樣學習耶穌。賈姊妹的心意是好的，想讓我們多學一點，但是太多了。其實可以用“以基督的心為心”這句話為主題，經文已經告訴我們，基督怎樣謙卑，怎樣成為人的樣式，祂怎樣為我們死，神怎樣把祂升為至高，這些都是耶穌給我們做了榜樣，所以集中在這段經文就可以了。若引用太多經文，聽起來好像很屬靈，但會眾學不到東西。

5.靈意解經
靈意解經有時稍為用一點點還可以，但是用得太多，就讓人家覺得聖經不是這樣去解釋的。
例：湖北虞弟兄講的是路加福音9：23，“捨己背起十字架”，這很有創意，講到人與神的關係，人與人的關係，人與世界的關係，還有人與魔鬼的關係。到底能不能這樣講十字架呢？過去曾經有傳道人用這樣的創意，或者用文字來解釋聖經，譬如罪是四非，“四”字頭下面一個“非”，是非禮勿視等等，這其實是文化。現在背起十字架的意義，與十字架的四端完全沒有關係，你可以講我們與人與世界與魔鬼有什么衝突，但最好不要用路加福音這節聖經，更不要講十字架的四端。靈意解經就有這個毛病，聽起來很好聽，給人新奇的感覺，但是長久來說就不造就人，因為提到講十字架的四端，將來便談這個四方木頭、那個三角形有什么特別的創意，這不是聖經的道理，要小心導致信徒走偏了。

6.雖然有分段，但段與段之間沒有關連
如果能夠把段與段中間的關連思想好，這篇道就會很精彩，會眾聽起來就是一篇完整有系統的道，所以在寫講章之前應該好好思考，看看每段中間的關係是什么，然后再把它的關係找出來，這樣把它修改一下就好了。
例：上海王姊妹講的一篇道引用了帖撒羅尼迦前書5：16－18，講得很好。她分了三段：不住禱告；凡事謝恩；常常喜樂。這三節經文很容易分段，但是王姊妹可能沒有想清楚這三節經文之間的關係，所以就把次序掉換了一下，按自己的想法去排列。其實，聖經的次序不需要這樣去掉換，而是我們要想想這三節經文到底有什么關係，次序應該是怎樣的。經文清楚排列首先是常常喜樂，然后是不住禱告，最后是凡事謝恩，這是經文的自然分段，有自然的邏輯，我們不要攪亂它。如果在預備時想不清楚，就要好好禱告，求神幫助你明白聖經為什么要這樣排列。

7.缺少實際應用，或者應用不夠切題
雖然有應用，但不夠深入，不能打動會眾的心，又或者所應用的不是會眾真正的需要，這樣的講道太理論化了。
例：湖南陶弟兄講怎樣認識神，講得很好。但非常理論，沒有提到認識神跟信徒的關係。保羅寫聖經，常常上半部分是理論，下半部分是應用。如果我們聽道不能夠應用，只是知識。我們常常說查經，也常常談到應用，在講台講道，更希望把一些東西放進信徒的口袋中，讓他們回家就可以用了。在講應用的時候，要分清楚對象是誰，是信徒？非信徒？信徒中也有靈命深一點和軟弱一點的，所以信息就根據對象而調整一下了。

8.要多講正面鼓勵的信息，指出問題，要有解決的方法
例：江蘇省王姊妹講的題目是“你愛主嗎？”，這篇道的內容是講彼得的失敗，整篇講道的感覺比較負面，提出很多問題。其實不必講彼得的一生，可以從耶穌跟彼得的對話開始，要有正面的鼓勵，講彼得因愛主，后來成為佈道家，成為長老，甚至去了不願意去的地方，這是愛主的表現。王姊妹可以在講道結束前，舉一個例子來講幾句鼓勵的話，讓聽眾立志作一個更好的基督徒，更愛主、更愛教會。不要讓會眾感覺到被拒絕，最后悲悲哀哀地回去。





第三部分　講道操練

第廿二課 宣講教導　造就聖徒

引言
內地教會生命需要更新：
1.缺乏傳道人
2.缺乏講道者
3.缺乏講得好的工人
例：傳道人應以宣講教導，造就聖徒為己任。

一．耶穌登山訓眾（太5－7章）
“祂就開口教訓他們”（太5：2），這就是著名的登山寶訓，內容涉及怎樣作基督徒，以及天國的理，包括：
1.論福氣
2.作鹽作光──不要忘記我們與世界的關係
3.論仇恨──姦淫、起誓、愛仇敵
4.論施捨──禱告、禁食、真財寶
5.心裡的光──勿慮衣食與先求神國
6.論毋論斷──求則得之；兩種門、果樹與根基
主的教訓帶有權柄（太7：29），眾人聽了，便下山行道去了（太8：1）。

二．耶穌自己的努力（太9：35）
“耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。”三個層面的工作，重點在教訓和宣講：
1.教訓人──重視講道、教訓
2.宣講天國的福音──給人盼望和永生
3.醫治各樣的病症──既關心靈魂，也關心身體

三．耶穌最后的命令（太28：19－20）
1.宣講福音是教訓門徒遵守
2.這是叫使徒們去努力（動員式的努力）

四．使徒們的努力（徒6：3－4）
1.按立執事管理飯食
2.自己則決心，專心以祈禱傳道為念──傳道人最重要就是教導真理。

五．保羅的勸勉（林前14：1）
1.要追求愛，切慕屬靈的恩賜
2.其中更要羨慕的，是作先知講道

六．保羅的訓練（提后2：2及2：15）
保羅訓練提摩太，吩咐他把自己教訓他的，去教訓教導別人的人，所以教會要不斷有訓練。只有多看聖經，才能把真理表明出來，才是無愧的工人。

小結
因此傳道人必須：
1.要宣講：多講、多禱告、求講道的恩賜
2.要教導：多學聖經、多講生命之道
3.要造就聖徒：多造就（培靈與奮興），針對聖徒需要，務求聖徒靈命進步，使聖徒離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步。正如希伯來書6：1所說：“我們應當離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步。”




第廿三課 分解真道　無愧工人

提摩太后書2：15節說，按照正意分解真理的道，就可以作無愧的工人。我們都是事奉主，蒙主呼召的人，求主幫助我們作無愧的工人，把神的話解釋清楚。

1.講道一定要講聖經
我們發現有的同學不懂得運用聖經，有的用得太多聖經，或是錯誤引用聖經，我們一定要讓信徒知道這是聖經的話，是神的話，所以要正確講解聖經。

2.要把聖經化為道
這個十分重要，因為聖經本身很枯燥，但是在講明一種真理，你怎樣把一句聖經、一段聖經化為道，就會使經文有血有肉，這樣就有生命的道理。

3.要有真理的分解，使信徒靈命長進
分解正確就能聽明白，靈命就有進步。我們舉兩個例子說明怎樣分解真理的道。

例一：馬太福音28：19－20（大使命）
“所以，你們要去使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。”

分解真道
1.這是大使命
“使萬民作我的門徒”不但是主的遺囑，也是主復活后唯一的命令。

2.主耶穌的佈道、差傳命令
主耶穌要我們去佈道、差傳，向未歸主的親戚朋友傳福音，這是神的命令。你如果以為這只是耶穌在二千年前對門徒說的，並沒有對你說，那就錯了。耶穌是對所有信徒講的，這個使命，至今還沒有完成。

3.這是呼籲行動的命令
[bookmark: _GoBack]在馬太福音28：16，這個命令首先交給十一個門徒，也就是早期教會的使徒。現在，耶穌也跟我們的教會領袖講，要同心努力去推動大使命，這是呼籲教會行動的命令。耶穌說：“你們要去”，所用的是眾數，而這個呼籲是需要行動的，一般來說是跨文化的。我們向鄰居傳福音，一般叫佈道；如果要坐飛機、坐船去到很遠的地方，通常是跨文化的，一般叫宣教。跨文化的挑戰很高，我們要使萬民都能成為主耶穌的使徒。

4.大使命的本質是跨文化的
大使命本身就包括了M1、M2、M3，M就是Mission，差傳的意思，M1是佈道；M2是向鄰近的華人傳福音，我們可能不完全聽懂他們的話，但是只要努力學，很容易處理；M3就是向跟我們民族完全不同的人傳福音，我們要學他們的語言，適應他們的文化，這樣才可以把工作做得最好。所以大使命的本質是跨越文化的，是要付代價的。沒有一個人可以不付代價就成為一個好的工人，這個也是要求信徒作門徒的使命。耶穌說：“你們要去使萬民作我的門徒。”祂已經有一些學生是門徒，但是還要使萬民作祂的門徒。

5.這是要求信徒受洗作門徒、植堂佈道的使命
這個大使命也叫信徒受洗加入教會，使萬民作主的門徒，“奉父、子、聖靈的名給他們施洗”就是這個意思。其實每一個信主的人都應該加入教會，也應懂得去植堂，這是佈道，是神給我們的使命。但是也要有栽培，耶穌說：“凡我所吩咐你們的，都教訓別人遵守”，受洗加入教會其實是對植堂有了初步的反應，如果信主的人增加，卻沒有人栽培他們，生命就沒有進步，同時也會退步直到離開天父，這樣就十分糟糕了。這是首先要講的大使命的信息。

6.這是主應許同在的使命
“我就常與你們同在，直到世界的末了。”

小結
1.這是比較詳細的講解，解釋經文含義，要求信徒回應，也可以推動差傳。
2.一般的信息包括講解聖經、增加知識，以及挑戰應用。
3.避免錯誤：只唸金句、不傳福音，只作近鄰佈道而不肯差傳。

例二：使徒行傳16：31
“當信主耶穌，你和你的一家都必得救。”

分解真道
1.這是經常被有意或無意錯誤引用的經文。
2.是否一個人信主，全家自動得救？從來沒有這種應許。
3.是否我只用一節聖經，卻又與神學不符？
避免只用一節聖經，但是也不宜引用太多經文，卻沒有解釋，也沒有表達中心思想，要注意上下文以及聖經原來的意思。

正確用法是：保羅在獄中帶領禁卒全家歸主。
（徒16：31－34）

正確的內容
16：31保羅的勸勉：當信主耶穌
信息的引申：禁卒自己可以得救
禁卒全家也可以因信得救（這是神學，全篇道只講神學的一個重點。）
16：32保羅和西拉講道
禁卒和全家聽道
16：33禁卒和全家都受了洗（這是神學：信而受洗，就必得救。但注意，信了沒有受洗也可以得救，與耶穌同釘十字架的那個強盜就是例子。）
16：34禁卒和全家因為信了神都很喜樂

經文的次序是：講道、聽道、受洗、相信；但是一般的佈道次序是：講道、聽道、相信、受洗。

小結
作無愧工人的條件：
1.要講道
2.要認識聖經
3.要懂基本的神學
一個能夠按正意分解真道的人，必叫聖徒靈命進步。


第廿四課 活水江河　挑旺恩賜

引言
講道是傳道人最重要的事奉，有人每個星期的早上都不接待客人，準備主日的講章，下午就為禮拜天的那篇講道禱告，這表示非常重視主日的講道。但是，這不太實際。
北美洲有一個流行的說法，認為每一位牧師最適合在一間教會講道五年，因為五年之后，要講的道也差不多講完了，把看家本領講完，就轉去另一教會。這是荒唐的說法，我們應該挑旺事奉的恩賜，以致講道時不斷有信息。

一．要像活水江河（約7：37－39）
“節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說：人若渴了，可以到我這裡來喝。信我的人，就如經上所說，從他腹中流出活水的江河來。”

1.人若渴了，可以到耶穌那裡喝。
2.信耶穌的人從腹中流出活水江河
3.信耶穌的人要受聖靈。
4.講道的人也要有生命、有聖靈，他的信息就如活水江河。
5.原則：好好準備、禱告，使自己有永遠講不完的信息。其實一篇好的道理你可以再講一次，但是會眾必須不同，相同的會眾不可以再講。雖然是對著不同的會眾，在講道前也要重新準備，譬如例子可能要改為最近發生的事。

二．要像流通管子
流通管子並不是出自聖經，而是來自一首詩歌，歌詞說：“求主差遣，聖靈充滿，使人心都歸降你，生命活水，永遠長流，從內心湧流不息，主啊，我願成為流通管子，藉我流湧主恩典，求主大能，向我涌流，使用我每時每天。”

1.求主差遣，聖靈充滿，使人心都歸降你
2.生命活水，永遠長流，從內心湧流不息
3.主啊，我願成為流通管子，藉我流湧主恩典
4.求主大能，向我湧流，使用我每時每天
傳道人要像流通管子，成為器冊，常有信息、常有聖靈充滿。

三．挑旺恩賜
1.要分解真理
希伯來書4：12：“神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連人中的思念和主意都能辨明。”把神的話剖開，可能覺得神的話在責備我們，也可能神的話叫我得到復興，所以比兩刃的劍更快。
神的話本身有能力，傳道人善于解釋，很吸引人；有些傳道人講道悶死人的，就是沒有能力。其實同樣講一篇道，一個傳道人講得很好，另一個講到你睡覺，在乎那個傳道人的屬靈能力有沒有釋放。但是，神的話話應當不受影響的，你可以自己去看聖經，從神的話語中得到幫助，所以神的話像兩刃的劍。

2.要挑旺恩賜
提摩太后書1：6：“為此我提醒你，使你將神藉我按手所給你的恩賜，再如火挑旺起來。”挑旺恩賜就是等你有聖靈的能力。保羅強調恩賜是按手而得到的，這表示恩賜並非從保羅那裡來。按手是一個儀式，表示保羅同意神給提摩太恩賜，叫他能夠講道，成為無愧的工人，按著正意分解真理的道。
當我們已經了解羊群的需要，就更容易預備了，會眾也滿心歡喜地聽道，自己也覺得神會用我。所以講道越精彩，恩賜就越挑旺起來。講道本身是一種恩賜，每一個傳道人都講道，但並不是每一個都有講道的恩賜。能夠講道的人應求神給你更多講道的恩賜，因為你站的崗位，你負的責任非常重要，要叫你的會眾得到造就。
一般來說，信徒覺得最重要是去崇拜、聽道，傳道人能講一篇好的信息，對于會眾有很大造就和幫助。哥林多前書14：1說：“你們要追求愛，也要切慕屬靈的恩賜，其中更要羡慕的，是作先知講道。”保羅在哥林多前書12至13章作了一個總結：要追求愛，同時要切慕屬靈恩賜，若沒有恩賜，講了道就像沒講。很多人有不同的恩賜，但最重要的還是先知講道的恩賜，如果你能夠講好的道，會眾就多得造就。

四．要心裡火熱
羅馬書12：9－11：“愛人不可虛假，惡要厭惡，善要親近。愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。殷勤不可懶惰，要心裡火熱，常常服事主。”

1.愛人：愛是最妙的道，傳道人必須有這種愛。
2.愛弟兄：要有愛肢體，造就教會。
3.心裡火熱：常常服事主，好像保羅一樣為主燒盡。
4.講道要留意事項：
a.要解釋聖經
b.要傳講道理
c.要將生命傾倒
d.要渴望造福會眾
e.要殷勤祈禱
f.要努力準備
g.要用愛心傳講

邀請傳道人講道又有什么標準呢？
1.不請老朋友講道，請任何一個人講道，不是因為是好朋友，而是因為他能講一篇好道。若知道哪個好朋友沒有講道恩賜，就不請他來。
2.不要交換講壇，就是你來我的教會，我去你的教會，千萬不要因為沒有人請他講道，我們就交換。講道並不是一場交易，所以不要交換講壇，而要忠心地把好的講員介紹給教會，若信息講得好，別人一定會再次邀請你，神會重用你，使你成為活水江河。
