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第一課

序論
　　基督教與科學的課程，主要是幫助大家認識基督教信仰並不違背科學，而是超越科學的。在這課程中我們將分兩大部分來研究認識︰
1.
基督教信仰與科學的關係；
2.
進化論與創造論的觀點。
一、基督教信仰與科學的關係
　　在基督教信仰與科學的爭論中，正本清源來說，我們應給予科學一個應有的地位，因為它確實有它的功能存在。因此，在這一方面我們將分三個方面來探討它們之間的爭論：
1.
科學與信仰的對立說，許多科學家認為信仰是一種無知迷信的表現，而事實卻不是如此；

2.
科學發展與信仰之間的關係；
3.
基督教信仰事實上並不違背科學發展，相反，基督教信仰有超越的性質。
二、進化論與創造論的觀點
　　進化論與創造論的說明，在這一論點上我們將探討：
1.
宇宙起源；
2.
生命起源；
3.
近100年來進化論所遇到在理論上與實際上的難題等；
4.
進化論與創造論之間的爭論本質是什么。
　　在我們進一步研討的時候，我們先把一些重要名詞的定義說明一下：
1.
科學：在韋氏字典中說明，科學是觀察、研究、試驗所得出的知識，可分為自然科學與社會科學兩種。而今天我們所談論的與基督教信仰有關的科學，是指自然科學而言。
2.
信仰：基督教信仰可以由使徒們對信仰的信心來做註解，也就是三位一體的真神創造了宇宙萬物與人；人因為犯罪墮落而與神隔離，但神因著憐憫大愛，賜下祂的愛子基督耶穌為我們的救贖主，為我們的罪被釘死在十字架上，使凡相信祂的人，都能罪蒙赦免並得到永生。基督耶穌死后三天復活，現在在天父的身邊，將來祂會再來，使我們的身體得贖。
3.
理性主義：就是以理性來衡量人的一切真理，高舉人的理性，認為宇宙是永恒的，而人是宇宙的一部分。人用演譯法推論來認識人週圍的事物，甚至相信天人合一，完全忽略了人的感官知覺。
4.
經驗主義：這一主義與理性主義完全相反，它主張以人的經驗歸納來表達科學，對不能由經驗體驗的事，完全不予相信，因此否定神的存在。
5.
科學主義：即視科學為至上的知識，以科學來證明一切。但科學是有限的，不能與神的超越性相提並論，也因此阻礙了知識分子對神的認識。
第二課
基督教信仰與科學對立嗎？（一）
一、從唯物主義的認識論來看
　　在人類知識文明很低的時候，人類對一些自然界的現象，如山洪、地震、火災等產生無比的恐懼，因而由于畏懼而去拜神，如山神、水神等等，這些都是原始的宗教現象。隨著人類知識的增進，人類了解了這一切的自然現象之后，就認為拜山神、水神是無知的行為，而產生了無神論的觀點。在今天西方國家中，美國可說是經濟、科技、軍事的強國，但它卻是一個以基督教信仰立國的國家。
　　在中國，人們幾千年來也一直有敬神的行為，最早時的敬天就表明人們知道宇宙中有一個創造者在掌管著一切。中國人相信多神。

二、中世紀教廷阻止科學的發展
　　在當時的歐洲流傳著地球是宇宙中心的說法，即所有的星球是繞地球而運行的。但當哥白尼發現太陽才是宇宙的中心，地球是太陽系中的一員，繞著太陽而行，哥白尼粉碎了教廷的信仰，但教廷不能接受神創造地球的觀念被否定，因此不斷地迫害哥白尼、伽利略等科學家。

第三課
基督教信仰與科學對立嗎？（二）
──地心說與日心說之爭的個案分析
一、亞里士多德的宇宙觀
1.
形而上學：每一樣東西或生物都具有形式和物質兩部分，例如：桌子的形式是桌子，物質是木頭。沒有形式的純物質是無法想像的。若只有形式，沒有物質，那即為抽象的、不存在的。
2.
地上的東西是由土、氣、火，水四元素組成的，而天體是以地球為中心，永遠不變的。
3.
人無法感到地球在動。若地球會動，那是什么力量使它動呢？由于相信地球不動，所以認為沒有風，沒有視差，而人類是宇宙的中心，即地球為宇宙的中心。

二、托勒密的宇宙觀
　　埃及的托勒密將亞里士多德的宇宙觀，用周轉圓圈的觀念加以延伸。
　　他認為宇宙是由幾個同心圓所組成的，最中心的即為地球，依次再為水、氣、火、土等星球。每個圓球都有靈性，神在最外圓之外，以靈性吸引帶動后圓球的轉動，所以神是宇宙轉動的第一因素。

三、神學家阿奎那的宇宙觀
　　中古時代的神學家阿奎那，將亞里士多德的思想與聖經的教訓揉合在一起。
　　阿奎那綜合亞里士多德的形上學和聖經的宇宙論，認為“存在”分為三種：

1.
有形，即有物質的，如人和生物等；

2.
有形無物質的存在，如天使；

3.
無形無物質的存在，即神。

他的論調造成天主教數百年來教義的混淆不清，因為亞里士多德的神與聖經中的神不同。亞里士多德認為神在宇宙的最外部，以靈性推動宇宙，不是一個全知、全能的神。

第四課
基督教信仰與科學對立嗎？（三）
一、日心說取代地心說
1.
哥白尼：他發現如果以太陽為中心，行星運行的計算將更簡便、準確。但因與天主教的基本教義相違背，所以他直到去世前才發表他的論著，果然引起很大的爭論。
2.
泰革：以丹麥國王所資助的經費蓋了一個天文台，準確地觀測行星運行20年，提出哥白尼式的日心說，即行星繞太陽轉，太陽帶動行星繞地球轉。
3.
克卜勒：他歸納泰革的理論提出三大定律：

a.
行星以橢圓形軌道繞太陽運轉；

b.
行星與太陽聯線時在相同時間掃過的面積相同；

c.
行星繞太陽時的時間平方與橢圓形的長半徑立方成正比。
4.
伽利略：他提出了慣性理論，即作用力產生加速度，沒有任何力量可以使地球停下來。他並用自制的望遠鏡發現了月球上的山、坑；木星有四個衛星，而木星本身又是另一個中心，金星的形狀不斷地變化，地球繞著太陽走，因此得知伽利略是支持哥白尼的日心說。
5.
牛頓：他以行星運行三大定律和萬有引力定律，提供了日心說的理論依據。

二、地心說與日心說爭論的本質
　　實際上這是一種正確的科學觀點與錯誤的神學觀點的爭論，並非科學與信仰的爭論。因為聖經並未指示地球是宇宙的中心。提出日心說的科學家受逼迫，主要是因為他們的理論與教廷的教義不合。但也因著他們堅強的信心，使得日心說得以被世人接受。

三、造成信仰與科學衝突旳原因
　　過去是因為天主教教廷錯誤的神學觀，造成了信仰與科學觀之爭；現在則是因科學主義，凡事講實證，而否定神的存在。但是我們發現90%的科學家都是虔誠的基督徒，因為他們在發現科學的奧秘時，也發現了自己的微小，並謙卑在創造主神的面前，榮耀神。
第五課
科學倡明后就不需要神了嗎？（一）
一、人類歷史發展
　　人因為驕傲、要與神取得同等的地位，而墮落悖逆神，使人與神的關係隔離。現代有人認為當科學發展到極度時，神就沒有存在的空間了，因此他們認為神只是科學中難以解釋的事物的托詞，當一切明朗了之后，就不需要神了。

二、人類科學發展史不斷地暴露出人心的狂傲
　　阿基米德提出了杠杆原理，因此狂妄地說只要給他一個支點，他就可以把地球舉起來。但他既不能找到這一支點，也不明白機械中勢能與動能平衡的原理。因為根據機械能守恒原理，人若要移動地球1毫米，所需的勢能作用距以光速來計算需要2萬6千年，這是人辦不到的。

三、牛頓絕對時空觀的確立
　　牛頓依據克卜勒的行星運行三大定律，發現行星在運行中並沒有因為離心力而遠離運行的軌道。這表示行星與太陽之間存在一種吸引力，這使得他發現了萬有引力。他首先以月亮與地球之間的關係做一測算，得到證明后才提出萬有引力定律，使得科學家們大為興奮，並在依此推算各行星與太陽的距離時都得到證明。但是在換算天王星與太陽之距離時則發生了誤差，這使得科學家們假設認為在天王星與太陽之間必存在另一行星，並產生引力，吸引了天王星，這一假設也得到了證實。這一假設的行星即為冥王星。因此牛頓的絕對時空觀得到完全的確立。
　　當人類科學家在天文學上發現巨大成果的同時，其他物理、化學、生物各方面的科學發現也很豐富。這使得人們又再次地驕傲起來，認為人類不需要神，因為科學解決了人類的疑惑，並提出了解決方法。就在人們以為科學似乎已大功告成的時候，人類又再次面臨到挑戰，而驚覺到人類的渺小。
第六課
科學倡明后就不需要神了嗎？（二）
四、愛因斯坦的相對論
　　當牛頓的絕對時空論確立的時候，人們似乎認為宇宙的奧秘已將揭曉，但20世紀初，愛因斯坦提出的相對論打破了牛頓的絕對時空觀。他發現宇宙中的一切時間、空間、長度、重量的參照系在運動速度接近光速的時候，一切時間、空間、長度、重量等都是會變化的，只有光速不變。這使人知道了變化無窮的宇宙，不是人力所能及的。

五、量子力學：海森保的測不準原理
　　海森保發現在A以下的微場中，一個粒子的運動速度和位置不能同時測準，因為這兩者之間的誤差相乘等于一個常數，所以當你測準了它的速度就測不準它的位置，反之亦然。愛因斯坦對此理論有很大的爭論。他認為若真有這一粒子存在，那么它在一瞬間的速度與位置應是可以準確知道的，若不能測知，這粒子即應不存在。爭論的結果是物質可能不是由固體所組成的，因為當一物質被分析到元素→分子→原子→電子→量子后，最后發現竟然沒有東西了。他們發現很多物質都是一種波動，沒有實體，這是由楊多馬的雙狹縫實驗所得到的。光因為互相干擾而產生顏色，但把光源控制成一組光源時，在通過狹縫的時候仍有顏色，因此科學家提出物質乃是一種波動，但有自覺性，當它被觀察時，能量波就凝聚在一起成為物質。這些理論的提出使我們發現人類知識越廣泛，對科學追求的結果越顯出自己知道得微小，甚至不知道宇宙的奧秘。

六、太空時代
　　當20世紀初，人類科學家提出的理論使人發覺自己知識的渺小，並不能探知宇宙的深奧時，人類進入了太空時代。當美國太空人阿姆斯壯踏上月球的時候，人的驕傲又再次地顯出來，認為人定勝天，征服宇宙是指日可待的。
　　但美國的太空專家勃克則認為不可能，因為人最高的飛行速度目前是150哩，與地球直徑相比，彷彿剛離地面而已，而銀河系直徑約有10萬光年，人無法活得這么長久，也不能旅行得這么遠去探索神的宇宙，人只能在有限空間里探索而已。
第七課
科學倡明后就不需要神了嗎？（三）
七、人的認知有限
　　在進入20世紀的時候，科學家發現了進一步的科學技術去探索宇宙的奧秘。但就在他們以高度科學技術去研究宇宙的時候，他們也同時發現了人類知識的有限。例如，在牛頓提出光是由粒子所組成的之后，大家又在20世紀發現光是由電磁波所組成的，但在某些地方又必須以粒子來解釋光，那么光的本質到底是什么呢？1928年，波爾提出了一個光的波、粒二性合併原則，這一原則至今仍為物理界人士所接受。
　　天文學家又發現，在非線性三體運動的測量上，若忽略了宇宙其中的一個電子，就會對所測出的數據有很大的影響。由此可知，宇宙是多么的浩大，非人力所能測知的。愛因斯坦曾有此一言：“我只是在真理的海邊徘徊，一無所獲。”這正說明了人知識的有限。

八、啟示與知識
　　早期的科學家有一種天真實在論的想法，認為人有自己的智慧能力，對客觀的事物只要有足夠的時間，就可以憑我們自己的智慧能力去認識宇宙。但這一理論在20世紀被推翻了，因為科學家們發現人沒有能力可以單靠自己去認識宇宙。人的知識太渺小了。
　　波爾又提出了不可知論，他認為當我們在觀查、研究一個現象的時候，需要有很多工具，如光、電等儀器的測量，而這些工具本身就有互相間的影響，使所要觀查研究的現象不正確。
　　因此有人提出宇宙間沒有任何絕對的東西，但他忽略了神是絕對存在的。在申命記29：29記道：“隱秘的事，是屬于耶和華我們的神，惟有明顯的事，是永遠屬我們和我們子孫的。”所以，基督教的知識很清楚地告訴我們，一切的知識起源于神的啟示。在希伯來書1：3中記載道：“神用祂的大能托住萬有。”神創造並維護宇宙，這不是我們人類可以做到的。
第八課
基督信仰符合科學並且超越科學（一）
一、聖經中的科學預見
　　聖經中神所啟示的科學預言，經現代科學家的證明事例很多，我們在現代科學中可以看到基督教信仰，是符合科學並且超越科學的。我們可由下列幾個例子看到並證明：

1.
地球的形狀、浮動和轉動
　　在以賽亞書40：22指出：“神坐在地球大圈之上，地上的居民好像煌虫。祂鋪張穹蒼為幔子，展開諸天為可住的帳棚。”這說出了地球的形狀，而最早的希臘人也發現地球是圓的，並訂出南、北兩極和赤道子午線。
　　而牛頓所發現的地心引力，在約伯記26：7－8中記載著：“神將北極鋪在空中，將大地懸在虛空，將水包在密雲中，雲卻不破裂。”這經文指出了地球是浮動的，以及地球與太陽之間的關係。
2.
地球的風向系統
　　我們現在經由科學家的證實知道，因為太陽的照射和地球的自轉而形成地球的風向，但在傳道書1：6中記載：“風往南颳，又往北轉，不住的旋轉，而且返回轉行原道。”這經文就已指出風向受太陽照射和自轉的影響。
3.
水文學
　　水的循環理論在16、17世紀就被接受，但在傳道書1章7節中就已經指出了，江河都往海裏流，海卻不滿，江河從何處流，仍歸還何處。
4.
氣壓
　　在16世紀，托里拆利證實了空氣有重量，發現了氣壓。但在聖經中約伯記28：25記載：“要為風定重量，又度量諸水”，並詩篇62：9記載：“下流人真是虛空，上流人也是虛假，放在天平裏就浮起，他們一共比空氣還輕”。這都指出了氣壓的理論。
5.
洋流及海洋航道
　　由于現代攝影技術的發展，才證實海水是流動的，但在詩篇8：8中早已指出：“海裏的魚，凡經行海道的，都服在祂的腳下”。這“海道”即指海洋的航道。
6.
電磁波
　　在18世紀時，美國富芝克林的風箏實驗發現了電磁波，進而發明了電報、電訊等科技。但在聖經約伯記38：35記載：“你能發出閃電，叫它行去，使它對你說，我們在這裏。”即說出了電磁波的存在。
7.
割禮
　　在創世紀中，我們知道以色列人出生第八日要接受割禮。這是神的吩咐，為什么要在第八日呢？直到20世紀50年代，醫學上發現嬰兒出生第八日，血凝素最高，使嬰兒接受割禮不會大量出血，並且安全。
第九課
基督信仰符合科學並且超越科學（二）
二、基督教信仰與現代科學的發展
1.
基督教信仰是現代科學思想的基礎
a.
東方受佛教思想的影響，沒有認識宇宙的動機，因為佛教講的是四大皆空，所有凡能看見的都是空，任何東西都是由心衍生出來的。所以要修行以致超脫，沒去認識宇宙的動機，這也是西方科學勝于東方的原因之一。
b.
西方受基督教信仰的影響：西方科學的兩大前提：

i.
獨一的真神創造並掌管宇宙，宇宙有一自然劃一的原則；

ii.
人是按神的形像和樣式造的，所以人有理性和能力去明白神的旨意，也就是人通過對宇宙自然的認識去認識神，並榮耀神。
2.
基督徒是發現現代科學的中堅力量
a.
哥白尼：人們都知道他在天文學上的貢獻，卻不知道他原來是學習神學和醫學的，早年行醫，后來做了牧師。
b.
伽利略：他堅信聖經的無誤性並支持哥白尼。
c.
牛頓：大家稱他為“物理之父”，然而他80%的著作為神學作品。
d.
法拉第：電解原理的發明人，是倫敦一教堂的兼職傳道人。
e.
巴斯德：發明消毒法，對人類貢獻很大，他堅信生命只能源于神，他工作時不斷禱告。
f.
林奈：植物分類學的奠基人。
g.
孟德個：遺傳學的奠基人。
h.
吉布斯：熱力學家，耶魯大學的教授。
　　以上所舉例的科學家，他們在科學上的成就不容忽視，然而他們都是虔誠的基督徒，堅信神的啟示，堅信神是創造萬物與人的主。

第十課
基督信仰符合科學並且超越科學（三）
三、基督徒在科學中榮耀神
1.
克人勒：當他歸納出行星運行三大定律時，他說：“我們天文學家是至高無上之神在大自然方面的代言人，大自然提供我們研究的機會，並非讓我們自命不凡，而是為了榮耀神。”
2.
巴斯德：他在母校演說時說，他能如此順利的兩個原因是信心和熱心。信心即相信神的啟示，將周圍所發生的事情與內心的呼召聯成一和諧的關係﹔熱心即住在內心的神使他能持久研究。
3.
麥克斯偉爾：在他證明電磁波存在的時候說，宇宙間沒有一項原理可以不通過神而產生效用。
4.
米利根：因發現電荷最小單位電子的存在而得到諾貝爾物理學獎。他說：“人類宗教性是與生俱來的，不能逃避，因為宇宙的知識越過人類的智慧……真正的現代科學應當順服神，學習謙卑。”
5.
康普頓：獲1927年諾貝爾物理學獎，他說，科學不過是神在自然界中作為的一瞥而已，原子及放射世界的奇異指出了創造的設計周詳，證明了神的存在及每一事物背后均有神的計劃。
6.
美國阿波羅太空人：在他們登上月球之后，把詩篇8篇留在月球上。到1971年太空人歐文登上月球后，他感到自身的微小，並感謝神的慈愛。
　　由以上所述，我們可以看到科學家們在他們的研究領域有所成就時，都深深地感到自身的渺小，而體驗到神的豐富與偉大，使我們更加敬畏神，並歸榮耀給神。

四、科學家在科學中認識神
1.
牛頓：在《原理》一書中說：“證諸天文體系的奇妙安排，可知宇宙間必有一全知全能者。”他還說：“雖然我們未能立刻明白萬物的起源，它引導我們歸向宇宙的主宰。”
2.
巴斯譪：他是法國的科學家，當他讀到約翰福音第17章時領悟到，人不能只靠科學、哲學而活，只有面對神才能得到真正的平安與喜樂。
3.
愛迪生：美國的大發明家，他相信有一舵手在引導他于科學領域的發展，他認為掌管這一切的就是神。
4.
愛因斯坦：他因研究相對論而認識神，他說宇宙很奇妙，但人類能了解宇宙，卻更奇妙，這都因無限的聖靈在有限的事物上啟示我們，使我們得以認識神。
5.
荷頓：英國著名科學家，他說神所啟示的兩本書為大自然與聖經，當你同時默想這兩種啟示時，大自然的各種景象和宇宙的浩大，太空運作的奧秘，使你不得不感到神造物的大能而謙卑自己。
　　由上各例我們可知科學家們在他們研究的領域中通過不同的管道而認識神，但不論他們的成就如何，當他們認識神之后都感到自己的渺小而學習謙卑、順服、歸榮耀予神。


第十一課
基督信仰符合科學且超越科學（四）
五、科學的局限性
　　科學有其局限性，研究的範圍是有限的。
1.
科學研究的對象有其必備條件
a.
可測性：即它的研究元素必須是有可測性的，也就是它的長度、重量、強度等是可測量的。

b.
重復性：科學研究的對象經在相同條件下不斷的測試，其結果應是相同的；對于一次性已完成的事物，如生命的啟源、宇宙的起源等，科學是無法以求證的。
c.
被動性：科學研究的一切元素是被動的，是必須有些固定，並可以加入或減少某些元素以做成不同的反應，由反應中得出研究結果的；科學對于主動或獨立性的事物則無法做出研究。
　　由以上三點可以知道，在物質世界里，科學研究的範圍是很窄的。
2.
科學對靈界之事鞭長莫及
　　科學研究對物質世界的事物有客觀的認識，但對于宇宙中奧秘的靈界卻無法研究。雖然他們知道有靈界的存在，但靈界是完全獨立于物質世界之外的。

3.
科學研究成果的中立性
　　科學研究的成果有的可以造福人群，有的卻是危害人類的，要看使用者的道德觀，如化學用品、原子核能等。
4.
科學發展不能解決人的道德、心靈問題
　　在很多國家中，他們科學非常進步，但人們的道德水準卻沒有同等的進展。科學家愛因斯坦堅信，即使科學發展到了極限，仍然不能提供人類生活的目的，因此他從未否定宗教的功能。美國總統尼克遜在就職典禮中致詞說，現代社會物質富足，但人們精神卻很缺乏，人類登陸月球的同時，地球卻是紛亂而沒有和平，很多需要做的事卻沒有人去做。人類在征服外太空的同時，也應解決人類心靈的問題。
5.
科學研究的結果並非全是客觀、公正、可靠的
　　有很多的科學家把別人的研究成果佔為己有，以博取世界的肯定。這些行為都是錯誤的，這也表現出他們的信仰差異。
第十二課
基督信仰符合科學且超越科學（五）
六、基督教信仰的超越性
　　科學研究的目標是認識大自然的規律，神以祂大能的手托住自然界的規律，而這自然規律卻不是科學家可以認識的。因為：

1.
科學只能描述神的正常作為，即大自然的規律。但對神的作為，如六日創造天地萬物、死人復活等神蹟，是無法認識的。
2.
在描述神的正常作為時，科學只能解釋“如何”而不能回答“為何”；也就是說，科學僅能描述宇宙存在的狀況，卻不能說明各種自然現象存在或發生的目的等問題，例如：九大行量的運作、地球的生態環境等現象、水的反膨脹原理等，都是無法以科學研究來解釋的。
3.
認識了宇宙大自然的規律，並不等于認識了宇宙的創造者，因為神是超越宇宙、不受宇宙規律控制的。
4.
科學家可以通過大自然的啟示來認識神，卻不認識神的位格是一神或多神，這須藉由超自然的特殊啟示，也就是神的啟示，來使人認識神。在希伯來書1：1中明白記載：“神既在古時藉著眾先知多次多方的曉諭列祖，就在這末世藉著祂兒子曉諭我們。”這經文說出了神藉著舊約、新約整本聖經對我們的啟示，使我們得以明白神的救贖計劃，而這些都是科學研究所不能求證的。
5.
學研究只能求真，但基督教信仰卻是求真、求善、求美，我們可以通過信仰的內涵看到基督教信仰是超越科學的。
6.
人生短暫且科學是有限的，但神是無限的。人的一生若以百歲計算，去掉年幼與老年時光，所剩大約五、六十年；再除去吃、睡等時間，能加以運用的大約二、三十年光景，以此有限的時間研究科學，如何能認識、了解這創始成終的神？
　　即使在現代科學知識爆發的時代，有很多的典範並存，但不相悖，科學不能證明的事並不表示它不存在，如神、靈界。不符合科學的事件也不一定是錯誤的，如童女生子、死人復活等神蹟，因為人力是有限的，而神是無限的。所以，人所做不到的，神可以做到，在創世記18：14中記載︰“耶和華豈有難成的事么？”這即說明了神的大能。
第十三課
關于基督教信仰與科學的
反思和結論（一）
　　我們既然知道基督教信仰與科學是密不可分的，並且知道基督教信仰是遠超科學的，但為什么許多科學家仍不接受基督教信仰呢？主要是因為他們在一些相關性的觀點上仍模糊不清。以下我們將反思這些觀點，並予以澄清。

一、拿出證據來
　　這是實證主義的理論，也就是把感官經驗與邏輯推理當作檢驗一切真理的依據，但是：

1.
人的感官和推理智慧都有限，並且證明者必須智慧大于或等于被證明者，而神是無限的，我們人如何能證明神呢？
2.
邏輯推理只是一種手段或工具，它必須有前提的存在才能使用，如果所設立的前提都不存在或不被接受時，那么邏輯推理就不成立了。
3.
科學研究並非只是數據或資料的歸納而已，有時也是基于假設推導而出的，例如，愛因斯坦的狹義相對論即基于︰(1)在任何慣性系統，光速是恒定不變的；(2)所有物理定律在任何慣性系統都是一樣的。他從這兩個假設發表了相對論，並非依據數據歸納而得出結果。
4.
科學是建立在兩個假設前提下進行的︰(1)宇宙是有規律的；(2)人只能認識這規律。所以，如果要證明了才相信，而科學本身就是基于假設來研究發現的，那么科學就不值得相信。

二、科學與神蹟
1.
很多科學家認為神蹟是不可能發生的，所以拒絕基督教信仰。
2.
一群自由派神學家為迎合科學而企圖化解聖經中的神蹟：如耶穌履海，他們解釋為耶穌在對岸的海邊沙灘行走；五餅二魚，他們解釋為因小孩拿出了五餅二魚，感動了眾人把自己的食物都奉獻出來而超過了所需。
3.
相信神，卻不相信神蹟，這是很大的矛盾，因為大自然和人都是神蹟，只因我們習慣了而不自知。在我們接受耶穌為我們的救贖主時，聖靈住在我們心中，改變我們的心靈就是一大神蹟。在馬可福音16：17記載︰“信的人必有神蹟隨著他們”，就是一個見證。
4.
神蹟不會推倒科學：因為科學研究的前提是自然定律的永恆，而神蹟的發生有時空的限制，如以水變酒、拉撒路的死而復活（但拉撒路還是要死的），即自然定律仍照常運作，神蹟是神藉著聖靈進入人體所作超自然的行為，但並不違背自然定律，與科學並不矛盾。

三、科學與三一神
1.
有人反對通過大自然去論證神的存在，但這論證是有聖經依據的，在羅馬書1：19－21就明明地記載：“自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。”神在創造萬物的同時，也證明了神的存在。
2.
現代科學遠離了神和科學最初的目的，早期的幾個著名的大學都是以神學院開始的，因著研究神的啟示與神蹟，而逐漸發展成科學研究；而現在他們專心于科學研究卻遠離了神，因為他們重視實證，但神與靈界的事是不能以實驗數據來證明的。
3.
科學研究是不斷地去發現已存在的自然規律，這規律是神所創造且托住的，人們因發現自然規律而自高自大、不信神，是錯誤的。羅馬書1：21、25中記載：“因為他們雖然知道神，卻不當作神榮耀祂，也不感謝祂。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。……他們將神的真實變為虛謊，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物的主。主乃是可稱頌的，直到永遠。阿們。”
　　因此，我們應該藉由科學研究的過程與發現的結果來認識神、榮耀神。

第十四課
關于基督教信仰與科學的
反思和結論（二）
四、信心與理性
　　理性是人通過推理分析，確定人們對外界事物的態度；信心是人對外界事物的接受、依靠的心態和行為。基督教的信心是對未見之事，如神的創造天地、應許耶穌基督的再來等的接受和相信的態度。
1.
基督教的信心不排斥理性，理性是基督教信心的基礎，因為神的存在、聖經是神的默示、耶穌的復活等都是可以用理性思辨的。
2.
我們在日常生活中若沒有信心會寸步難行，例如：你吃東西要相信它能使你滿足食慾並增長體力；你住房子要相信它是堅固的，能為你遮風避雨。
3.
人悖逆神而墮落后，人的理性被扭曲了，尤其在思考神的事蹟時常以不理性的態度否定神的啟示；也因著不理性使我們對神的信心削弱，如彼得履海，起初當他看到主耶穌在海上行走時，他的信心很大，也要求與主一同行走，但當他真正踏在海上時，他的理性告訴他“這怎么可能呢？”，因信心的動搖，使他跌入海中而呼求耶穌相救。主對他說：“你這小信的人呀！”可見理性阻礙了信心。
4.
人的理性是有限的，因此我們要在理性的基礎上憑信心的引導來認識神。

五、靈性與理性
　　神在創造人的時候，造好了，對著人吹了一口氣，就使人成為有靈性的人。因此我們知道︰

1.
人除了感性、理性之外，還有靈性，也就是對神和靈界的直覺和頓悟；

2.
理性是要看見了才信，靈性是相信了就必看見。

　　哥林多前書2：10－11中記載：“只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。除了在人裡頭的靈，誰知道人的事？像這樣，除了神的靈，也沒有人知道神的事。”所以，我們明白凡屬神的人，聖靈才住在他心里，使他明白神的事。

六、結論
1.
神提供了科學的兩個前提，使科學成為可能：
a.
神創造並維護著宇宙及其規律。在希伯來書1：3中記載，神“常用祂權能的命令托住萬有”，使一切的定律不變。
b.
洪水之后，神與挪亞立約，應許在基督再來以前維持著自然界一切的定律。在創世記8：21－22有明確的記載。
c.
人墮落后，拒絕相信神是宇宙的主宰，而要求實證，殊不知因神的恩典，科學才得以產生。
2.
神創造並維持自然規律，科學只認識自然規律。神是超越宇宙的，所以基督教信仰超越科學，通過科學研究使人更認識神的大能而謙卑自己、榮耀神。
3.
宇宙是神的普通啟示，人們可以藉著宇宙知道神的存在，但神是遠超過科學的。因此人應該在科學基礎上，藉著神的特殊啟示（聖經），並用心靈和誠實，憑著信心來認識神。
4.
“敬畏耶和華是知識的開端”（箴言1：7），這就明白地告訴了我們，敬畏和信靠神的科學家必能在科學研究中認識神、榮耀神。

第十五課
進化論是尚未被證實的假說
一、進化論的定義
　　進化論是達爾文的思想，他認為生命的起源是由無機物進化到有機物，再進化到單一活細胞，進而演化成多個細胞，並且不斷地演化的。他認為人類即是由猿猴進化而來的。
　　但是我們知道，生命實際上是一次性完成的，不可能經由重複的科學實驗來證實，因此只能憑信心去接受它；也就是說，相信進化論與相信創造論同樣要憑信心。
　　而現代科學建立了兩個模式：進化模式和創造模式。科學對任何一種新的成果都視其適合哪一種模式能更有效地解釋，就採用哪一種模式。所謂進化模式，即相信宇宙為一個無始無終、自給自足的封閉體系；宇宙是一個永恆不變的由簡而繁不斷演化的體系，它直到今日仍在演化中。創造模式則相信宇宙萬物都是由一位創造主，即神，所創造的。現在宇宙萬物在被創造之后進入了維護階段。

二、熱力學定律
　　熱力學定律是現在公認的一種宇宙定律，分為第一定律與第二定律。
　　第一定律即能量守恆定律，也就是說能量或質量不能被消減或被創造，只能由一個形式轉化為另一種形式。例如，機械能轉為電能或熱能，又如一根木頭燃燒后變成一堆灰、二氧化炭和水氣等。這使科學家以為找到了宇宙永恆的體系，但當第二定律發現后，他們就改變了這一看法。
　　第二定律即熱量的傳遞方向定律。熱量的傳遞是由熱向冷傳遞的，而在傳遞的過程中，部分的熱量會消耗掉。在自然的過程中，在有次序的狀況轉化到無次序的狀況中間有一個亂度，在熱力學上稱之為“熵”，熵度越大，它轉化的亂度就越大。當科學家把熱力學的第一、第二定律聯在一起時，他們發現宇宙有一天會演化到熵度很大，即所有宇宙的熱量都變得很大，使宇宙停止工作，那也就是宇宙的末了了。
　　第一定律中指出宇宙是一個無始無終的封閉世界，而第二定律說到宇宙將有一天面臨結束，所以它應有個開始。結合第一、第二定律，我們知道宇宙不能自己開始，乃是有一個超自然的力量使它開始。

第十六課
宇宙的起源（一）
一、宇宙不是永恆的
　　從熱力學的第一、第二定律，我們知道了宇宙不是永恆的，它是有始有終的。宇宙不能自己開始，乃要有一個超自然的力量使它開始，那就是自有永有的神。神創造了宇宙。

二、大爆炸理論
　　所謂大爆炸理論，簡單地說就是宇宙開始的時候是由一個火球爆炸而形成的。近代科學研究發現宇宙不是永恆的，而是在不斷的膨脹中。宇宙的不平衡現象最早是由一位德國的醫生發現的，他在夜空觀察星星時發現，每個星球間的距離並沒有因為萬有引力的關係而彼此靠近。那么，在星球之間必定存在另一種力量抵消了它們彼此之間的萬有引力。他就把這現象假設為宇宙在不斷地膨脹。
　　后來科學家們又發現了紅移現象，就是遠距離星球射向地球的光以紅光為多，近距離的則以紫光為主。這說明了星球在遠離地球。接著愛因斯坦提出了廣義相對論，他提出加速度不等于零的理論，其中即包含了宇宙膨脹的學說。1931年，美國天文學家以先進的天文望遠鏡發現，在銀河系外仍有很多銀河系，並且在不斷地膨脹，這才使得宇宙膨脹的理論得到證實。
　　到了20世紀40年代，科學家們預測宇宙是由大爆炸產生的，那么它爆炸之后必定會有殘餘物質留在太空之中，這遺留的物質就是電子波（輻射波），其所代表的溫度約為零下273度。這假設在當時並沒被證實。在60年代時，貝爾實驗室的科學家為電訊研究架起天線時，發現一直聽到噪音，而這噪音所代表的溫度為零下260度左右。在此同時，普林斯頓大學的物理學家們也在憑理論找尋大爆炸后的餘波，后來這兩組工作研究聯合表示，這天線所收到的噪音即為大爆炸后的餘波，其溫度約為零下270度，這一發表證實了大爆炸的理論。
　　以大爆作為宇宙開始的說法仍需進一步的求證，因為宇宙在大爆炸后如何能維持這么的有次序是沒有人能解釋的。我們目前只能證實說，宇宙是由創造而來的，不是由進化而來的。宇宙是在不斷的膨脹中，其他的學說則仍有待證實。
第十七課
宇宙的起源（二）
一、大爆炸理論的超然性質
　　由于大爆炸理論可以解釋宇宙的膨脹，並且各樣研究的數據都與實際情況相符合，因此大爆炸理論為世人所接受。這理論的觀點、推理等包含了許多超自然規律的性質，我們列舉如下：

1.
宇宙從無變有不符合熱力學定律
　　科學家認為，在大爆炸前宇宙是沒有物質、能量、時間、空間的，一切都是從無變有的。這不符合熱力學的第一定律，因為第一定律是說物質或能量只能由一種形式轉換為另一種形式，它不可能從無變有。

2.
原始火球熵質最高不符合熱力學的第二律
　　熱力學第二定律指出，一個過程的進行在自然情況下是由熵度低的向熵度高的方向發展，即由一個不均衡的狀態進入一個均衡的狀態，而大爆炸理論是由一個熵度極高的均衡狀態發展成不均衡狀態，與熱力學定律完全相反。
3.
宇宙膨脹的速度應保持均衡
　　如果膨脹的速度太慢，萬有引力等定律就不能成立；若膨脹得太快，則星球不能存在。科學家們計算出宇宙的膨脹速度應保持在(1/10)的56次方之精確度，並且指出膨脹速度是遠超過光速的。根據愛因斯坦的相對論，我們知道光速是一個物質的極限；又根據質能互變原理，當一個物體的速度達到跟光速一樣時，它的質能則為無窮大，這是一件不可能的事。並且發現，在大爆炸的瞬間宇宙溫度為10的32次方攝氏度，在這樣的溫度下，所有的物質都會被熔解，不可能存在，這些都是在自然情況下無法解釋的。

4.
大爆炸遺留的微波輻射高度均勻
　　1992年，美國的太空衛星收集到遺留的微波，發現它們之間的輻射高度是相當均勻的，那么對大爆炸后所產生的元素、物質甚至整個宇宙的不均勻現象無法解釋。
　　由上四點，我們已能証明出宇宙有一個開始，且是超自然的開始，這一切是進化論模式所無法解釋的。但若用創造論模式則很明顯易懂：宇宙是由神所創造，祂用祂的大能、超自然的大能托住整個宇宙。

二、宇宙的起源與科學家的信仰
1.
愛因斯坦理論的反應：當紅移現象最早產生的時候，科學家發現了宇宙膨脹理論。進而愛因斯坦的相對論也證實了宇宙膨脹的理論，但愛因斯坦起初不願承認，而設立了一個宇宙常數，最后他公開承認了宇宙膨脹理論的失誤。
2.
宇宙衡態論：當宇宙膨脹理論被確定之后，仍有一批科學家提出了宇宙衡態論，即認為宇宙膨脹之后，隨時有物質加入，如氧氣等，以填補宇宙因膨脹產生的空間，使宇宙的密度不變。他們以此解釋宇宙沒有一個開始，這是科學家們不願接受宇宙創造論的辯詞。
3.
循環論的假說：即一群科學家提出他們接受宇宙膨脹的理論，但他們假設當宇宙膨脹到一個限度時，因萬有引力的關係，宇宙又開始收縮，使密度溫度升高到原始火球形態，又產生大爆炸，如此不斷地重复，因此他們假說宇宙仍是沒有開始的。這些假說在熱力學中都不能被承認。
　　綜合以上的科學證實，有一群科學家說人類不得不承認有神的存在，並稱頌神的作為使宇宙一切都這么有次序地運行著。

第十八課
生命的起源（一）
一、米勒的實驗
　　米勒在他的實驗中假設，在生命起源之初大氣層中只有氰氣、氨氣和水蒸氣等物，其中並沒有氧氣等，當他把這些氣體放入模擬的大氣層中並通電引爆后，發現其中產生了些蛋白質，而蛋白質是生命存在的形式，因此他認為生命是從無到有的理論將可確立了。証明生命是進化而來的。
　　但米勒的實驗也有很多的疑點，例如所使用的能量大小，不同氣體的配合等，雖然都產生了氨基酸、醣類等物質，但仍不能証明這就是生命的起源。因為他所假設的大氣層不能証明是原始的大氣層，所得的結果就是不確定的。米勒本身也承認他的實驗與自然界生命起源相距仍很遙遠。並且現代科學發現在火星上有氧氣存在卻沒有生命，那么米勒假設大氣層中沒有氧氣存在故沒有生命之說就不成立，因此無法証明生命起源是由單細胞進化而來的。

二、DNA的形成
　　在1953年，科學家發現了DNA雙螺旋結構之后，解開了遺傳基因的秘密。因為基因正是DNA中的一環，由DNA轉化為RNA再衍變為氨基酸，而蛋白質即由氨基酸所構成，因此知道這DNA的不同組合產生不同的物質。這轉換的過程中又需要很多蛋白質的配合，所以我們可以知道若要DNA自己組合形成一個細胞的可能性微乎其微。
　　生命的基本特性需具有新陳代謝與繁衍的功能，因此更可以確定地說，無機物不可能轉變成有機物。一個生命的細胞不可能從無變有。這一定是由神創造而開始的。

第十九課
生命的起源（二）
一、化石中找不到生命進化的證據
　　如果達爾文的進化論是可信的，一切生命是由無機物到有機物，是由單細胞變為多細胞，進而由低等動物進化到高等動物的話，那么在化石中應可以找到證據，但事實卻不是這樣。
　　在寒武紀之前也就是大約6億年之前，地層里根本找不到任何化石；而在寒武紀初期，又發現了很多的化石，這被稱為寒武紀生命大爆炸。這一發現是無法以進化論來解釋的。因為所有發現的動物化石都沒有進化的次序可循。
　　1984年，在中國的澄江渠發現的一批化石群，更是證實了在寒武紀之前沒有任何生命的跡象，並且這群化石也再次證實了這些生物沒有所謂的進化痕跡。

二、地球的生命來自外星球？
　　一連串的生物化石證明雖然強而有力地證實了達爾文進化論的不確定性，但仍有一群科學家不願意接受神創造宇宙的信仰，而提出地球的生命是由外星球而來的，可能由隕石帶來生命的細胞以致發展到整個地球生命的存在。
　　1996年，美國太空總署發表一篇報告說，他們在南極的一顆隕石上發現了一些跡象，顯示這隕石來自火星，並在火星可能有生命存在。但是很多科學家也提出疑問：

1.
這塊隕石落在南極已有1萬3千年之久，這隕石上的生命跡象是直接來自火星，還是在落到地球之后的1萬3千年之中的地球上的生物化石呢？

2.
以目前的研究發現，火星上沒有適合生命生存的生態環境。
　　並且，目前科學研究也發現，在太陽系的行星中，只有地球有適合生命生存的環境。因此，說地球生命是由外星球而來的理論，在目前不能被證實。若在將來即使證實了地球的生命來自外星球，那么外星球的生命又從何而來呢？所以，從根本解釋，一切的生命都是來自神的創造，這是不可置疑的。
第二十課
達爾文進化論所面臨的困難（一）
　　達爾文的進化論認為，一切的生命都是由單細胞衍變而成多細胞，以至到各個不同的生物生命。但這一理論現在在比較解剖學、胚胎學以及生物地理上，都被發現了很多的反證，證明進化論不成立。現就下列幾個問題來加以閘述：

一、進化的理論：由原料與動力來看
　　達爾文認為，生物受基因的突變影響，不斷地衍變，並受到自然環境的選擇而自然淘汰，使適合生存的生物存活下來。因此，基因突變是進化的原料，而環境的選擇是一種動力。但這些都被證實是不對的，因為90%以上的基因突變都是有害或致死的，不可能造成生命的衍變與存在。並且，根據熱力學第二定律，一種物種可能橫向發展，例如雞種可分為黃毛雞、黑毛雞等不同種，但它們基本上都是雞，不可能由雞轉向另一種生物。不可能有縱向的轉變，如由低級動物變成高級動物。所以對進化的原料與動力到目前為止仍是不得而知。

二、進化的方式：連續式或跳躍式的
　　達爾文堅持漸變式進化，但這一理論卻不能解釋生物學中物種的分類，因為在現今存活的物種之間都有非常明顯的分類標準。若依達爾文的連續式進化來看，每一物種之間都應有相似相連的地方，例如人與雞，鴨之間應有相同之處，但事實上卻沒有。
　　對這一點，達爾文又提出解說。他認為生物進化是連續式進行的，在一物種變換為另一物種的當時，由于生命力微弱，所以不能存活，唯有轉化為另一物種后生命力才強、才能存活。但這一解說又面臨沒有轉化過渡階段的物種化石的證明，因此不能證實物種之間在漸進轉化時因生命力弱而死亡的解說。認為一物種變化為另一物種是跳躍式進化的，中間沒有所謂的漸進物種存在，然而這一學說不被達爾文接受，因為達爾文認為這種跳躍式的進化與神蹟奇事相同，而達爾文根本不相信神的存在。所以，雖然他提出的進化論學說沒有化石來證明，他仍不接受創造論。
　　由此，我們很清楚地明白達爾文的進化論，無論從原料與動力還是由進化的方式，都無法得到明確的實證。
第廿一課
達爾文進化論所面臨的困難（二）
三、化石的證據對達爾文的進化論不利
1.
始祖鳥的化石
　　當科學家們發現始祖鳥的化石時，都非常的興奮，因為這證明了達爾文漸序進化論的不可靠。這始祖鳥化石的前肢有很明顯的羽化的現象，也就是說這化石代表了爬虫類與鳥類之間的過度階段的化石，但不久這一化石的證明就被其他的發現否定了：

a.
科學家們發現這始祖鳥的化石中有人工的痕跡，因而降低了它的可信度；
b.
在現代的非洲和南美洲也發現了一種仍活著的飛鳥，它們的前肢，也就是翅膀，有爪子的形狀，這表示始祖鳥不是進化中間階段的化石，而是實際存在的一種物種的化石；
c.
原本科學家以為始祖鳥是介于爬虫與飛鳥類之間的過渡期的物種，但是按照它爪子的形狀來分析，它應是棲于樹上的進化類飛鳥。
d.
在中國的遼寧省發現了一個現代飛鳥的化石，它的年代與始祖鳥的年代相近，這又證明了始祖鳥並不是最早的鳥的始祖化石，而是一種已進化完全的物種化石。

　　由以上幾點發現，化石並不能解釋達爾文漸序進化的中間環帶。

2.
腔棘魚化石
　　這是一種已絕種的魚類，被認為是魚類與兩棲類的過渡型。因為腔棘魚的骨骼比較發達，胸鰭中的小骨使科學家聯想到可能會發展成前肢，那么就可以登陸了。然而，1938年在西印度的一艘捕魚船發現了一種與腔棘魚骨骼結構幾乎一樣的魚類，經解剖后發現它沒有陸上的呼吸系統。這就是說，它無法在陸地上生存。即使他胸鰭的小骨進化成爬行的前肢，也不能在陸上生活。


3.
軟體動物與脊椎動物之間的關係，完全沒有任何化石可以來加以說明后者是由前者進化的
　　由a、b、c三種化石的問題，可以很明確地證實達爾文進化論的困難。達爾文本人也坦誠，他無法找到進化過程中的中間環帶的化石對他的理論很不利。

四、進化的過程是均變還是突變？
1.
達爾文的理論是均變，即漸進式的演化。
2.
事實的證據卻都顯示是突變或災變式的：
a.
古生物學上的兩大災變：一次是2億5千萬年前的二選紀，那時候很多海洋生物都絕跡了；另一次是白堊紀與三選紀之間的大災變，恐龍就是在那時絕跡的，但災的原因為何到目前仍不可知。
b.
現代所發掘的大煤田，大油田都是古代動物植物死后未經氧化的結果，而煤田與油田的發現都是大片大片的。這證明古代動、植物遭遇了大災變而大批地一同死亡。
c.
近代發現的活化石，如中國的銀杏、水杉等植物，都是先發掘它的化石后，才在現代植物中發現它們的物種仍然存活，並非古代絕跡生物的化石。
　　由以上幾點可證明，達爾文的均變理論不可信，這一切的變化都是經過突變或災變而形成的。這變化非超自然的力量不可為，但達爾文完全不相信這超自然的力量。

第廿二課
達爾文進化論所面臨的困難（三）
五、創造的證據彼彼皆是
　　眼睛的奇妙與達爾文的震駭。達爾文在他的《物種起源》一書里提到，眼睛的構造及其自動的焦距調整、採光與色差的分辨等功能，是通過自然選擇產生的──這是進化論中最荒謬的假說。這說明了達爾文本身也承認，像眼睛如此精細的結構是進化中無法產生的，因為這是一個創造的證據。不僅眼睛的構造的證明，就連我們各個器官之間的互相運轉與搭配，都顯明了神創造的大能。如同詩篇139篇的記敘。
　　在創世記中，我們看到神用塵土創造了人，是按照祂的形像所造，並在造好之后對人的鼻子吹了一口氣，使人成為有靈的活人。這使得人與其他的受造之物有極大的不同，所以證明了創造的可信度。

六、進化論與創造論論戰的實質
　　這是信仰與世界觀之爭，而非學術之爭。在17世紀的時候，當哥白尼的日心說取代了亞里士多德的宇宙觀時，科學家們也連帶地否定了神是宇宙的第一因。接著，基于科學上的不斷發展與探尋宇宙的奧秘，人們誤以為科學萬能，而逐漸忽略了神的大能，甚至反對神的存在說。就是因為他們的無神論，使得他們科學家在物種起源的問題上產生了爭論，而達爾文的自然進化論就在這個情況下產生了。所以說，整個進化論的前提是首先相信無神論，然后在有限的環境與觀察中設定進化的假說，接著在局限的情況下求證，即使得到反證也不在乎。由此可以很清楚地看到，進化論是基于信仰上的無神論的假說，並沒有科學實證的理論。舊金山大學的一位教授說，達爾文的進化論從一開始就沒有任何實際的實驗，僅以雄辯解除了化石不支持進化論的困境，又把人工繁殖的微進化與廣進化的關係作為證據，所以達爾文的理論一開始就錯了。
　　美國的另一科學家史帝克博士說，達爾文經歷了信仰的崩潰，使人以為他經過了多年的研究才提出進化論。其實，他是在對信仰的信心衰退時，他進化論的信心才建立起來的。進化論被用以彌補否定創造論后的理論空缺。進化論只是用以彌補思想空缺的代替品而已，並非有什么吸引人的地方，或能解釋科學事實。
　　所以，我們知道進化論是信仰世界觀所致，是哲學多于科學，可用于假設，但不可當作事實來教導人們。
第廿三課
進化論中有待澄清的問題
一、地球的年齡
　　依放射性同位素絕對測年法測知，地球已有45億年之久的歷史，但這估算有極大的誤差。因為同位素絕對測年法使用鈾與鉛元素之間的兌變期來測知地球的年齡。這些元素取自岩石，並依岩石中鈾與鉛的含量來估算地球的年齡，但是這兩種元素之間的兌變受外在自然環境的影響而會產生不同的比例，所以會產生很大的誤差。因此，說地球已有45億歲，並不準。
　　現代的地磁場研究與火山的研究都發現地球仍是很年輕的。

二、人的年齡
　　在現代人的記錄中，北京猿人有50萬年的歷史，而人類用火的年代距今也有100萬年之久。人類真有這么長久的歷史嗎？

1.
根據聖經中的家譜來推算，從亞當到現代約有6000年的歷史，但我們都知道聖經中的家譜並不是很完整的，所以不能用以計算人類的年齡。
2.
根據化石來推算時，我們發現這些化石的測驗都須由地層中的岩石，依放射性元素同位素絕對測年法來計算。我們已知道此法的誤差甚大。並且人的化石到目前為止並不是很完全，所以會造成人、猿不分的情形而造成錯誤的辨認。
3.
從分子生物學來的證據：根據生物學的發現（母性遺傳的細胞線粒体的DNA），全人類是20萬年前一個非洲女人的后代。根據男人Y染色體上ZEY基因發現，全人類的男人都是27萬年前一個非洲男人的后代。兩者的年代比較相近。
4.
如果人類的歷史已有100萬年或50萬年，那么為什么人類的文明在5千至7千年前才出現，中間的空缺應該如何解釋呢？人類的歷史是否並不是這么長久呢？這還需要更多的研究。

三、創世記中神六日創造中的“日”是多長？
　　我們知道一天包括白天和晚上，而希伯來文中的“日”有一段時間的意思。那么，聖經中這“日”的長短為何呢？有人說是一天24小時。在創世記中記載，神第四天才造太陽，如果說有了太陽才能計算一天為24小時，那么前三天的日子又如何計算呢？又有人指出聖經記載，神看一日如千年，千年如一日，但是這是說神的時光與我們的不同，並非一日如千年這么久。又有一群科學家說一日可能是指地球紀中的一個紀，如寒武紀、白堊紀等。但我們由聖經中的創世記發現，神在第一日創造的是植物，而現代研究證明這些植物是在爬虫類之后才在地質紀中被發現的，所以不能證明一日為一個地質紀。
　　事實上我們應明白聖經是神的啟示，告訴我們神的創造大能、救贖計劃，以及將來的新天新地。我們不應在一些我們不能理解的事情上強行解釋，因為我們的解釋常會因新的發現而改變。我們應相信神是一切萬物的創造主。

第廿四課
結束語
一、基督徒對進化論與創造論的不同看法
1.
權威創造論
　　這一派科學家完全遵守聖經的理解，拒絕進化論，認為人和地球的年齡都是很年輕的。
2.
神導進化論
　　這一派的科學家相信神的創造，但也同時接受進化論的思想。他們認為神是依進化方式創造萬物的，這一理論的難處是：

a.
進化的本身就缺乏證明；

b.
與聖經的記載不符，聖經明明地記載神創造萬物各分其類，並用塵土造人；

c.
這一理論否定了神造始祖亞當的事實，就否定了耶穌基督為人的罪被釘死在十字架的救贖恩典。

3.
微進化論
　　這一派的科學家相信，在同一物種間可能產生些許的不同，但在不同的物種之間是不存在進化因素的，這一觀點為多數基督徒科學家所接受。
二、英國科學家關于宗教與科學的宣言
　　這一宣言現仍存于牛津圖書館中，其宣言內容有一段如下：

　　“我們以自然科學家的立場，發佈我們對宗教和科學的意見。現在科學界有人貪求科學真理，因而懷疑聖經真理及其真實性，誤人如此，使我們深感遺憾。我們認為神的存在一方面記載于聖經，另一方面記載于自然界，盡管在形式上有所不同，但彼此並不衝突。我們應當牢記物理學尚未臻完善，目前有限的理解如同對鏡觀看仍是模糊不清，而現在自然科學的學者徒憑他們對自然的理解而持反對懷疑的態度面對聖經，實令人痛心。我們深信研究自然的目的乃在于闡明真理，如果研究的結果與聖經相抵觸，我們應當心平氣和地聽神的指示，並確信兩者之間必然相符，不可認為聖經與科學有分歧相抵之處。”
　　此宣言已有百年之久，這使我們更確信神的創造大能。
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