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  無花果樹栽在葡萄園裡
一個人有一棵無花果樹，栽在葡萄園裏。他來到樹前找果子，卻找不着。就對管園的說：看哪，我這三年來到這無花果樹前找果子，竟找不着。把它砍了吧，何必白佔地土呢？管園的說：主啊，今年且留着，等我周圍掘開土，加上糞，以後若結果子便罷，不然再把它砍了（路13:6-9）。
耶穌被告知，彼拉多使加利利人的血攙雜在他們的祭物中的事件上（13:1-5）（註1）之後，他不但以西羅亞樓倒塌的事件警告他的聽眾，要儆醒，不要幸災樂禍，以為那些不幸的事件只發生在倒楣的人身上。在這事件後，他接着也設了這個短喻警告他的聽眾，人人都要悔改，結出好果子，否則都難以幸免的，要被上帝審判。這個短喻的內容，可以說是道理自明的，不必在添加另外的註解，只要聽了便能明白其中的意思。（註2）
這一個短喻只出現在路加福音裏，它與前面所論的事（13:1-5）到底有沒有關聯？這短喻是不是上一段事件的連續？或者是另一個個別的資料？只因為這兩段經文（13:1-5, 6-9）所論的內容，都在提醒聽者，不要幸災樂禍，也不可把目前的安全視之為當然。要反省、要注意自己的所行、所為，有沒有結出上帝所期待的果實？這兩段經文是否因為性質相同所以才被編在一起的？因為沒有其他的資料可以參考，所以很難判斷。（註3）Manson認為這個短喻的內容和意義是獨立的，它和福音書中其他的無花果樹的事件（可11:12-14, 20-24; 太20:18-22）毫無關係。（註4）Jeremias認為這一個短喻的內容與失味的鹽的比喻（太5:13; 路14:34,35）較相似，因為這兩者都在警告以色列，若一直成為沒有鹹味的鹽或不結果的樹，是會被棄絕的。（註5）但無論如何，這一則無花果樹栽在葡萄園裡的短喻，直到如今，仍然很有說服力的警告一切聽者，上帝給我們存在的這個時間、空間與所使用的物資，是不可白白佔用的。到時祂會來視察，到底我們有沒有結出與我們所佔的時、空及物資相稱的果子？如果不自我省察，在質與量上趕快結出應結的果子，其結局也正如這短喻中所說的，難逃被砍掉的命運。 
按Manson的說法，在巴勒斯坦，能夠同時種各種果樹的叫果園（orchard），只能種葡萄的叫葡萄園（vineyard）。在這個短喻裡，葡萄園的工作者叫園丁（vinedresser），（註6）不叫農夫。一片葡萄園裡長出一棵無花果樹來，這對葡萄園的園丁來說是很不願意看到，但仍然是可以接受的。因為他們對各種植物的照顧方法不同，甚至果實收穫的方法也不同。葡萄園中突然長出一棵無花果樹，遇到這種情形，使得原本按照葡萄園秩序處理的工作，有些作業不得不因為突然來了一棵無花果樹而更改。所以有些園丁會把這種不速之客，無花果樹，從葡萄園中拔除的。
但耶穌在這個比喻裡，要特別告訴他的聽者一件不尋常的事，就是無論葡萄園的園丁或園主，在園中發現了這棵無花果樹後，不但沒有馬上把它拔除，還容忍它繼存在他的葡萄園裡，直等到滿了無花果樹應當結果實的期限。無花果照它的生長期來說，長了三年就能結果子。可是進入迦南地的猶太人，把這種對他們陌生的果樹，當作是未受割禮的樹。所以他們的律法規定，第三年生的果實不可吃，第四年生的要歸耶和華為聖，第五年生的一般人才可吃（利19:23-25）。比喻中所謂的主人到這無花果樹前找果子三年，其實是指這棵樹生長的第六年了。到了第六年還沒有結果子，已經遠超過了它應結果子的寬容期限。可是它卻仍然沒有結出果子來，這時園主所想到的，就是把它砍掉。除了被它白佔空間和時間以外，無花果樹的吃肥很重，它的存在還會侵吞旁邊葡萄樹應得的養份。可是這時管園的園丁卻為這棵不生產的無花果樹求情，容許他再為這棵不結果實的無花果樹多照顧一年，為它鬆土、施肥，再給它一年的機會。
耶穌講這個比喻最主要的目的，是在叫人注意自己的實況，不可以目前的安全無事為滿足。他藉着這個短喻告訴他的聽眾，如果不悔改，將會像這棵不結果子的無花果樹那樣，難逃被砍下來的命運。次要目的是在警告人，上帝雖然是仁慈的，但同時也是公義的，會施行審判的結局。（註7）這個短喻同時也警告，人在他所被賦予的位置上，沒有結出應有的果實，讓上帝白等了三年，但因為有個代求者的請求，上帝雖然准許，再給它另一年的機會。但人不決可把那另給的機會當作是理所當然的，要知道，雖然是另外再給了機會，可是如果不能藉此結出美好的果子的話，至終還是無法逃避將到的審判。
雖然這比喻的內容，只是一棵無花果樹長在葡萄園而不結果實的小故事，但其內容所牽涉的，想不到卻也包含了上帝對人存在容忍的問題。一棵無花果樹本來就不應該長在葡萄園裡，既使是這樣的違背了一般農業運作的常規，它的存在還是被容忍了。主人雖然是很寬容，可是他的忍受是有條件的，就是它必須在它所消耗的資源，以及所使用的空間和時間內產生相等的代價，就是結出應結的果實。惟有結出果實，與它所消耗的資源和所佔有的時、空相稱，它的存在才能繼續的被接受。
耶穌講這個短喻，有可能在回應猶太拉比所爭論的問題，當時的拉比爭論不休而始終無法解決的是，上帝到底是較重視公義或較重視憐憫？或者說在上帝的面前應當以公義為優先或以憐憫為優先？耶穌可能藉着這個短喻向他們宣示，上帝是憐憫的，但不可忘記，祂也是公義的，會施行審判的。如果有人以為上帝是憐憫的而為非作歹，故意不顧祂對公義的要求，而挑戰祂的公義。這是非常愚昧的舉動，他的結局是自討苦吃的。（註8）
雖然是在兩千年前，耶穌在猶太鄉下向一群聽眾講的一段簡短的比喻。但當中卻包含了令人深思的問題，特別是現代人考慮的實存的問題。我們的生存不但佔用了上的所造的時、空，而且還享用了這世界中所充滿的許多資源。在享用了這一切所有以後，我們應盡的義務是甚麼？應負的責任又是甚麼？在這比喻裡所警告的，那無法逃避的結果是否引起了我們的注意？

在這個短喻裡，值得我們思考的實存問題，可列出下列幾項：

首先，是我們所使用的空間與時間的問題。這棵無花果樹長在一個原本不屬於它應當生長的地方，從空間的觀念來說，它之所以能夠繼續在葡萄園裡生存下去，完全是園主和園丁的特別容忍，所以那個空間的被賦予，可說完全是出於恩典。從時間的方面來說，無花果從生長到能結實，需要三年的時間。但猶太人因為律法的關係，又特別多給了三年。比喻中說，主人來查看了三年（v.7），這後三年已經是特別延長的，這棵無花果樹已經沒有任何理由說它的生長時間不夠。除了時間和空間以外，它的成長過程中，要從泥土吸取所需要的養分。從管園的園丁所建議的話裡，要再為它鬆土、加肥一年（v.9），我們知道那前六年，它也是依賴園中泥土的肥料而活的，那肥料的養份原來是要供應葡萄樹的。所以它生存的空間、時間、和賴以生存的物資，都是被賦予的。但它這被賦予的存在是有義務的，最低限度，要結出與自己的存在所享用的一切相等值的果實來，否則是會被砍掉的。

第二，這一位代求的園丁是不是耶穌的自我認同？因為耶穌也曾經向他的門徒，彼得，表示過，他要為他代求（路22:31,32）。可是這個短喻仍然顯示，有了一個代求者並不表示這棵不結果的樹永遠無事。如果那個再延期的時間到了，它仍然沒有結果子的話，代求者也是會同意主人把它砍掉的。（註9）所以它對自己最好的保障方法是結好果子。再延後一年，在時間上到底是有限的。如果上帝最後容忍的時期一旦超過，人再怎樣的求也是沒有用的。（註10）
第三，從比喻中我們知道主人所提供的條件，不但夠，而且還充足有餘。首先是從一般無花果樹的生產年限（三年），然後再延長了猶太律法容許的三年。還有園丁的代求，另外再多照顧一年。這段再延長的時間裡，表示這棵無花果樹還沒有完全失去機會，它應當善用這尚存的機會結果子。（註11）
第四，就是從這個短喻裡，耶穌也教導我們，人類存在的空間、時間和生活所賴以生存的物資，都是上帝所賦予的。像那棵無花果的存在一樣，不可白白地享用被賦予的一切，那些賦予是附有義務的。我們的存在若不結出與被賦予的同等值的果實，是會受審判的（參 路3:8）。耶穌在這短喻裡的警告，是否也對我們的存在提出警告？這樣的警告是否有引起我們現代讀者的在意？是否也會令我們思考，檢討，我們應當結出甚麼樣的果子來？
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