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題目：「從聖經看聖靈的本質與工作」

謝禧明牧師

焦點問題

「靈恩」的問題已成為今日教會爭議的問題。
Dr. Kenneth Kinghorn("聖靈的恩賜"作者)指出今日教會的危機是對靈恩的態度偏激(過與不及)
· 對靈恩的狂熱(Charismania)：過份強調恩賜的外顯，如醫病、趕鬼、說方言、高舉個別的恩賜，超越聖經的教導。
· 對靈恩的恐懼(Charisphobia)：恐懼靈恩會成為情緒化，導致教會的分裂，拒絕聖經關於聖靈的教導。
不要隨意把別人貼上標籤，如福音派、靈恩派、自由派。聖靈帶給基督徒多樣話的信仰体驗。
Dr. Leonard I Sweet(遂特博士)在「聖靈裡的新生命」書中指出， “瞭解與經歷必須保持平衡”
許多有關靈恩的問題都是由於對聖靈的本質與工作的偏見和誤解所引起的。如果你懂得許多有關「聖靈神學」的知識但從來沒經歷聖靈的觸摸，這些知識對基督徒生命一點用處都沒有。
約伯遇見上帝時說：「從前我聽別人談論你；現在我親眼看見你。」(約伯四十二5)
基督徒不能只  “談論”聖靈，要經歷聖靈。

聖靈是誰
R.A.Torrey(叨雷)
「認識聖靈」書中談到對聖靈的認識：今天的時代是「聖靈的時代」，父有父的時代，子有子的時代，自從五旬節聖靈降臨，教會從此產生，教會進入「聖靈的時代」。我們認識父必須藉著子，認識聖靈必須藉著子。
耶穌說：「我就是道路、真理、生命；要不是藉著我，沒有人能到父親那裏去。你們既然認識我，也會認識我父親的【17】。從此你們認識他，而且已經看見他了。」(約翰十四6,7)「但是那慰助者，就是父親因著我的名要差來的聖靈，會把一切的事指示你們，並且使你們記起我對你們所說的一切話。」(約翰十四26)
若不藉著聖靈沒有人可以接觸到聖子。聖父在聖子裡，聖子在聖靈裡，聖靈要彰顯在聖徒裡。聖靈就是真理的靈，只有藉著聖靈才能認識真理的主。耶穌說：「等到賜真理的聖靈來了，他要指引你們進到一切的真理中。他不憑著自己說話，而是把他所聽到的告訴你們，並且要說出將來的事。」(約翰十六13)
聖靈的屬性
聖經中所描述的聖靈的屬性只有位格才有的：
愛(羅馬15:30)、明辩(林前2:10)、了解(林前2:11)、有意志做決定(林前12:11)、會憂傷(以弗所4:30)
聖靈的角色只有有位格的上帝才能做:
· 代替耶穌做中保(約翰14:16,17)
· 祂做我們的教師，知道耶穌的一切(約翰14:26)
· 聖靈為耶穌做見證(約翰15:26)
· 聖靈會責備(約翰16:8)
· 聖靈會帶領(羅馬8:14)
· 聖靈會代求(羅馬8:27)
聖父、聖子、聖靈是同屬性，同等地位；
· 奉父、子、聖靈的名施洗(馬太28:19)
· 奉奉父、子、聖靈的名祝福(哥林多後13:14)
· 聖靈、上帝的靈、基督的靈，可以互換(羅馬8:9-11)
R.A.Torrey
「如果你以為聖靈只是一種影響力，那麼你的想法將會是 “我怎樣得著聖靈，利用聖靈?”但是如果你照聖靈的啟示了解聖靈是有位格、尊貴、榮耀的神，那麼你的想法會是 “聖靈請你得著我，使用我”。」

聖靈充滿
我們注意到聖經論及「聖靈的充滿」，有兩種不同的說法：一種是「由上而落」的充滿，另一種是「聖靈內住」的充滿。

聖靈由上澆灌以致得能力
主要的形式是：當聖靈【落在、覆上、膏在】某人身上，接著就有行動的產生。
例如：
· 路加四18,19
「主的靈臨到我，因為他揀選了我，要我向貧窮人傳佳音。他差遣我宣告：被擄的，得釋放；失明的，得光明；受欺壓的，得自由；並宣告主拯救他子民的恩年。」
· 路加三22
「聖靈有形體的降在他身上，彷彿鴿子。從天上有聲音傳下來，說：『你是我親愛的兒子，我喜愛你。』」耶穌領受聖靈，使祂與聖靈同工，來服事聖父所託付的工作。
聖靈也澆灌在每一個基督徒身上
· 「可是聖靈臨到你們的時候，你們會充滿著能力，要在耶路撒冷、猶太，和撒馬利亞全境，甚至到天涯海角，為我作見證。」(行傳一8)
聖靈在人裡面做改造生命的工作，使基督徒成聖
· 保羅期盼每一個基督徒都能結出聖靈的果子(加拉太五16-26)
· 「既然上帝的靈住在你們裏面，你們的生活就不受本性的支配，只受聖靈的管束。沒有基督的靈的人就不屬於基督。」(羅馬八9)
當聖靈內住於人，使人生命轉變與基督聯合，領受永生，經歷成聖。
被聖靈充滿，在希臘語原文有兩個特殊的意義：
1. 指短期的充滿以致有能力服事(Pletho)
“Pletho”一字描述聖靈暫時性的充滿，跟著就有行動的產生。這字使用在聖靈
指長期的充滿以致成聖(Pleroo)時，相當於 “澆灌在身上”  “被裝滿”或  “被感動”等：
· 「在那裏有一個壺，盛滿著酸酒；他們就拿海綿浸了酸酒，綁在牛膝草的桿子上，送到他唇邊。」(約翰十九29)
· 「聽了這話，全會堂的人都怒氣填胸。大家起來，把他拉到城外，帶他到山崖上(他們的城建造在山上)，要把他推下去。」(路加四28)
· 「他們就打手勢，招呼另一條船的夥伴過來幫忙。他們來，把魚裝滿了兩條船，船幾乎沉下去。」(路加五7)
在這些事件中“充滿”是暫時性，而且有某種行動產生。這些充滿是暫時性，而且會重覆發生。
· 「他們都被聖靈充滿，照著聖靈所賜的才能開始說起別種語言來。」(行傳二4)
· 「他們禱告完了，聚會的地方震動。他們都被聖靈充滿，開始勇敢地傳講上帝的信息。」
 (行傳四31)
門徒們不只一次被聖靈充滿，他們歷經多次的充滿，為要做上帝所託付的工作，這種充滿是一而再的發生。
2. 長期的充滿以致成聖(Pleroo 及Pleres)

Pleroo 及Pleres描述存在的狀態，指 “飽和”，如樹飽滿的漿汁，才能使樹長果子。例如，
· 「孩子漸漸長大，健壯而有智慧；上帝的恩寵與他同在。」(路加二40)
· 「忽然有聲音從天上下來，彷彿一陣大風颳過的聲音，充滿了他們坐著的整個屋子。」(行傳二2)
· 「願上帝，就是那希望的泉源，因著你們對他的信心，讓你們充滿各樣喜樂、平安，使你們的希望，藉著聖靈的能力，不斷增加。」(羅馬十五13)
· 「司提反被聖靈充滿，舉目望天，看見上帝的榮耀，又看見耶穌站在上帝的右邊。」(行傳七55)
· 「巴拿巴是個好人，被聖靈充滿，有堅強的信心。於是有許多人信了主。」(行傳十一24)
Pleroo 及Pleres有時用在與聖靈無關的事物上，但Pleroo卻常用在聖靈充滿的事上，特別是在基督徒生命，聖靈長期的同住，使性格改變，生命得以成長以致成聖。
聖靈內在與外在的平衡
基督徒需要結聖靈的果子，也需要受聖靈的大能行事。基督徒需要聖靈內在與外在的平衡。保羅把論聖靈內在的愛心(哥林多前十三章)放在論聖靈恩賜(哥林多十二、十四章)之間，具有特別的義。若基督徒在神學，教義上有完整的認識，卻未能在傳福音上看到效果，是非常遺憾。(生命樹與聖誕樹)。基督徒有恩賜但更需愛心。愛心是內在的，恩賜是外在的，必須保持平衡，才能表達基督徒生命的完整性。

聖靈內在與外在的工作幫助我們清楚了解；
1) 一個對聖靈開放的人，不見得在結出聖靈的果子上有同樣的長進。
2) 一個有聖靈內在，顯出靈命成熟又結果子的人，有可能對聖靈澆灌賜下能力的經驗完全無關。
3) 聖靈的能力及恩賜若澆灌在一個人身上，會有一段時間的工作效果，但若缺乏內在聖靈的同在，會造成能力的消失，甚至有更大的災禍。
4) 只接受聖靈的內在，可能使人有道德生活，好行為，與好的教會生活，但缺乏能力使人從綑綁中得釋放，去完成傳福音的任務，成為有力的門徒。
5) 說方言不是基督徒領受聖靈外在充滿唯一的根據。聖靈的顯現是多方面的，方言只不過是諸般恩賜的一種。
6) 聖靈內在與外在的平衡運作，能使基督徒在基督裡成長，進入與神的團契生活。

聖靈與信徒生命
美國基督教育家史普羅博士說：「得救、稱義是即時的，但是成聖與得勝是一生的過程。」葛理翰牧師也說：「我們要一心尋求能彰顯主耶穌基督的榮美的生活，一種聖徒應有的生活。」一位屬靈的聖者說：「魔鬼不能阻止你成為基督徒，但是可讓你成為馬馬虎虎的基督徒。」
聖靈在信徒命中有四方面的工作：
一、聖靈使人稱義進入 神的國
耶穌宣告：「時機成熟了，上帝的國快實現了！你們要悔改，信從福音。」(馬可一15)
耶穌呼召人悔改是進入天國的第一步。悔改乃是改變一個人的心志。但只有聖靈才能打開人的心。主耶穌論聖靈時說：「 他既來了，就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。」(約翰十六8)若不是聖靈的工作，人就無法清楚明白自己的罪，也不明白救恩的道理，更無份於基督裡的新生命。
人不但藉著聖靈重生，更藉著聖靈將信心賜給人，使我們領受上帝的應許。(加爾文基督教教義第三冊第一章)聖靈不但賜給信心，也與基督一起進到我們的心，使人享受與基督同住的喜樂。
保羅說：「 至於你們，既然上帝的靈住在你們裏面，你們的生活就不受本性的支配，只受聖靈的管束。沒有基督的靈的人就不屬於基督。」(羅馬八9)
二、聖靈使人成長並進入基督裡成聖，結出聖靈的果子
聖靈在我們裡頭，乃是在塑造我們的性格，使我們更像耶穌。我們能夠成聖，聖潔，被分別出來，成為 神的兒女，這些都是聖靈的工作。
· 舊我被治死，新我得復活
保羅說：「所以，你們必須治死在你們身上作祟的那些屬世的慾望，就如淫亂、污穢、邪情、惡慾，和貪婪(貪婪是一種偶像崇拜)。 由於這些事，上帝的義憤將臨到那些不順從他的人。……….不可彼此欺騙，因為你們已經脫掉舊我和舊習慣，換上了新我。這新我，由創造主上帝按照自己的形像不斷地加以更新，能夠完全地認識他。」(歌羅西三5-10)
又說：「你們的心思意念要更新， 要穿上「新我」；這新我是照著上帝的形像造的，表現在真理所產生的正義和聖潔上。」(以弗所四22,23)
加爾文總結：「我們是屬上帝了，讓祂的智慧和旨意統管我們的一切行動。」又說：「我們是屬上帝了，讓我們生命中的一切，努力朝向祂而去，以祂為我們唯一合法的目標。」
· 結出聖靈的果子
聖靈使信徒結出屬靈的果子。
保羅說：「 至於聖靈所結的果子，就是：博愛、喜樂、和平、忍耐、仁慈、良善、忠信、溫柔、節制。這些事是沒有任何法律會加以禁止的。」(加拉太五22,23) 這些聖靈的果子是內住的聖靈，在基督徒身上做改變性格的工作。這種成聖的工作是不停的，不斷的生命經歷，也與得勝的過成互相影響。稱義與成聖是聖靈內在的工作。
三、聖靈賜給信徒能力去事奉和做見證
聖靈賜給信徒恩賜能力為耶穌基督做見證。
耶穌說：「我鄭重地告訴你們，信我的人也會做我所做的事，甚至要做更大的，因為我到父親那裏去。你們奉我的名，無論求甚麼，我一定成全，為要使父親的榮耀藉著兒子顯示出來。」(約翰十四12,13)耶穌把天父所給祂的使命同樣給我們。
主耶穌昇天時，告訴門徒「聖靈臨到你們的時候，你們會充滿著能力，要在耶路撒冷、猶太，和撒馬利亞全境，甚至到天涯海角，為我作見證。」(行傳一8) 由此可知，聖靈第三種工作是：裝備，並賜能力給信徒，以完成神所託付的工作。聖靈賜能力，不只給那些門徒，或一些偉大的聖徒。聖靈的能力是給所有的信徒。
彼得告訴他們：「你們每一個人都要悔改，並且要奉耶穌基督的名受洗，好使你們的罪得到赦免，你們就會領受上帝所賜的聖靈。因為上帝的應許是給所有我們的主上帝所呼召的人，就是你們、你們的兒女，和一切在遠方的人。」(行傳二38,39)
四、聖靈使基督徒進入團契生活
     聖靈同在的經驗絕不單是個人的經驗，而是整體的，團契的經驗。基督徒藉著聖靈來進入基督的身體(以弗所四15,16)，所有的人成為上帝家裡的人(以弗所二17-22)，藉著團契的關係，把上帝的國度擴展全世界。最後的目的乃是要使「天上地下一切所有的都在基督裡同歸於一。」(以弗所一9,10)
聖靈在二十一世紀的工作：拆毀相隔的牆、建立合一的教會、致力傳福音

分享與討論
1. 分享你過去對「聖靈」有什麼樣不完整的了解？
2. 比較一下傳統教會與靈恩教會有何不同？
3. 分享你自己被聖靈充滿的意義
4. 阻檔你對聖靈開放的原因是什麼?
5. 「人有可能被聖靈重生，卻未受聖靈的洗。受聖靈的洗是聖靈的工作，有別於祂使人重生的工作，是重生之外又加添的。重生是上帝給人生命，人領受了就得救；受聖靈卻是上帝給人能力，人領受了‧就能夠去服事。」---R.A. Torrey


