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引言

‧「完全」的定義，為什麼耶和華說約伯是完全人？

       我們若對「完全」的定義理解不清楚，觀念不正確，就很難了解「約伯記」。「完全」就是全備，沒有瑕疵，有瑕疵就不完全。例如：你去披薩店要買一塊披薩餅PIZZA，若店員給了你一塊圓的披薩餅，那就是完全；若這塊餅缺了一角，就不完全了。若有八個人一起平分，而你拿到了八分之一的餅，就八分之一而言，你也是拿到完全的八分之一的餅；若這八分之一的餅被咬了一口，就不完全了。一塊圓的披薩餅與一塊八分之一的餅都是完全的披薩餅。另一例子：一個大學生考試得一百分，另一個高中生也得一百分，一個小學生也得一百分，這三個不同程度的學生都可以得到完全的分數一百分，他們都是完全的學生。所以，「完全」不是絕對性的，是「相對性」的，「完全」是「時代性」、「社會性」、「個人性」的。聖經也這麼說，「挪亞是那時代的完全人。」用別的角度來看，多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要。五千的賺五千，兩千的賺兩千，兩個都是又忠心又良善的，也就是完全的僕人。換句話說，就是盡心，盡性，盡力，盡意來發揮他的才能與恩賜，就都是完全的人。亞馬遜河深山裡的土著，沒穿衣服，臉畫得五顏六色，可能我們會說他們很野蠻，一點都不文明。但是，若耶和華來到他們當中，也會找到一個，說這人完全又正直。
       論及完全，人常會有錯誤的想法，看到一位完全人，就想，這人是永遠到永遠都可以成為人類最高的標準。其實，並不是這樣，因為上帝所創造的萬物都是日日更新，日日進步的。社會的道德、人的靈性，上帝也日日在提升提高，「完全」的標準也是日日在提高。五千的賺五千，再來，更是要賺一萬。
       一個小學的小朋友考試考一百分，並且整年都得一百分，是全校第一名，他若自己這樣想：我很棒，很了不起，不用再去讀書了，就會被父母拿棍子打。約伯就是處在這樣的境遇中。他是一個完全人，沒有人比他更好，約伯所欠缺的就是不知道應當繼續追求進步，導致信心停滯。所以，這個家庭才會被拆，被毀。
一‧為什麼約伯會遭遇到如此慘重的災難？
        我們若仔細來看聖經怎樣描寫約伯的次序，就會知道約伯自己自我滿足，他很得意地說，我有七個兒子，三個女兒，他的家產有七千羊，三千駱駝，五百對牛，五百母驢，並有許多僕婢。這人在東方人中就為至大。…。
       主耶穌曾嘆氣說，財主進天國是難的(太19:23)，這約伯也是一個財主，一個很好、很完全的財主。卻不能進入天國的更高境界，所以才會有這些災難臨到他。假如他在順利平安的時候懂得繼續追求進步來親近上帝，我想他就不會遭遇到如此慘重的災難。但也因為這些災難使他從「聽見神」到「看見神」，正如使徒約翰所說：我約翰就是聽見又看見的。
       伯1:4~5  約伯的家非常富有，常常行好事，賙濟窮人，眷顧軟弱的。以前，沒有什麼可以娛樂的，就常常辦宴席來吃來喝來享受。我們看約伯的這些兒子，差一點就像路加福音16章所說的那位財主。父親約伯是一位完全的人，但他的這些兒子光是這一點，就是可指責的。因為一個享樂主義的人，會變成物質主義，然後演變成自高自大、自私自利、沒有愛心，愛錢財超過愛上帝。
      約伯常帶著兒子獻祭，敬拜上帝，更要緊的是，他常自我反省，省察自己是否有什麼錯誤、過失。雖然，他有在反省，但是辦宴席這件事卻沒有省察到，因為一般社會大眾都看這樣是對的；但上帝卻看為不對，看為錯誤的。要找出這樣的錯誤實在很困難，所以我們要謙卑地讀經、祈禱、默禱，直到聖靈感動、光照。“不要效法這個世界” (羅12:1)，這課程是追求成聖的學生必修的學分,不是選修的。
二‧天上的會議與撒旦的試探，神的主權與撒旦的作為。
       伯1:6~12  神的眾子來侍立在耶和華面前，撒但也來在其中。可見在天上有會議，就好像希伯來書所說長子之會所共聚的總會(希12:23)。這個魔鬼頭目撒旦到底是什麼身份呢？為何有資格來參加這個會議？到底這個撒旦是長子中的一個，受差派去管理魔鬼，還是魔鬼中的一個來參加會議，這個問題留給大家自己想就好。這次開會的結果，撒旦奉命去毀壞約伯的家。
       伯1:13~19    提及4個災難:
      1.示巴人搶去牛及驢；
      2.上帝的火滅了羊群
      3.迦勒底人搶劫駱駝；
     4.大風擊打房子，10個兒子都死了，這樣一來家破人亡。
        這四個災難，其中一個是上帝做的；所以，災難不是只有撒旦的作為。
       這四個災難是哪一日發生的？是當他們在吃飯喝酒的那日，是他們在奢華宴樂的日子，這是很值得我們仔細去思考的事。假使，他們沒有這樣奢華宴樂(引狼入室)，我想就不會有這些災難。讓我們再來仔細看：

          災難的開始是當他們在吃飯喝酒，
         災難的結束也是當他們在吃飯喝酒；
         災難的第一個原因是他們在吃飯喝酒，
         災難的最後原因也是他們在吃飯喝酒。
所以，在上帝的恩典中享受上帝恩典的人要很謹慎小心，若過份就會招惹災禍。
      主耶穌所說＂不義的管家＂的比喻，論及不義的錢財。錢如何賺來的，不用說大家都知道，更重要的是如何用錢，用錢才是師傅。主耶穌的比喻又說，直到沒有不義的錢財，只有義的錢財，就是要按照神的旨意去花費，如此才可以進入永存的帳幕，不再飄流，就是沒有災難，沒有愁煩，心靈得享安息之處。主耶穌這個比喻教導我們說，我們只是管家，不是主人，但我們卻常常以主人自居。
        在這麼大的災難中，約伯信心堅定，沒有動搖，他說＂賞賜的是耶和華，收取的是耶和華，耶和華的名是應當稱頌的。＂。神會收取，是有祂的原因，我若沒有好好管理所賞賜給我的產業，天路原本就已經很狹窄，又再被這些阻擋，就走不過去了。所以，要感謝讚美那個將我收取去的耶和華。 凡是出於耶和華的，只有讚美。因為上帝並不愚拙，祂絕不會做錯事，所以我們只有感謝與讚美，若不了解其中的原因，也要讚美甚或盲目地讚美，這樣比較穩妥。沒有可埋怨的餘地，更不要反抗，才不會在患難中再加添患難。約伯的完全就在於此，因為他對神絕對的順服。正如詩人說，「因我所遭遇的是出於祢，我就默然不語。」(詩39: 9)
      伯2章   天上的第二次會議，也是耶和華當主席。在會議中，耶和華對撒旦說，＂無故的毀滅他＂。照我們今天所說的，上帝毀滅他是有原因的。怎麼說呢？因為約伯是那個時代第一好，第一完全的人。那到底是什麼原因，對一般大眾，神並不需要跟他們說。就好像我太太，她是個很好的人，但是她也有她的軟弱，到底是什麼軟弱，我並不需要跟我的兩個孩子說。因為一般人很難從別人的失敗得到警惕或造就，反而常常拿別人的失敗來當作自己軟弱的藉口。保羅說：我所願意的善，我反不做；我所不願意的惡，我倒去做。我真是苦啊！其實，這種掙扎是信仰還在進步，尚未達到老練的過程中所產生的困境；這句話證明他仍繼續努力在追求成聖。但是人卻常常以此為遮掩信仰停頓，或是犯罪的藉口，所以聖經比較喜歡提及人的優點來激勵人。

       從天上的會議，我們可以看到極其偉大的上帝，其實祂有資格採取獨裁制度，但是他並沒有這樣做，反而是極其寬大民主，極其尊重人權。一切所要決定的事工，眾子都有份，每個人都有權來發表意見。開會的結果，撒旦的建議得到接納，就決定要擊打約伯。被擊打之後，約伯真的很痛苦，坐在爐灰中。之後，比撒旦更嚴重的試探，就是他所愛的妻子，激動他說：你棄掉上帝，死了罷！然而約伯跟她說，難道我們從 神手裡得福，不也受禍嗎？這不只是約伯這樣說，其實也是神作事的原則。另一方面，難道我們從　神手裡受禍，不也從　神手裡得福嗎？這是神作事的原則。所以，在患難中的人不要喪志；在福氣中的人，也當戰戰兢兢來儆醒。
三‧約伯三個朋友的安慰帶來果效嗎？苦難的意義何在？
       撒旦的試探、所愛的妻子的試探、身體的疼痛，在這一切的事上，約伯沒有不甘心，沒有不平，也不以口犯罪，他實在是一個完全人。再繼續來看3章1節，此後，約伯開口“咒詛他的生日＂，咒詛就是不甘願，咒詛就是失敗，這麼完全的約伯，忽然變成失敗的約伯，到底發生了什麼事？成功與失敗只有相距三節經文。三個朋友來探訪約伯，這三個朋友都是充滿了愛心，他們探訪的目的是要安慰約伯。然而他們所用的方法是：放聲大哭，各人撕裂外袍，把塵土向天揚起來，落在自己的頭上，以悲傷來安慰約伯。這三個朋友所用的方法錯了！原本約伯並沒悲傷，也沒啼哭，卻讓他們煩擾到哭了起來。他們雖然有愛心，但是方法不對，結果不但沒有幫助人，反而還會害人。安慰人是要安慰他，讓他人能歡喜起來。那麼怎樣才是安慰人？安慰人就是雖還沒得到，卻說來聽聽，讓人能高興高興。正如希伯來書11:13所說，「並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接。」以悲傷來安慰約伯，是讓他更悲傷，這樣是愚蠢的方法，我們不要效法。所以，我們當滿面歡喜地來安慰人。「就是在患難中，也是歡歡喜喜的。」(羅5:3) 歡喜的氣氛是要靠三個朋友來帶動的。所以，欲安慰別人的人，當歡天喜地笑哈哈地來講明事理原由，讓他知道患難之後的益處，使他從遠處望見，且歡喜迎接。這樣的安慰方法，是需要預備心來瞭解患難的意義，這是一件困難的事。但是，如果成功了，我們會看見淚水雖然還含在眼裡，嘴巴卻已開始笑了起來。
       這三個朋友，七日七夜坐在地上，這樣做很好。實在很偉大，很有愛心，但是他們坐在那裏做什麼呢？只是在表示悲傷與同情。他們應該為約伯禱告，去了解他遭遇患難的意義，才會懂得對症下藥，達到安慰的目的。這點是三個朋友沒有做到之處，也因此導致以後的錯誤。我們自己檢討、反省，已經很不容易，何況要去替別人反省更是一件不簡單的事。但是，成為基督徒的價值就是在於此。
      人在世上的遭遇，有順境有逆境，順境、逆境應在人生中平衡搭配。一般而言，人在順境中比在逆境中更容易悖逆神，然而，若一直處在逆境中，也會導致人灰心失望。
人活在世上，災難是無法避免的。苦難的原因如下：
        ‧有人因犯罪而受到刑罰

        ‧有人因愚頑而受到警戒

        ‧有人為得造就而受教導
        ‧有人為救人而遇到苦難
      同樣一群人遇到苦難，對每個人卻有不同的意義。安慰人若能尋求苦難的意義，安慰的效果才會好，也才會達到安慰的目的。
     約伯的三個朋友都滿有愛心，明白真理，所提出的言論也都是正確的，但他們想要幫助約伯，卻反而害了約伯，因為沒有詳細查明約伯受苦的意義。三個朋友看到災難這麼慘重，就斷定約伯的罪惡很大，罪過沒窮盡，又繼續說他沒有關心孤兒寡婦，欺侮軟弱沒有依靠的人，實在是大大冤枉約伯。於是，在病中的約伯就盡力辯解，三個朋友對付約伯一個人，而約伯一個人所說的話卻比他們三個人還多。真可惜，安慰的探訪卻變成了辯論會，甚至還有互相攻擊責備的氣氛。以致約伯內心產生不甘願，就有許多虛假、無知、自高、褻慢的話從約伯的口而出。撒旦搶去約伯所有的產業和他的兒女，又擊打他的身體，這些都沒有傷到約伯的心。然而當約伯不懂得如何應付這三個朋友對他的冤枉與攻擊時，可憐的約伯在這種情境之下，因不會應對，站立不穩而失敗跌倒了。約伯為什麼失敗？我想，太多話，是約伯失敗的原因。
      我們在觀念不同，思想不合，基本看法錯誤的人面前，只要靜靜聽，不值得去回答他，才不會加添爭論。正如詩38:13~ 14說，「但我如聾子不聽，像啞巴不開口。我如不聽見的人，口中沒有回話。」 我們看到主耶穌在祭司的面前受審時，看到他們動機不良，祂就安靜不語，連一句話也沒回答。而對存心比較好的彼拉多，就跟他回答幾句話；當彼拉多聽不明白時，主耶穌就安靜不語，也就是「任憑死人埋葬他們的死人」。主耶穌所留下的榜樣，是值得我們學習的。太多話的人，其實沒有什麼用，作不了什麼事。
      我們看到在台灣，為了擁護支持國民黨或民進黨，常常導致夫妻、父子、兄弟傷害感情。對於觀念不同，思想不合，或只是了解與主張片面的道理，不會觀察全面道理的人或團體，我們只需靜靜的聽，不需要回答。若是可以離開，最好跑得遠遠的，正如亞伯拉罕蒙召離開父家一樣；因為這類型的人，你無法跟他解釋，也很難與他溝通。自顧離開，好似很無情，但不得不再一次用主的話來說「任憑死人埋葬他們的死人」！像這類型的人，用不著期待自己可以救他，搞不好說不定還有可能被他拖下水。
四‧第四個朋友以利戶的安慰與三個朋友有什麼不同？

    聖經說，「若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；」(太24: 22)。約伯已經承擔不了了，所以，上帝就預備以利戶來結束這場戲。年輕的以利戶有許多讓我們可以學習的地方。他在他們當中，安靜的聽，聽這一方說，又聽另一方說，並沒參與他們的辯論，直等到他們話已經說盡了，才綜合他們的意見，找出他們的錯誤，來責備他們。以利戶先責備比較明理、比較好的約伯，然後才向三個朋友發怒，因為這三個人是讓約伯在試煉中失敗的惡人。以利戶對約伯責備，約伯聽了之後，就知道自己錯了，因為以利戶所說的話很有道理，所以，約伯連一句話也不敢回答，並且很勇敢的在塵土和爐灰中懊悔。以利戶可說是帶領約伯悔改，預備他的心來迎接耶和華的教導。以利戶在這場戲的角色是為耶和華預備道路，成為祂的開路先鋒；就好像施洗約翰是主耶穌的先鋒一樣。存心良善、愛真理、愛上帝的約伯雖然在試煉中是一位失敗者，仍然是很可取、很好。雖然是罪，但不是真的在犯罪；乃是為環境所逼，精神上已經不能再支撐，因而產生了怨言，所以，不算為罪。有罪，不算為罪，正如詩32:2說「凡心裡沒有詭詐、耶和華不算為有罪的，這人是有福的！」但這樣的福氣只賞賜給存心良善、沒有詭詐的人而已。
結論

     主耶穌說，沒有看見來信的人有福了，我想，沒有遭遇苦難就懂得努力追求長進的人更有福，因為用不著讓苦難折磨。約伯從患難中得到很多的益處，他並沒有徒然受苦，反而靈性大為進步，從「風聞」到「看見」。假如約伯沒有失敗，我想他一定會如使徒約翰所說，不僅耳朵聽見、眼睛看見，甚至進步到親手摸到(參約壹1:1)。
