

以「聖經為本」的雙職事奉








9/16/2017

前言：
今年二月的時候，蘇文隆牧師邀請我在這一次教育大會裡，作一個專題分享。他給我的題目是→「以聖經為本的雙職事奉」。或許在許多認識我的人眼中，我一直都是一位帶職的事奉者。所以，我想今天，就從我過去的事奉中，以及聖經的教導中，來與大家分享，怎麼來看基督徒的事奉。因此，我今天的對象不是初信者，是已經在教會參與的事奉者。或者說當如何作一位全職、帶職、雙職的事奉者。
首先，讓我來自我介紹一下。我是一位牙科醫生，出生在中國大陸瀋陽 (籍貫/遼寧本溪，我是東北人，但是東北人說我不像是東北人，或許比較偏向我母親江蘇/會說一些上海話)。我成長在台灣台北，1975年來到美國，已經超過四十年。一直到現在，早已經超過退休年齡，卻還在part time行醫 (屬半退休狀態)。但是，在教會的服事 (包括教導成人主日學、帶領小組，主日講道、執事等)，還有在一些福音機構(愛修園、華神董事會)，或是國內陪訓事工，卻一直沒有停止過。
2002年為着服事上的需要，由幾位牧者為我按立，不是牧師，而是擔任長老的職份(這與我的背景有關/成長在吳勇長老的教會)。目前在聖迦谷靈糧之家教會，負責牧養教會的服事，也可以說這廿年，一直是「帶職牧會」。所以這個題目說到雙職事奉，應該就是指→像我這種，又是醫生，在職場看病工作。同時，又是長老，在教會參與好像 ’全職牧師’ 的服事。所以，蘇牧師才會找我來分享這題目。
其實，有時候我們被許多 “名詞”，把我們搞得都有點迷糊了。又是 “帶職”，又是 “全職”，現在又有所謂 “雙職”。甚至有位不信主的朋友，看我名名是位醫生，卻又花這麼多時間的在教會裡，就說我這個人→ “不務正業”。那倒底甚麼是正業，甚麼又是不務正業呢？
記得許多年前，為了要呼召鼓勵更多人進入全職的事奉，在LA召開了一次特別的聚會。那次特會的主題是→由帶職進入全職→更高的服事。那年的主題講員是張子江牧師，他剛剛放下了香港一所中學校長的工作，全時間進入歐洲宣教的工場。也就是從他帶職服事的校長，成為一名全職服事的宣教師。
那次聚會結束前作回應的是蔡茂堂牧師。首先，對這個標題提出了質疑→”更高的服事”，所謂有高，那就有低了。所以這個標題表明了某些人對服事的觀點。認為帶職服事是比較低的服事，全職服事是比較高的服事。固然, 有的人對全職服事心生膽怯, 退而求其次, 選擇帶職服事。但是回到聖經，有沒有高低這樣的教導呢？好像沒有！
過去我們呼召基督徒進入全時間的服事。若是有人，特別是年青人，願意放下世上美好的前途，走上全時間服事，常常成為美好的見証，我們也常常標榜這是最好的選擇。記得在年青時特別喜歡唱一首詩歌：將你最好的獻於主，獻你年青的力量。邊雲波老弟兄→那首 ”獻給無名的傳道者” →「當黎明快要來臨的時候，人世間人便越顯得黝黑、艱難、幽暗。但是，你卻這樣的說過：是自己的手，甘心放下世上享受 ; 是自己的腳, 甘心到苦難的道路上來奔走，選中這條不自由的道路, 並非出於無奈, 相反地, 卻正是大膽地使用了自己的自由！所以，寧可叫淚水一行行地向內心湧流，遙望着各各他的山頂，就是至死，也絕不退後！」更是鼓勵了許多年青人，走上了全時間的服事。但是我要再說，這裡有區分高和低嗎？好像沒有！
一. 終身事奉祂是每位基督徒的天職

路加福音第一章記載了一件事，[19當天使加百列，向撒迦利亞報告好信息，他的妻子以利沙伯要給他生一個兒子。但因着他的不信，他要成為啞吧，直到這事成就的日子]。以後，當施洗約翰出生的時候，撒迦利亞的口立時就開了。74節說「叫我們既從仇敵手中被救出來，75就可以終身在他面前，坦然無懼的，用聖潔公義事奉祂。」這裡說到每一位基督徒，既然從仇敵手中被拯救出來，我們的職責→就是終身在他面前，坦然無懼的，用聖潔公義事奉祂。所以

終身事奉祂，是每一位基督徒的 ”天職”。
從舊約聖經來看，神呼召摩西帶領以色列百姓出埃及，三個月後，來到西乃曠野。出埃及記十九章「耶和華⋯曉諭以色列人說⋯你們⋯⋯要在萬民中作屬我的子民⋯⋯要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。」所以，耶和華神把以色列百姓帶出埃及，祂的心意，乃是要每一位以色列百姓，都成為屬神的子民、祭司的國度、和聖潔的國民。這也是回應了祂對亞伯拉罕的應許。
可惜當摩西被召上山領受十誡的時候，出32章以色列百姓卻在山下拜金牛犢。摩西下山看見百姓放肆，就說凡屬耶和華的，都要到我這裡來。於是(這時候)利未的子孫都到他那裡聚集。照摩西的話殺了他的弟兄與同伴。所以後來第二年，當會幕立起之後，耶和華曉諭摩西，祂興起利未人代替以色列人一切頭生的 (民3:11)。利未人就被分別出來歸耶和華為聖，被分別出來服事祂，負責會幕的事奉。
神揀選亞倫的後代負責獻祭，擔任祭司的服事，神揀選利末人負責會幕的服事，在曠野拆除、運送、搭建的工作。因為在物質的事物上，不可能每個人都獻祭，也不可能每個人都作會幕的工作。
但是上帝的心意，原是要我們每一個人都成為屬神的子民、為祭司的國度、 為聖潔的國民。所以，到了新約，彼得前書二章，再次的提及[惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國民，是屬神的子民。要叫你們宣揚，那召你們出黑暗，入奇妙光明者的美德](2:9)。因為這是上帝的心意，祂要每位信徒成為君尊的祭司，聖潔的國民，屬神的子民。
所以希伯來書的作者在三章1節對着神的兒女說：同蒙天召的聖潔弟兄啊！我們每一個人都是被神所呼召的，為要事奉祂。我不否認在教會的服事裡，確實需要有一些人，被神特別選召，放下在世界上的工作，全 時 間 來服事祂。但並不表示，在服事的地位上，就有高低之分，輕重之別。因為神要呼召我們每一位都來服事祂。
我們不要把世界的觀點放在教會，以為全時間是比較重要的，信徒弟兄姊妹是比較次要的。反過來說，更不要認為信徒奉獻養傳道人。出錢的人就是老大，把傳道人當作雇工，而不把牧者當作牧人來尊重(約十章)。所以不論高低、輕重、大小、都不是聖經的教導。每個人都是事奉者，每一位在神面前，都是重要的。
記得台北華神的老院長林道亮曾說過 : [教會的增長不是靠全時間的傳道人，是靠帶職服事的傳道人]。這句話顯然與新加坡小組教會：鄺健雄牧師所說，教會增長首要條件，是需要一位有恩賜有異象的主任牧師。這種過於強調牧師，有那麼一點不太協調。
一個教會的增長的確需要有異象，否則沒有異象, 總是在原地打轉，不知要往那裡去。帶領牧者，也的確需要有這方面的恩賜。但畢竟教會的增長不是靠一個人(或者一個牧師)所能成就的。依靠聖靈當然不在話下，還有神的同在等等其他因素。但很有意思的是，林院長這句話：他不單稱呼全時間全職服事的為傳道人, 他也稱呼那些仍在工作，帶職服事的人是傳道人。因為所有的基督徒，都應該是傳道人。全職的牧師、長老、傳道, 對不起！不要把自己看得太高了。帶職的弟兄姊妹，也不要把自己看低了。
我非常不喜歡用 ”神職” 與 ”平信徒” 這兩個名詞Clergy & Layman，因為那是教會歷史產物，不是聖經的教導。所謂clergy神職人員，就如天主教的神父、主教、甚至教皇→變成高人一等。而弟兄姊妹就變成→平平凡凡的信徒，這樣的區分，不是聖經的教導。真盼望在教會裡作牧師、長老、傳道的，不要再用這樣的稱呼。把弟兄姊妹叫作平信徒。英文Laymen更糟糕，變成外行人。那叫discrimination。保羅對提摩太說 : 不要叫人小看你年輕，要作言語⋯⋯信徒的榜樣。
所以牧者要成熟，弟兄姊妹也要成熟。不論你事奉的角色是甚麼，當存敬畏基督的心，彼此順服(弗5:21)。沒有高低之分，輕重之別。
牧者不要小看弟兄姊妹，反之弟兄姊妹自己要爭氣要成熟，要知道，要明白神的律例和法度。千萬不要在教會久了，以為是老基督徒。要知道聖經沒有老基督徒，只有成熟的基督徒。老基督徒插手教會的事務，卻不明白神的法則，那真是外行人作內行事。更糟糕的是，外行人還想作官。在教會擔任長老、執事→指手劃腳管內行事。今天教會，像這樣的情況，不是沒有！那真是教會的悲劇Disaster。所以都要成長，保羅說要長大成人，滿有基督長成的身量。不論是牧者或信徒，都要成長，都要長大。
再說，把教會的人，分為神職與平信徒的兩分化，不是聖經的教導。我們每個人都是君尊的祭司，都是聖潔的國度，都是屬神的子民。從認識主成為基督徒的那一天開始，我們每個人就應該終身在他的面前事奉祂，心態上, 都是全時間的基督徒，都是全時間的事奉者。
在這裡要補充說明，對服事主的人，我們應當要尊重。主耶穌說：若有人服事我，我父必尊重他(約12:26)，父神尊重的人，我們豈敢不尊重。彼得亦教導我們：年幼的對年長的(特別指靈命上)，要順服(彼前5:5)。但是我再說，沒有高低之分，沒有輕重之別。
記得從前我還在學生的時代，就被教導說：基督徒的職業就是事奉神，在地上其他工作都是副業。副業是隨時可以放下的，但是事奉神卻是我們終身的職業，那才是正業。回到前面所說的，我雖然是醫生，卻常忙於教會的服事。那不是不務正業，因為，那才是我的正業。只是甚麼時候應當放下副業，全時間來作正業，我們接下來再談。但是我要再說，終身事奉祂是每位基督徒的天職。
二. 個人服事的角色乃在於神的選召（角色/岡位）
前面說，終身事奉祂是每位基督徒的天職，但是每個人服事的角色，不論全識或帶職，卻在神對每個人特別的選召。全職事奉是祂對你特別的選召，帶職或雙職事奉，也是神對你特別的選召。
神對每個人的創造是不同的，同樣，祂對每個人的託付和選召亦是不同的。以弗所書說 [教會是祂的身體，是那充滿萬有者，所充滿的] (1:23)。哥林多前書說 [就如身子是一個，卻有許多肢體。而且肢體雖多，仍是一個身子](12:12)。所以教會是基督的身體，我們是同一個身體上不同的肢體。既然我們是不同的肢體，因此，每一個人都是不一樣的。有的人是手、有的人是腳。有的人是眼、有的人是耳。不可能每個人都是手、或者都是腳。神對我們每個人的創造不同，每個人在祂面前都是獨特的，都是寶貴的。所以，在教會→在身體裡，每個人都扮演著不同的角色。你想要學別人，學不來，你想作別人，也作不來。希伯來書作者說，我們是[戲景](11:33)。保羅說，我們成了[一台戲](林前4:9)，每個人都要扮演好，神創造你，呼召你，託付你的那個角色。
另一方面，既然我們是按照神的旨意，被安排在不同的職分和角色上，聖靈就隨己意，把服事上所需要的各樣恩賜分給我們(12:11)。有使徒、有先知、有傳福音的、有牧師和教師。為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體(弗4:11)。既然如此，就不可能每一個人都作全職的牧師，都作全職的長老。不論你擔任甚麼職分或甚麼角色，都是在乎神的選召和安排。因為工人的呼召、工人的差派、工人的調度，都在乎那位召我們的主。
往往我們會有一個錯誤的迷失，就像剛才所說，認為全職事奉才是更高的服事。保羅講到切慕屬靈恩賜時，說到[其中更要羨慕作先知講道的](林前14:1)。所以往往我們就會有這樣的迷失，認為[愛主，就要全時間服事主，就是要作先知講道，才算真正愛主]。
若我們看上下文就知道，保羅是在講各樣的恩賜。因此，一方面要切慕作先知講道的，另方面既是恩賜，就不是每個人都有先知講道的恩賜，都適合作先知講道的。或者說，即便全職服事，亦不見得每個人都要作先知講道。往往我們把愛主與全職事奉，把先知講道都混在一起。所以當年我還在台灣的時候，就有人說，[跑到美國去，就是愛世界]。因為台灣有這麼多人未認識主，留在台灣服事，才是愛主。真的如此嗎？其實聖經沒有這樣說，不要亂扣帽子！我再說，不論你在那裡，不論你作甚麼，都有神的選召和託付。
我在學生的時代，醫學院裡好些愛主的同學，都有一個心志，就是將來要作宣教士，都想要作史懷哲醫師(非洲宣教士)。那時我在一間教會聚會，帶領我們的是林三綱弟兄(現在紐約)，他就向我們這些人潑了一盆冷水。他說：[你們這些自願兵，毛遂自蔫，神才不要呢。神國的工人，是神抓來的。當祂要用你的時候，逃都逃不掉，是被抓去的]。的確，若是神的選召，你逃都逃不掉。
舊約先知約拿，神叫他往東邊尼尼微去，他卻下到約帕，準備逃往西邊他施躲避耶和華。結果神還是把他抓回來。新約保羅，再怎麼逼迫基督徒，神卻是在他往大馬色的路上，選召了他。神的選召，有清楚的確據。這個確據，是你，是否要全職出來事奉祂的關鍵。若是神選召，祂負責。否則你毛遂自蔫，遇到困遇你自己負責。
記得在我大學畢業前那一年1971舊歷年，我在醫院擔任實習醫生。那時台灣校園團契，還沒有開始舉辦青宣大會，有人在不同的大學特別邀請了大約五十位應屆畢業的同學，舊曆年的大年初二開始，在台北嶺頭拿撒勒人神學院，有幾天特別的聚會。
原先我是不可能參加的，因為中國舊曆年，大家都回家過年去了。在醫院裡值班的，肯定是實習醫生，尤其我們三個基督徒同學都被邀請，都想參加。沒想到當我們向總醫師要求請假的時候，他居然一口答應說他自己值班(後來知道他正在離婚，所以不想回家)。
幾天的聚會裡，圍繞在事奉「職份」的問題上。到最後一天晚上，特別邀請了台北華神第一屆幾位同學坐在後面，但是講員上台說，今天下午那堂道講完後，聖靈就告訴他，我的話盡了(說完了)。因此再多說就不是神的話，是人的話。因此那個晚上沒有講道，臨時就改為禱告會。好幾位在那裡痛哭禱告，回應主的呼召，成為全職的傳道人。看到別人回應，我心裡非常焦急。過去多年早就已經奉獻給主，也從沒停止熱心事奉。但，是不是就要全時間，我不知道。
這時有一首詩歌一直在我裡面圍繞著，我向神呼喊「救主！救主！請聽我禱告，既有別人被主選召(全職)，莫把我棄掉。」我在神面前痛哭失聲、流淚禱告，看見別人全時間奉獻，好像自己被撇下來了。我真是有那樣的衝動，跟神說，我也要全時間服事主，但似乎沒有這樣的確據，好像沒有要我這樣做，聖靈並沒有這樣的帶領。
畢業後，回到台北自小成長的教會擔任高中團契的輔導。我帶領的學生中有好幾位，後來成為全職的傳道人，在台灣，在北美牧會，也有作神學院院長的。
75年來到美國(因飛機延誤十二小時)，到的第一天(主日)就去教會。之後，就一直在教會教主日學，擔任執事，擔任理事，參與各項的服事等等。大約卅多年前，我在MPk買了一個CP zone的小房子，拆掉，蓋了自己的診所，不到十年，巿政府突然說要徵收那塊地，整塊開發。也就是我必須要搬遷，重新找到地方，重新開設診所。

那時候，我剛離開一間大教會的服事，也常跑北加州愛修園聚會。陳仲輝牧師問我要不要考慮搬遷relocate北加。我問神，是否是時候要放下工作？我不知道。我特別為這件事禱告，但是後來突然發生九0年初經濟危機，開發商的金主們突然徹資，跑去大陸投資了。開發商沒了錢，巿政府的開發案也胎死腹中。我的診所到現在還在那裡，神也沒有要我放下工作。神在每個人身上有祂的旨意，神有祂的選召，有祂的帶領。不是看別人怎麼樣，是要你自己去問神。祂選召，祂負責，你毛遂自蔫，遇到困遇你自己負責。
三. 按着聖靈所賜的恩賜忠心服事神
第三，按着聖靈所賜給你的恩賜，忠心的服事神。為甚麼我會提到這方面呢，還是同樣的話，因為我相信神在我們每個人身上的創造不同，祂所賜的恩賜不同，以至祂所要安排的角色，亦不同。
關於恩賜的一般知識，在教會的教導中，應當都已經知道。恩賜是聖靈賜給每一位信徒，與信心配合，用來建立教會的才能。所以，只有信徒有屬靈的恩賜，而且每個信徒都至少有一種以上的恩賜。相對的，沒有人有所有的恩賜，也沒有一種恩賜，所有的人都有。
恩賜與才幹不同，才幹是人與生具來的本能，是人類求生的本領，所以，有人天生就有好的歌喉，能唱出美妙的歌聲。有人天生就有超人的智商，能過目而不忘。但恩賜與幹不同，才幹是為了自己，而恩賜卻是為建造教會，是為了事奉神的。
當然，若是我們願意把才幹交在神的手中，有時候，神亦會使我們的才幹成為事奉神的恩賜。但有時，神亦不一定使用我們的才幹。可能，避免人的驕傲，或者，神賜下更大、更重要、更需要與教會弟兄姊妹一同配搭的恩賜。有關恩賜這方面的教導就不多說了。
但是重要的是，恩賜乃是聖靈隨己意賜給個人的，所以恩賜是不可強求的。因此，在服事神的角色上，首先，你要發掘自己的恩賜。並且按着聖靈所賜給你的恩賜，憑着信心，忠心服事祂。
馬太廿五章的教導，我們都知道，恩賜是不可埋在地裡的。並且要運用神所賜的恩賜，五千的賺五千，二千的賺二千。如何能夠賺到這五千或二千呢，恩賜需要被裝備，恩賜需要被操練。我們在神的面前是否忠心，就看我們是否願意被裝備，是否願意更多的操練。
許多年前，好像亦是台福神學院辦的一次特會中，有人請我講一個專題→ “帶職事奉的裝備”。我當時就對這個題目提出了挑戰，難道一個全職事奉者，就需要多一些裝備，而一個帶職事奉者，就需要少一點裝備嗎？不錯！既然是全職事奉，當然需要有更多的裝備，甚至需要全時間進修課程，才能參與全職的服事。就像一個軍人，若是沒有基本的士兵訓練，就把他送出去爭戰，那是叫他去送死。
一個基督的精兵，是要作屬靈的敢死隊，而不是去作炮灰，不要作送死隊。原諒我說，神學院若是不把學生訓練好，到後來就變成了送死隊。難怪，許多教會找不到傳道人，反過來，不少的神學生，畢業出來卻無法在教會配搭事奉。多年前，有次和華神梁院長談到這問題，她說, 那是教會的責任。不錯，教會需要承擔責任，但是，神學院也無法把責任撇得那麼乾淨吧！教會、神學院都有責任！
這個裝備，不單包含着知識的裝備，亦包含着生命的裝備，生命的成熟。但是，同樣的，難道帶職事奉的，就可以少一點的裝備嗎？這又是把全職與帶職作了一個二分化，實在沒有必要。
保羅對提摩太說，你要交託那忠心能教導別人的人(提後2:2)，保羅沒有說，你要交託全時間事奉神的人。保羅只說，你要交託那忠心能教導別人的人。我們都鼓勵弟兄姊妹起來服事，但是為甚麼，在許多事上要區分帶職與全職呢？我們都需要不停止的裝備和服事！
舊約但以理，你讀不到耶和華呼召他、耶和華曉諭他。雖然他沒有先知的職份，但是他卻有先知的恩賜，也的確發揮了先知的功能。連主耶穌都稱呼他為先知(太24:15)。這是雙職服事最好的例証。在今日的教會，我們需要更多的”但以理”被興起。就如林道亮院長所說→帶職服事的傳道人被興起。可惜，教會卻常把它二分化。
有位弟兄，過去一直在教成人主日學。退休後常到不同的教會講道，因為LA有許多小教會沒有全職傳道人。他是位退休的工程師，有401K, 又有SSA, 不需要靠福音養生，所以講道也不拿講員費。有次去一個教會講道，他們給了他一張支票。看了看一百五十元，他就開玩笑的說，好像目前的行情是兩百元。那個教會執事很羞澀的說，我們給牧師講道是兩百元，給弟兄講道是一百五十元。

他不是靠福音養生的，不會在意錢的數目。事實上，我和他講道也從來不拿講員費。但是我要說，難道牧師準備講道的時間，與弟兄準備講道的時間有不同嗎 ? 可能弟兄所花的時間, 更是多於牧師呢！
講回來，不論你是帶職或是全職，都需要被裝備。若是有機會，都需要神學院被裝備。難怪有人說，神學院應當開啟更多夜間神學的課程。教會的長老、執事都應當去上課，一旦神的呼召臨到，已經預備好全時間，而不是呼召臨到才去神學院。而且神學院的裝備，三年是不夠的，乃是一生之久。神學院的裝備往往偏重在神學知識上，那也是必須的。但它不過只是教你基本服事的工具，畢業之後更需要一生來研讀神的話，好供應教會弟兄姊妹的需要。同時，更需要在生命上長進，在生命上成熟，做弟兄姊妹的榜樣。這就說到參與事奉的問題，也是說到恩賜上的操練。
保羅說：[殷勤不可懶惰，要心裡火熱，常常事奉主。]生命的成熟，一方面當然要藉着聖靈，使我們心裡火熱。原文說，使我們的熱情維持在沸點熾熱的情況。二方面，也需要藉着實際殷勤的事奉，使生命得以成長，因為事奉是可以塑造生命的。常常服事主就是恩賜的操練。在服事上你會遭遇挫敗，但憑着信心，繼續持久的事奉，不但生命得以成長, 也使你事奉的恩賜更加老練, 更多被神所使用。
我個人從小在教會長大，初中開始就參加詩班。喜歡音樂，特別是古典音樂。大約卅年前，有次到北加州愛修園聚會，有位加拿大的先知，對我說了一些鼓勵的話。他說，你是一位敬拜者worshiper，你在會眾中帶領敬拜，但若是你有更多個人敬拜，有一天神要用你在大的聚會中帶領敬拜。我第一次見他，也不認識他，但是他說的一點也沒錯。後來，在2000年的時候，家庭更新協會在北加州舉辦一次家庭更新大會，有兩千多人參加。他們特別請我去帶領大會的敬拜。恩賜需要操練，越使用它，你這個人就越能被神所使用。
四. 認識自己的岡位安於服事的角色
第四, 認識自己的岡位，並且安於你服事的角色。不論全職或帶職，還是必須要從恩賜的角度，來看你服事的岡位。剛才說到，要發掘自己的恩賜，並且裝備她、運用她、操練它。使你在服事的岡位、職責和角色上，更有效的發揮功能。岡位，是你現在所站的位份、職責，是神託付你的責任，角色，是你扮演和發揮的工作。
以弗所書四章告訴我們，祂所賜的有使徒、有先知、有傳福音的，有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體(11-12)。所以, 教會中的服事，乃是”彼此配搭”的服事。你一定要找到自己的定位，在那個職位上，盡上你當盡、和受託的責任，扮演發揮你的角色。剛才說過，每個人有不同的恩賜，不要去羨慕別人的恩賜，要發掘自己的恩賜，裝備它，操練它。並且安於神所託付的責任。我要提到這一點，是從今日教會的光景，是從現實的角度來看。
每個人的恩賜不同，不是每個人都有先知講道的恩賜。一個全職的傳道人，若是缺少講道的恩賜，那是很辛苦的。尤其在今天的教會裡，一般都高舉着 ”講台掛帥” 的牌子，若是沒有先知講道的恩賜，是很難生存的。我認識一個弟兄，他的文筆非常好，但是卻不善於口齒的表達。除非他有清楚的”呼召”，確信神會負責帶領前面的路，否則在今天的教會，全職的服事，的確是很辛苦的。
雖然我們知道，不應該高舉任何單一的恩賜。因為恩賜沒有貴賤，每一項恩賜在神的眼中都看為寶貴。但我們都是罪人，不過是蒙恩的罪人吧了。今天的教會亦就是那麼軟弱，多少都是以講台掛帥，會講道的人就比較受歡迎，缺少這方面恩賜的，就容易受到排擠。尤其在人數較少的教會，在財力上也確實不容易。所以很多教會在聘牧的時候，都會請他測試講道一下，看看是否適合。也把講道，看為聘牧很重要的條件。你不能說它錯，的確，一個教會需要話語的供應，信徒需要話語的餵養。我再說，我講這些話，是從今日的教會光景，是從現實的角度來看。

所以當牧師和執事會一旦發生問題時，就有牧師說，[我不一定要在這裡，我可以去任何地方，但你們不能沒有我]。當然，講這句話的牧師，也大有問題。但是為甚麼基督徒，不自己起來接受裝備呢。傳講神的話，不是牧師的專利，是每個信都當羨慕的善工(提前3:1)。
回來講到要認識自己的恩賜，一個缺少講道恩賜的人，當然你可以說，他可以在其他的事工，諸如文字事工、愛心接待等其他事上，發揮你的恩賜，但若是你要全職的服事，以現今教會的光景和需要來看，先知講道的恩賜，是免不了的。因此，我為甚麼一再強調，除非你有清楚的 ”呼召”，若是有神呼召的 ”確據”，既便在最困難的處境中，相信神會負責，也相信祂的恩典是夠用的。否則將來遇到困難，你再怎麼抱怨，是你自找的。
另一方面，為甚麼鼓勵信徒要多方的參與事奉，所謂在帶職事奉的期間，要多方的裝備自己，更多操練自己。我仍然相信，[若是神要呼召你，就是你跑也跑不掉。若你自己毛遂自蔫，遇到困遇你自己負責]。我也相信，[藉着多方裝備和操練，聖靈會把建造教會所需要的恩賜，特別是羨慕先知講道的恩賜，按着祂的時候，祂的旨意，賜給你]。時候到了，預備好了，呼召就在那裡。但是在時候沒有到之先，認識自己的岡位，安於目前服事的角色。時候到了, 自然就有神的帶領，這就是我接下來要分享的，[在人生不同的階段，神在每個人身上，有祂不同的帶領]。  
五. 在人生不同階段有祂不同的帶領。
我從幼稚園開始，就在教會兒童主日學成長，接着少年(初中)團契，青年(高中)團契，大專團契，大學畢業之後又擔任高中團契的輔導。從初中開始就參加詩班，後來又擔任詩班指揮。所以一路參與各項的服事。來美國時還不要卅歲，起先在青年Young Career團契，後來擔任執事、理事，參與Program committee, Mission C, By-law C, Long range C, 等等，因此我有很多機會參與各項事工，更有機會學習各樣事工。後來參與北美華神，愛修園南加州的開拓，家庭更新等等的事工，我就成了在教會或機構事工上 ”補位” 的人。那裡有需要，或那裡缺同工，就補上去。雖然甚麼都不算專精，但甚麼都能做。也很安於作 ”摩西的幫手” →約書亞的角色(書1:1)。從來沒有想要獨當一面。
直到17年前，神感動我，也可以說是神呼召我，是時候要開始建立靈糧之家教會時，真是深覺惶恐。從前安於作摩西的幫手約書亞，天塌了有摩西頂着。現在摩西死了，約書亞要自己起來接替工作。實在需要剛強壯膽，需要神的印證，需要神的話語，需要神的同在。
而且我還是”帶職牧養”教會，那個擔子更是沉重。但是當時那份感動非常清楚，雖然惶恐，雖然沉重，但確信神會帶領。這些年過去，神的信實是可靠的，因為祂不能背乎自己。我不否認，雖然艱難，但是祂應許：[日子如何，力量也如何]。不要忘了，我還是帶職，在牧會。所以週間白天，還有另一份工作呢。
雖然主日信息可以外請講員來講，但畢竟教會是需要自己來牧養，因為弟兄姊妹的需要，只有牧人最清楚。所以，還是經常需要自己來傳講。加上成人主日學的教導從來沒有停止，加上每週五的小組查經，還有禱告會，同工會，門徒訓練等。原諒我說句誇口的話，有時候，比全職的牧師還要忙。
最怕就是外請講員突然臨時有事，那個禮拜六真的是要熬夜。現在更麻煩，預備好講章還要作ppt。這種事的發生，已經不止一兩次。但神仍然保守。最傷痛的是教會分裂，這種事也不是沒有發生過。四年多前我原來的同工，把大部分的人都帶走，只剩下十四個人。雖然流淚，但是心裡還是篤定的。只要有神的印證，有神的話語，有神的同在。祂把得救的人數，再次加添在祂自己的教會。現在我們聚會的人數又恢復到八九十人。
回想過去事奉的經歷，的確，在人生不同的階段，神在每一個人的身上，有祂不同的帶領。以色列百姓在曠野，日間雲柱夜間火柱，在他們前面指引路(出13:21;40:38)。雲彩幾時從帳幕收上去，以色列人就幾時起行。雲彩在那裡停住，以色列人就在那裡安營(民9:17)。
新約，我們拿亞居拉百基拉夫婦為例也是如此。使徒行傳十八章，保羅到哥林多遇見他們，是因為皇帝革老丟命令猶太人離開羅馬，大約是在主後52年左右(18:2)。後來他們隨保羅到以弗所，保羅繼續經該撒利亞往耶路撒冷去，卻把他們留在以弗所。所以才會讓他們有機會遇到亞波羅，向他講解神的道，並介紹他去哥林多(18:18-27)。主後57年，保羅在哥林多寫羅馬書的時候，特別向他們問安，也問在他們家中的教會安。主後66年保羅殉道前，在羅馬寫信給在以弗所的提摩太時，又再次提到他們，向他們問安(提後4:19)。
保羅是在各地宣教的使徒，亞居拉百基拉夫婦雖然他們不是使徒，卻也隨着聖靈的帶領，在不同的時間，不同的階段，不同的地方，有不同的服事。從羅馬到哥林多，從哥林多到以弗所，從以弗所又回到羅馬，後來又從羅馬來到以弗所。
當然，也有人可能一生終老就在同一個地方服事，但大多的信徒，在不同的階段，有不同的帶領。問題在我們要清楚知道神的帶領，緊緊的跟上去，相信神會供應我們一切服事上的需要。
總結今天所分享的：
1. 終身事奉祂是每位基督徒的天職。因為這是上帝的心意，是每位重生得救的基督徒所當遵守，也當應盡的職責和義務。我們都是神所呼召的百姓，不論是全職或帶職，都當事奉祂，沒有高低之分，沒有輕重之別。事奉神才是我門的正業，其他都是暫時的副業。
2. 個人服事的角色乃在於神的選召。教會是基督的身體，我們都是肢體。每個肢體都是獨特的，全職事奉是神特別的選召，帶職事奉亦是有神的旨意。除非有清楚的呼召的確據，不要毛遂自蔫，否則將來遇到困難，上帝不會負責，是你自己要負責。
3. 按着聖靈所賜的恩賜忠心服事神。神在我們毎個人身上的創造是不同的，因此祂所賜的恩賜，安排的角色亦不同。認識自己的恩賜並且裝備和操練它。不是等到全職再去神學院，而是在帶職的期間就把自己裝備好，殷勤不懶惰，要心裡火熱，常常忠心服事神。
4. 認識自己的岡位安於服事的角色。教會的服事乃是配搭的服事，沒有高低貴賤之分。但在軟弱的教會，在講台掛帥下，更要謹慎，認識自己的岡位，安於現階段的角色，好好操練自己，良善忠心的服事。不要冒進以致受傷，按照神的時間，會有不同的帶領。
5. 在人生不同階段有祂不同的帶領。從摩西的幫手，到約書亞帶兵征服迦南地，是一段成長的過程。要有神的印證，神的話語，神的同在，以至剛強壯膽。在時期滿足的時候，祂有奇妙的帶領。無論得時不得時，按照神的心意，作成不同階段傳道的功夫。
1. 講員姓名：王佑華 Daniel Wang

2. 所屬教會：聖迦谷靈糧之家 Bread of Life church of San Gabriel Valley

3. 服事職稱：長老

4. 職絡手機：(626) 246-5111

5. 電郵Email：wangdaniel@sbcglobal.net

6. 專題名稱：以聖經為本的雙職事奉

7. 使用語言：華語（普通話）

8. 課程簡介：

以聖經教導為根本，從個人經歷來分享，祂的選召、恩賜、職分、及各種階段性的服事。

再次原諒我說，有些牧者好像老闆，叫同工做這個，做那個，自己卻甚麼都不做。有些“教導”也說，牧師是治理者，就像manager管理者一樣。我個人並不同意，希伯來書十三章提到對於那些引導你們的，要依從他們，要想念他們，效法他們(13:17,7)。引導你們的NIV用leaders, 所謂Leader leads, not points. 作為牧者，同工，不論全職或帶職，是要作榜樣，帶領弟兄姊妹在生命上成熟，在恩賜上長進。
其實，我從幼稚園開始，就在教會兒童主日學成長，中學時代，除了教會少年團契之外，也參與台北校園團契的事奉 (那個時候李秀全牧師、林靜䒦師母是我在台北師大附中團契的先後輔導，我稱他們為李哥、林姊)，大學時代我在台中唸書，為了渴慕神的話語，就跑到練武路去聚會，那時候林三綱弟兄/現在紐約，邵遵瀾弟兄/今年四月安息主懷，他們就先後在那裡牧養教會。他們幾位都是我在青少年時代/信仰成長中的(mantle良師益友)，雖然我們並不常碰面，但每次相聚，總是會互相關心對方。這是為何，後來我考慮到願意接受按立的時候，會邀請邵遵瀾牧師、李秀全牧師和邱志健牧師為我按立長老的服事。

記得多年前參與一間教會的開創，邀請邵牧師來分享信息，在私人的談話裡，他問到我在其中的職份是甚麼。我當時很單純的回答，就是弟兄，還需要甚麼。邵牧師卻很慎重的回答，若是你更多的參與，有時候的確需要一個名份。

35耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。36他看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。37於是對門徒說，要收的莊稼多，作工的人少，38所以你們當求莊稼的主，打發工人出去，收他的莊稼(太9:35-38)。
不是毛遂自蔫，是莊稼的主親自徵召的。若是神徵召的，既便遇到困難，上帝會負責任。否則自負責。我沒有資格去評論，但有時，我不得不懷疑，真不知道有多少人不是神徵召，而是自我推蔫的。
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